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В представленном пособии помещены основные лекции по курсу «Организация внеклассной работы по географии», раскрываются наиболее важные теоретические и практические вопросы курса, его структура и особенности. Отмечается роль и значение в профессиональной подготовке учителя географии. 

Предназначена для студентов IV курса географического факультета получающих специализацию «учитель, преподаватель географии».

Введение

В сложном и многогранном процессе обучения и воспитания учащихся важная роль принадлежит тесному взаимодействию учебной и внеурочной работы. Оно способствует соединению теоретических  знаний жизнью, формирует профессиональные интересы школьников, обеспечивает развитие их творческих способностей и устойчивых интересов к предмету.  Именно география дает наиболее полное представление о мире, в котором он живет. Одной из задач внеурочной работы  по географии как раз и является обогащение школьников новыми интересными фактами, понятиями, навыками, отражающими различные стороны жизни природы и общества.

Дисциплина «Организация  внеклассной работы по географии» изучается студентами географического факультета Мордовского университета на старших курсах по дополнительной квалификации «Преподаватель». Предлагаемый УМК создан как методическое пособие для подготовки квалифицированного специалиста. Его цель формирование и совершенствование знаний и умений у студентов по методике проведения различных форм внеурочной работы в школе, в частности по географии.

Во внеурочной работе  можно выделить два основных направления:

1) углубление основных вопросов содержания школьного курса;

2) формирование исследовательских навыков при проведении практических работ на местности, при работе с различными источниками информации в классе.

При организации внеклассной деятельности учитель может использовать краеведческий материал. Формы внеурочной работы могут быть различны  в зависимости от периодичности их проведения.  К постоянным относится работа на географической площадке школы, географических кружков, факультативов, клубов. К эпизодическим – олимпиады, недели географии, вечера, походы, экскурсии. Важно обеспечить комплексное сочетание этих форм.

Методы организации внеклассной деятельности школьников во многом совпадают с методами работы на уроке. К внеурочной работе по географии можно отнести работу на природе (экскурсии, наблюдения), работу с географической литературой (подготовка рефератов, докладов) и игровую деятельность (вечера, викторины). Несомненно, ведущая роль принадлежит учебе, а внеурочная работа  должна дополнять ее, углублять знания, полученные на уроках, помогать применять эти знания в реальной жизни.

 Цели изучения учебной дисциплины. Внеклассная работа, как важная составная часть учебно-воспитательного процесса в школе играет большую роль в развитии разнообразных интересов школьников. Урок ограничен во времени, связан с необходимостью усвоения определенного объема географических знаний и приобретением определенных навыков. Поэтому удовлетворения появляющегося интереса к географии, к ведению простейших исследований в этом направлении, на нем невозможно полностью обеспечить. В этом плане внеурочная деятельность способствует наиболее полному удовлетворению развивающихся познавательных и творческих интересов. Необходимость методической подготовки студентов, особенно выходящих на первую педагогическую практику, становится важной основой ее удачного проведения, более уверенному поведению практиканта в этом виде деятельности.
    Задачи учебной дисциплины. 1) получение знаний о  теории и практике проведения внеклассной работы по географии в средней общеобразовательной школе.

2) закрепление практических навыков использования знаний полученных на занятиях по психологии, педагогике, методике преподавания географии и др.

3) выработка  навыков применения полученных знаний в практике работы учителя.

4) формирование умений и навыков работы с различными техническими средствами обучения;

5)  разработка системы внеклассных мероприятий по географии.

   Требования к уровню освоения курса. Студент должен знать:

а) роль, значение и особенности внеклассной работы по географии в обучении и воспитании школьников в средней общеобразовательной школе;

б) современные представления о методике проведения внеклассной работы по географии в средней школе;

в) методические приемы организации внеклассной работы в различных классах;

г) основные этапы работы учителя по организации различных видов внеклассной работы с учащимися младших и старших классов;

д) требования, предъявляемые к внеклассной работе с учащимися.

Студент должен уметь:

а) методически верно подбирать виды внеклассной работы по географии, которые будут наиболее эффективны в конкретных классах; 

б) самостоятельно разработать внеклассное мероприятие по географии в младших и старших классах средней общеобразовательной школе;

г) владеть различными приемами проведения внеклассной работы по географии;

д) использовать материалы курса на педагогической практике при проведении внеклассной работы по географии в различных классах.

е) подготовить и методически оформить план проведения внеклассного мероприятия по географии. 

 Содержание курса

Тема 1. Введение. Психолого-педагогические особенности организации и проведения внеклассной работы по географии
Вопросы к лекции:  

1. Роль и значение внеклассной работы по географии.

2. Связи внеклассной работы с учебной деятельностью по географии.

3. Психологические особенности учащихся 11 – 15 лет.

4. Учет возрастных особенностей учащихся в проведении внеклассной работы по географии.

Аннотация к теме: Роль и значение внеклассной работы по географии. Внутренние различия и общие черты терминов «внеклассная», «внешкольная», «внеурочная» работа.  Основные требования, предъявляемые к различным формам и методам проводимой внеклассной работы по предмету. Роль внеклассной работы в практической деятельности учителя географии.  Зависимость содержания и форм внеклассной работы от интересов школьников, от их возраста. Возможности младшего и старшего школьных возрастов в проведении внеклассной работы по географии. Распределение заданий и обязанностей по подготовке и проведению мероприятий исходя из психологических особенностей школьников и намеченной программы проведения мероприятия. Роль и значение учителя в организации и проведении внеклассной работы по географии.
Основные понятия: внеклассная работа по географии; «внеклассная», «внешкольная», «внеурочная» работа; психолого-педагогические особенности школьников различного возраста.

Вопросы для обсуждения:
1. Чем отличается внеклассная работа от урочной формы обучения?

2. Какие знания и умения призвана развивать внеурочная деятельность по географии?

3. Какая на ваш взгляд должна быть  материальная база для  обучения географии в школе?

Основная литература: 1, 2, 5, 6, 8, 11, 12.

Дополнительная литература: 10, 15, 16, 18, 21. 

Тема 2.  Современные подходы к организации внеклассной работы по географии.
Вопросы к лекции:  

1. Географические особенности внеклассной работы.

2. Роль учителя в организации внеклассной работы по предмету. 

3. Организация самостоятельной работы учащихся в организации и проведении внеклассных мероприятий.

4. Знакомство с основными формами проведения внеклассной работы.

5. Массовые, групповые и индивидуальные формы внеклассной работы.

Аннотация к теме: Основные направления внеклассной работы. Взаимосвязь содержания учебной и внеклассной работы. Роль и значение географического краеведения  в проведении внеклассной работы. Требования системности в проведении внеклассной работы. Знакомство с основными формами внеклассной работы, в том числе и по географии.  Структура внеклассной работы. Массовые, групповые и индивидуальные формы внеклассной работы. Особенности методики организации различных форм внеклассной работы.

Основные понятии: направления внеклассной работы; географическое краеведение; формы внеклассной работы; структура внеклассной работы.

Вопросы для обсуждения:
1. Какова цель внеклассной работы по географии?

2. Каковы  основные задачи внеклассной работы по географии?

           3. Обоснуйте, почему для  разных  групп   школьников  предпочтительнее соответствующие их возрастам формы  и методы проведения внеклассной работы?

Основная литература:  2, 6, 10, 15.

Дополнительная литература: 9, 11, 16, 18, 26, 27.

Тема 3. Методика организации групповых форм внеклассной работы (кружок, клуб по интересам, научное общество по географии)
Вопросы к лекции:

1. Географические особенности  организации групповых форм внеклассной работы.

2. Цели и задачи стоящие перед учащимися в работе групповых форм (кружок, клуб по интересам, научное общество по географии).
3. Методические вопросы разработки плана работы географического кружка и др. 

         Аннотация к теме: К основным формам внеклассной работы относятся: школьное (или межшкольное) географическое научное общество; географический кружок; географический клуб.  Они могут отличаться тематикой работы, количеством учащихся (охватом школ), периодичностью проведения занятий и т.п. Они могут проводиться систематически и эпизодически. К первым относят работу кружков, обществ, факультативов и пр., ко вторым экскурсии, олимпиады, вечера и т.п. Резкой границы между ними не существует.

Основные понятия: кружок; географическое общество; олимпиада по географии; систематические и эпизодические виды внеклассной работы.

Вопросы для обсуждения:
1. Какие формы внеклассной работы вы знаете?

2. Какие особенности местности влияют на форму и тематику внеклассной работы?

3. Наиболее распространенной формой внеклассной работы является кружок. Какую работу он выполняет?
Основная литература: 1, 2, 7, 13, 27.

Дополнительная литература:  9, 11,14, 17, 19.

Тема 4. Географический кружок.
Вопросы к лекции:

1. Особенности предметного географического кружка.

2. Цели и задачи, ставящиеся перед членами кружка.

3. Методика составления плана работы кружка.

4. Тематика работы школьного географического общества. 

Аннотация к теме: Географический кружок – наиболее распространенная форма внеклассной работы по географии. Различия кружка по содержанию: занимательные, соответствующие программе, решения практических задач, посвященные специальным вопросам географии.

Методика организации географического кружка. Общие, для кружка, и индивидуальные формы работы. Периодичность. Развитие кружка в научное школьное общество по географии. Необходимые для этого условия и факторы. Географический кружок и современные технологии в решении отдельных вопросов, поставленных в его целях.

  Вопросы для обсуждения:
1. Какие традиционные и новые формы проведения внеклассной работы вы знаете?

2. Объясните,  что общего и чем отличается работа географического кружка в младших и старших классах?

3. Каким вы видите современное направление работы географического кружка?
Основная литература: 1, 2, 7.

Дополнительная литература: 9, 11, 14, 17, 19.

Тема 5. Географическое краеведение в школе, факультативы и  олимпиады по географии.
Вопросы к лекции:
1. Отличия факультатива от географического кружка.

2. Цели и задачи работы факультатива.

3. Краеведение как основа внеклассной работы по географии. 

4. Сложности, встречающиеся в становлении школьной краеведческой работы.

5. Методика организации факультативов, олимпиад и других видов внеклассной работы в школе.

Аннотация к теме: Задачи, решаемые факультативом.  Значение и особенности факультативов по географии. Отличие содержания факультативов от учебных программ. Методика организации работы факультатива. Использование компьютерных технологий при проведении факультативных занятий, решении поставленных учебных задач.

Понятие школьного географического краеведения. Цели, задачи, содержание и структура школьного краеведения. Значение краеведения во внеклассной работе по географии.

Школьная географическая олимпиада. Методика подготовки ученика к географическим олимпиадам различного уровня. 

Основные понятия: факультатив по географии; школьное географическое краеведение; олимпиады по географии.

Вопросы для обсуждения:

1. В чем вы видите отличительные особенности работы   факультатива и географического кружка?
2. Какую важную,  на ваш взгляд, роль выполняет краеведение на внеклассных занятиях?
Основная литература: 2, 4, 8, 15, 16.
Дополнительная литература:  7, 11, 15, 18, 19.

Тема 6. Разработка плана и программы внеклассного мероприятия.

Вопросы к лекции: 

1. Особенности составления программы и плана проведения внеклассного мероприятия.

2. Требования к программе и плану.

3. Основные вопросы, которые необходимо отразить в программах и планах.

4. Работа учителя и учеников в процессе составления планов работы.

Аннотация к теме: Программа внеклассной работы по географии. Выработка темы внеклассной работы, отработка вопросов, над которыми учащиеся будут работать. Формирование коллектива школьников. Начальные, рабочие и конечные результаты задуманной работы, формы их предоставления. 

2. Разработка макета плана внеклассной работы по географии.

         Вопросы для обсуждения:

1. Какие современные требования предъявляются для составления плана внеучебной работы?

2. Почему в школах  помимо учебной работы   встает проблема организации внеклассных мероприятий по географии?
Основная литература: 1, 3, 4, 12.
Дополнительная литература:  7, 11, 15, 18, 19, 26, 28.

Тема 7.  Методическая  разработка внеклассного мероприятия
Вопросы к лекции:

1. Особенности привлечения методических подходов, при разработке внеклассных мероприятий по географии.

2. Учет психолого-педагогических возможностей различных групп учащихся при разработке внеклассного мероприятия.

3. Тематика внеклассных мероприятий.

4. Планирование внеклассных мероприятий.

Аннотация к теме: Методическая разработка внеклассного мероприятия – что это такое. Основные требования к методике проведения различных внеклассных мероприятий. Необходимость учета психолого-педагогических возможностей учащихся при работе с разновозрастными группами учащихся. Отработка тематики внеклассных мероприятий и их планирование. Особенности внеклассных мероприятий проводимых за пределами школы. Ответственность учителя и выполнение техники безопасности учащимися. 
Вопросы для обсуждения:
         1. Какие педагогические требования предъявляются  для работы в группах разного возраста при  планировании внеучебной деятельности?
Основная литература: 1,  2, 3, 9, 20, 27.
         Дополнительная литература:  22, 23, 24, 25, 13, 23.

   Конспекты лекций по курсу «Организация внеклассной работы по географии»
Лекция 1. Введение. Теоретические основы и история развития внеклассной работы в российской школе.

 Введение. Внеклассная работа, являясь важной составной частью учебно-воспитательного процесса в школе, играет большую роль в воспитании и развитии разносторонних интересов школьников. Урок, имея определенные  временные ограничения, связанный  рамками школьных программ,  направленных, прежде всего, на усвоение конкретного объема географических знаний и приобретением необходимых для этого умений и навыков и, поэтому не в полной мере может удовлетворить сформировавшегося интереса ученика к предмету, к науке (или одному из ее направлений).  Для школьников, интересующихся науками и Земле, и географией в частности, внеклассная работа будет той возможностью, которая поможет наиболее полно реализовать себя, развить познавательные и творческие способности, определить направление дальнейшего профессионального пути развития.

Возможности внеклассной работы в учебно-воспитательном процессе постоянно расширяются. Появляются новые технические средства, с помощью которых ученик получает возможность на практике реализовать многие свои задумки, фантазии.  Но этот процесс требует и большой, кропотливой работы учителя. Требуется большой по объему материал, заключенный в многочисленных методических разработках, раскрывающих суть и особенности  проведения внеклассной работы по географии с учащимися различных классов, или разновозрастными группами детей. 

Большой объем такого рода информации содержится в журналах, посвященных проблемам школьной географии – «География в школе», «География для школьников», в газете «География», специальной методической литературе. Необходимость подготовки студентов к данному виду профессиональной деятельности также вызывает потребность разработки специальных вузовских учебных курсов.

В Мордовском государственном университете спецкурсы «Методика внеклассной работы», «Организация внеклассной работы» читаются начиная с конца 80-х годов прошлого века. Накопленный за эти годы опыт обобщается в современном курсе.

Теоретические основы внеклассной работы по географии. В современной методической литературе можно встретить различные понятия, термины, так или иначе раскрывающие вопросы методики организации и проведения различной работы со школьниками за пределами времени, выделяемого на уроке на изучение предмета.  Наиболее часто данный процесс определяется понятиями «внеклассная», «внеурочная», «внешкольная» деятельность. Каждое из них раскрывает определенную сторону учебно-воспитательного процесса. 

Особенности внешкольной работы заключаются  в проведении занятий вне стен школы. Наиболее часто они проходят в детских туристских учреждениях, реже  в помещениях общественных, научных и иных организациях. Такого рода работа имеет наименее развитые связи со школьной географией, с классно-урочным обучением, в большей степени направлено на развитие будущих профессиональных интересов школьника. Выполняя различные виды работ под руководством специалистов, зачастую являющиеся небольшой частью настоящей «взрослой» деятельности, учащиеся не только совершенствуют определенный набор профессиональных умений и навыков, но получают навыки серьезной исследовательской работы, ответственного отношения к получаемым результатам. 

Внеурочная и внеклассная виды работ бое близки по своему содержанию.  При этом во внеурочной работе упор делается на учебный материал, его закрепление, отработку необходимых навыков работы с географическими данными, совершенствование специальных знаний и умений. Такого рода занятия знакомят учащихся с шедеврами искусства, представленными на различных выставках, с природой, населением, хозяйством  своего края.  Выставки ученических работ, выполненных вне уроков, способствуют воспитанию организованности и ответственности, аккуратности и  внимательному отношению к  работе, выполняемой другими детьми и т.п.  

Внеклассная работа, являясь частью учебно-воспитательной работы,  имеет более широкие цели.  А.В.Даринский определяет их как выработку самостоятельности и активности, направленных на повышение их культурного уровня,  на развитие способностей, расширение кругозора и углубление знаний, а также на приобретение новых полезных умений и навыков [7, с. 359].  По большому счету это ответственный и до настоящего времени еще недостаточно разработанный аспект труда учителя географии. Проводится такого рода работа на условиях добровольного участия детей, в свободное от учебных занятий время, как в школьных помещениях, так и за их пределами (экскурсии, походы и т.п.), имеет тесные связи с учебной программой по предмету.  

Основные требования, предъявляемые к  формам и методам внеклассной работы можно свести к следующему:

-  внеклассная работа должна отличаться от учебной глубиной изучения географии, большей научностью, одновременно включать в себя элементы занимательности, творчества;

-  включать элементы географической методологии;

-  сочетать познавательную деятельность с отдыхом, игровыми моментами, другими вариантами разгрузочной деятельности;

- обеспечивать достаточно тесную взаимосвязь материала  заложенного в программном планировании с внеурочным материалом.

Лекция 2. Психолого-педагогические особенности  организации и проведения внеклассной работы по географии

Наука, изучающая психологические особенности и возможности человека «в возрасте от младенческого до старости»– называется возрастной психологией [18]. Для целей изучаемой дисциплины наибольший интерес представляет возраст от 7 до 18 лет, а учитывая, что географию, как школьный предмет, начинают изучать только в 6 классе, то с 13 до 18 лет. Таким образом, мы встречаемся с подростками (от 11 - 12 до 14 - 15 лет), а провожаем юношей и девушек (от 14 - 15 до 18 лет). Психология говорит о том, что в данный период времени дети совершают переход от наглядно-образного этапа мышления на основе «сенсорного анализа ситуации», к «вербальному, операционному мышлению» [6]. 

Подростковый возраст обычно характеризуется как переходный, переломный, критический, но чаще всего как возраст полового созревания. Многие авторы говорят об историческом выделении этого возраста. Если в XIX веке контроль родителей за развитием детей продолжался до брака, то в настоящее время в различных странах этот период жизни охватывает от 11 до 20 лет. Российским подросткам, писал еще в 30-х одах прошлого века П.П.Блонский, - еще предстоит «завоевать подростковый период» [18, с. 338]. 

В нашей стране произошли крупные изменения в социально-экономической сфере жизни людей, которые, несомненно, оказали заметное влияние на развивающуюся личность. Меняется не только направленность мыслей и чувств, стремлений и идеалов, но и особый образ действий. Кроме того, для подросткового возраста становится характерным господство детского сообщества над взрослым [18]. Именно в этот период осваиваются нормы социального поведения, нормы морали. Ролевая  структура личности приобретает ряд взрослых качеств. В школьном коллективе отношения детей строятся на кодексе товарищества, стремления к абсолютному взаимопониманию. Центр жизни переносится из учебной деятельности в деятельность общения. Формируется самосознание.

Однако возраст еще не позволяет занять более самостоятельную, взрослую позицию в жизни. Такое противоречие заметно влияет на мотивации, которые тесно связаны с нравственным развитием школьника. Усвоение  нравственных основ,  их закрепление происходит при совершении реальных поступков в значительных для ребенка ситуациях. При этом подросток больше обращает внимание на частное содержание своих действий, но еще не всегда осознает их общественный, нравственный смысл  [18]. 

В старшем школьном возрасте развитие личности происходит в рамках общественно полезной деятельности, в том числе и в учении, но носит более выраженный характер профессионального самоопределения школьника [1].  При этом ошибки в выборе неизбежны и часто воспринимается как личная катастрофа. Но характер любого труда всегда будет требовать от человека способности выполнять любую работу, преодолевать объективно возникающие трудности, подчинять свои желания интересам дела. Определенная информация о целостности жизни должна быть персонифицирована с переживаниями конкретного ученика. Поэтому так необходим старшеклассникам жизненный успех, признание другими, личное достижение ставшее известным его окружению.  Не менее важно воспитание критического отношения к себе, которое Л.Н.Толстой считал одной из основ нравственности [22, с. 534]. 

Важно, чтобы старшие школьники развивали способности отделять мир реальный от мира воображаемого – фантомного. Сегодня это становится важным моментом в связи с созданием множества виртуальных миров.

В старшем школьном возрасте может произойти чрезмерное развитие чувства технологического характера культуры, т.е. сведения ценностей человека только к трудовым, профессиональным качествам [22]. У нас этот момент подтверждает тенденция, когда дети среди главных ценностей жизни начинают выделять деньги и уровень богатства человека.

По типу мышления учащихся возраста, который так интересен нам, можно достаточно условно разделить на две группы.  В первой будут находиться учащиеся, обладающие абстрактно-логическим типом мышления. Они легче рассуждают, нежели действуют. Им проще объяснить, как решить какую либо задачу, чем решить ее. Особенность мышления такого «аналитика» в стремлении ухватить суть процесса или явления, а не его фактическую сторону. Такие ученики могут подготовить хорошее сообщение, доклад, выступление на различного рода конференциях, встречах. 

Вторая группа детей будет обладать более выраженным наглядно-образным  типом мышления. В этом случае делается упор на представление, «картинку». Такие школьники найдут себя в изготовлении наглядных пособий, оформлении газет, географических уголков, музеев, оформлении разнообразных стендовых материалов с географической тематикой и т.п. 

Осуществление тех или иных занятий с детьми от взрослого человека «требуют осознания его собственной готовности и возможности быть терпимым и проявлять стремление к кооперативности» [22]. Психологические особенности возраста должны учитываться при распределении заданий и обязанностей. В любом возрасте остается еще достаточно  большое число детей безразличных, скучающих, для которых обычные («стандартные») формы внеклассной работы неинтересны по сравнению   с «подлинной» жизнью. Именно поэтому учителю необходимо тщательно продумывать формы и методы внеклассной работы, более тактично подавать их учащимся различного возраста, заинтересовывать их в конечном результате. Развитие интеллекта тесно связано с развитие творческих способностей. Стимулируя во внеклассной работе интерес к географии, мы закладываем основы развития всесторонне развитой, творческой личности, так как появляется возможности  учета индивидуальных особенностей и интересов школьников.

Лекция 3.  Современные взгляды по организации внеклассной работы

Изменения, происходящие в содержании учебной программы по географии, оказывают серьезное воздействие и на содержание внеклассной работы по предмету. В этом плане выделяют два, наиболее важных, направления такого влияния:

1)  углубление основных вопросов содержания школьного курса, вызывающего наибольший интерес у достаточно большого числа школьников, которые, кроме того, имеют большое образовательное и воспитательное значение;

2)  формирование умений и навыков исследовательского характера при проведении практических работ на местности, при работе с различными источниками информации, при использовании разнообразных специальных приборов и оборудования, электронно-вычислительной техники, Интернета и т.п.

В данных общих направлениях широко используется материал краеведческого характера, совершенствуются умения учеников самостоятельно искать необходимые им знания, которые необходимы им для более эффективного использования в выполнении конкретной практической работы. При этом важным условие является соблюдение ряда педагогических требований:

- общественная потребность в результатах работы;

- профессиональная направленность деятельности учащихся;

- экологическая направленность подобной деятельности;

- использование возможностей краеведческой работы;

- современность содержания и форм внеклассной работы;

- учет возрастных и индивидуальных особенностей интересов учащихся;

- сочетание педагогического руководства учителя с самостоятельностью и добровольностью деятельности учеников;

- системность и непрерывность развития внеклассной работы по географии.

Общественно-полезная направленность внеклассной работы по географии требует такта от учителя, сочетания учительского руководства с детским самоуправлением, которое способствует обеспечению удовлетворения личных интересов и склонностей учащихся. Такого рода деятельность осуществляется, чаще всего, через проведение небольших научных исследований, практическую постановку необходимых опытов и экспериментов, организации и проведению деятельности по охране природы (природных объектов) и т.п. Организуя и осуществляя подобную деятельность нельзя навязывать школьникам те или иные направления деятельности без учета их инициативы. Особенно это важно учитывать в том случае, когда поставленные цели им близки и понятны, о которых у школьников имеется собственное представление.

Профессиональная направленность внеурочной работы также является важной ее частью. Дело в том, что в  практической деятельности человека имеется множество профессий, которые, в той или иной мере, требуют определенных знаний, умений, навыков, получаемых в школе, при изучении географии. Знакомство с такими профессиями происходит в ходе лекций, бесед, контактов со специалистами, на диспутах о профессиях, при чтении и обсуждении специальной литературы. Большое подспорье в проведении профориентационной работы  находят в наблюдениях сделанных на экскурсиях, их обсуждении, просмотрах кинофильмов и телепрограмм с последующим их обсуждением, посещением разнообразных выставок, музеев, предприятий и т.п.

Развитие экологической направленности во внеклассной работе вытекает из особенностей содержания современное школьной географии, где различным экологическим вопросам уделяется большое внимание. Раскрытие взаимодействия человека и природной среды во внеклассной работе рассматривается на различных территориальных уровнях. Наибольшее воспитательное и образовательное значение имеет изучение экологических особенностей, проблем той местности, на которой живут школьники. В этом случае окружающая среда будет не только объектом познания, но и источником нравственного воспитания, а также  возможностью их вовлечения в поисково-иследовательскую деятельность.

Одним из важных показателей внеклассной работы может являться и использование всего нового, что появляется в географической науке и практике, отдельных направлениях ее развития, обозначившихся на конкретный временной отрезок.   В этом случае мы будем иметь возможность учить учеников возможности ориентировки в огромном потоке имеющейся информации, что так необходимо в проведении различного рода деятельности. 

В проведении внеклассной работы, ее успешном течении, огромна роль личности учителя, его интересы, эрудиция, работоспособность. Чем интереснее работа, которая им проводится, тем большее число учеников она привлекает. Возрастает роль активных форм и методов, которые позволяют организовывать и проводить широкий обмен мнениями, формировать определенные суждения, учат высказывать свою точку зрения, активно отстаивать свое мнение и осознавать свои ошибки. 

Системность, которая также является одним из требований, предъявляемых к внеклассной работе, характеризуется тремя уровнями:

1. Использованием внеклассной работы для ликвидации пробелов в знания и умениях по географии. Подобного рода мероприятия организуются и проводятся по инициативе учителя. Организация самостоятельной деятельности учеников осуществляется чаще всего на репродуктивном уровне.

2. Возможность более широкого и глубокого отбора материалов по сравнению со школьной программой. Подобные возможности развивают и поддерживают интерес учащихся к предмету, способствуют более тесной увязке школьной географии с интересами ученика, его индивидуальными особенностями, обеспечивается сочетание массовости и индивидуальности. Кроме того увеличиваются возможности ученика в проявлении самостоятельности при выполнении взятых на себя задач.

3. Развитие самостоятельной деятельности ученика при решении различных проблем позволяет учителю сосредоточить свое внимание на роли наблюдателя, который всегда может помочь ученику в выборе более рациональных путей решения проблемы, дополнит возможности школьника иными способами познавательной деятельности, в формулировании промежуточных или итоговых выводов и т.п. Личный интерес учащихся перерастает в социально значимую деятельность.

Лекция 4.  Основные формы проведения внеклассной работы по географии и вопросы методики ее организации 

Школьная география относится к числу тех предметов, где всегда активно проводилась внеклассная работа. И к настоящему времени накопила большой опыт в ее проведении, который прочно вошел в систему подготовки подрастающего поколения к «взрослой» жизни.  Формы ее проведения очень разнообразны и чаще всего зависимы только от количества вовлекаемых в 


Рисунок 1 – Схема структуры внеклассной работы по географии [24]
нее учащихся, их возраста и интересов, выбранной периодичности занятий и многого другого.  Схема ее структуры, по представлению большой части учителей методистов, может иметь следующий вид (рисунок 1). Во внеклассной работе различают, прежде всего, фронтальную, групповую и индивидуальную формы, которые, в свою очередь, делятся на систематические (работающие на постоянной основе) и эпизодические, разовые (организующиеся либо по мере надобности, либо исходя из плана работы школы).  Между ними нет четкой границы, они практически одинаковы  по  сложности  организации  и  характеру деятельности и могут, в зависимости от интересов учителя, переходить одна в другую. Разница состоит только в повторяемости в течении конкретного времени. Систематические формы работы рассчитаны на углубленную, продолжительную по времени работу, с постоянным или меняющимся составом учащихся, с четко определенным результатом работы. Их условно 
можно разделить на фронтальные, рассчитанные практически на учащихся с любым уровнем специальной подготовки; на групповую или кружковую, где работает   относительно  небольшая  группа  учеников,  объединенных  одной
конечной целью; индивидуальную, проводимую с отдельными учениками по конкретной теме. Чаще всего в школе встречаются массовые формы внеклассной работы, к которым относятся  неделя географии, географические олимпиады, КВНы, тематические вечера, научно-практические конференции, встречи с учеными, путешественниками и т.д. Групповые формы внеклассной работы (факультативы, кружки, экскурсии, экспедиции, походы) могут охватывать группу учащихся от 30-35 до трех учеников. Для нее характерна активная деятельность каждого участника. Каждая из выделенных на рисунке 1 форм внеклассной работы имеет свои особенности в организации, проведении, вовлечении на различной основе учащихся различных классов. Олимпиады способствуют развитию познавательного интереса к географической науке и практике. Индивидуальная работа выражается в исполнительском характере ее содержания. Здесь будет незначителен элемент творческой деятельности и чаще всего она  исследовательский характер.
Методы организации деятельности школьников во внеклассной работе во многом совпадают с методами организации деятельности учащихся на уроке, поскольку выбор их определен, прежде всего, спецификой изучаемого географического материала. Наиболее эффективны, среди учеников различного возраста, наблюдения, работа с картографическим и  статистическим материалом, с разнообразными текстовыми источниками и т.п. Но при работе с любыми источниками географической информации важно учесть степень самостоятельности школьников, поскольку использование одного и того же источника знаний может быть и репродуктивным, и самостоятельном, творческом. Показатели эффективности внеклассной работы по географии могут быть следующими:

- повышение качества географических знаний и умений школьников;

- интеллектуальный и эмоциональный настрой учащихся: повышение интереса к занятиям в классе и во внеклассное время, чтение дополнительной литературы, активное участие в общественно полезной работе и др.;

- рост самостоятельности школьников во время урочной и домашней работы;

- повышение качества знаний по другим предметам;

- приобретение умений работы с различными источниками информации;

- повышение общего уровня культуры школьников [3, с. 34].

Для массовых форм показателем эффективности может служить охват учащихся, вовлеченных в работу, порядок, дисциплина при проведении мероприятия. Показателем эффективности групповых форм внеклассной работы служат стабильный состав в кружках, коллективная работа на занятиях. Для оценки эффективности индивидуальных форм можно использовать учет положительных изменений в поведении, знаниях, умениях, взглядах учащихся.

Лекция 5.  Методика организации школьного географического кружка (общества, клуба)

Одной из наиболее широко распространенных в школах форм внеклассной работы являются географические кружки. Они выполняют функции, которые не могут обеспечить никакие другие формы работы, так как способствуют воспитанию активности, самостоятельности, формируют познавательные интересы учащихся, дают возможность системного углубленного изучения интересующей их темы. Организовать географический кружок можно с учащимися различного возраста, но все же наиболее приемлема эта форма работы для среднего звена школьников.

Активность учащихся возрастает в том случае, когда работа в кружке имеет общественную значимость. Поэтому целесообразно это учитывать и выбирать виды общественно полезной работы. В качестве такого примера можно заниматься организацией краеведческого уголка, музея, выставки, озеленение участка и т. д.

Важным элементом организации работы кружка является составление конкретных заданий для отдельных кружковцев или группы учащихся с учетом интересов каждого. В процессе разнообразной по содержанию и характеру деятельности работы учащиеся овладевают умениями и навыками, которые позволяют им проявить свою активность и интерес.

На кружковых занятиях можно проводить индивидуальную работу с учащимися, развивать их творческие способности, ориентировать на определенные профессии, связанные со знанием географии. Участники кружка должны стать активом при подготовке и проведении массовых мероприятий по предмету.
Вместе с тем А. В. Даринский считал, что будучи центром всей внеклассной работы по предмету, кружок, однако, не является той формой, с которой начинается вся внеклассная работа [6].

Географические кружки по содержанию можно разделить на группы:

1. Занимательные. Их основная задача - привлечение учащихся к изучению географии, привитие интереса к предмету. Кружки этой группы формируют лишь поверхностный интерес к географии, без углубленного изучения каких-либо вопросов. Необходимо отличать занимательность от развлекательности. Занимательность, воздействуя на эмоциональную сферу учащихся, предполагает вовлечение их в аналитическую деятельность, способствует выявлению различных связей. Развлекательное ограничивается лишь эмоциональным воздействием на учащихся. Если школьников не привлекать к аналитической работе, то их интерес перейдет только в стремление к развлекательности, не развивая познавательный интерес, не углубляя знаний по предмету.

2. Кружки, содержание которых соответствует программе основного курса. Задачей этих кружков является совершенствование знаний и умений учащихся, полученных на уроке. Чтобы сохранялся интерес к изучаемым географическим объектам и явлениям, необходимо во время занятий использовать элементы занимательности: проведение соревнований, игр, решение задач географического характера.

3. Кружки, на которых перед учащимися ставятся практические задачи, связанные с формированием умений, навыков и знаний по определенным вопросам (метеорологический, фенологический и т.д.). Кроме практических умений и навыков, у учащихся формируются познавательные интересы. Такие занятия содержат, прежде всего, практическую задачу, которая должна быть обязательно значимой для учащихся.

4. Кружки, посвященные специальным вопросам географии, изучаемым на уроках, например, этнографический, картографический, по изучению глобальных проблем человечества и др. Эти кружки способствуют углубленному изучению какого-то узкого раздела географии.

Организация кружка начинается с выявления интересов, наклонностей и умений учащихся. Для этого целесообразно провести анкетирование. Количественный состав кружка не должен превышать 15-18 человек. Кружки могут иметь название, устав.

Общие принципы работы географического кружка можно определить как: 

а) руководящая роль учителя, 

б) применение исследовательского метода, 

в) тщательная разработка темы, доведение начатого дела до конца, 

г) обязательное оформление результатов кружковой работы.

Эффективная работа кружка возможна при четком планировании. В плане работы необходимо отразить различные виды деятельности учащихся, которые должны отразить их индивидуальные интересы. Поэтому целесообразней его составлять вместе с активом кружка, с последующим обсуждением  и утверждением на первом заседании. Занятия кружка обычно проводятся 1-2 раза в месяц, или 1 раз в неделю, в установленные администрацией школы дни и часы. Отчетно-выборное собрание кружка проводится в конце учебного года.

Особенностью методики проведения занятий географического кружка является сочетание коллективных и индивидуальных форм работы. Чтобы не терять познавательного интереса к предмету, углублять знания учащихся по географии, следует чередовать теоретические и практические виды деятельности.

Клубная форма внеклассной работы признается многими учителями как одна из наиболее интересных для учащихся. От других форм она отличается возможностью привлечения учащихся разного возраста, большим разнообразием в выборе содержания, широтой информации, привлечением специалистов из разных областей, необходимостью установления контактов с другими организациями.

Содержание работы клуба может иметь различные направления: клубы любителей природы, клубы интересных встреч, клубы кинопутешествий и т.п.

Клубы любителей природы объединяют всех, кто интересуется физической географией, проблемами охраны природы, защиты растений и животных в первую очередь. При организации работы этих клубов в тесном контакте действуют учителя географии и биологии. Цель работы такого клуба - систематическое изучение вопросов касающихся природы, ее охраны,  осмысливание этих вопросов, приобретение практических навыков и умений по уходу за растениями, животными, по практическому осуществлению охраны природы родного края. Задача клубной работы состоит в воспитании у учащихся любви к природе, вооружении их научными знаниями, объясняющими, для чего и как охранять природу, привитии навыков самостоятельной и практической работы в природе.

Основные формы занятий школьного клуба - лекции, семинарские занятия, практические работы, просмотры научно-популярных фильмов, конференции, экскурсии и др. Члены клуба готовят рефераты и доклады, проводят беседы с младшими школьниками, читают лекции, выполняют практические работы на местности, организовывают КВНы.

Работа клуба проходит по плану. Заседание клуба осуществляется один раз в месяц. В плане мероприятий указывают сроки и ответственных за их проведение.

Туристско-краеведческие клубы объединяют любителей походов и путешествий, интересующихся природой и историей родного края. Организаторами таких клубов, как правило, бывают учителя географии, истории, физкультуры. Работа в подобных клубах ведется в течение всего учебного года, организуются походы выходного дня, туристские слеты, конкурсы туристской песни, вечера «Знаешь ли ты свой край?» и т. п. Значение туристско-краеведческих клубов трудно недооценить: они учат ребят бережно относиться к природе, способствуют укреплению их здоровья. В работе клуба наиболее четко выделяются два направления: спортивный туризм и краеведческая работа во время походов.

К походам следует готовиться в течение всего года. С этой целью проводят занятия, на которых отрабатывают необходимые в походе умения и навыки. Занятия проводит учитель географии, при необходимости привлекаются учителя физкультуры. Они знакомят школьников с правилами поведения на маршруте, техникой безопасности в пути на стоянках, умениями оказать первую медицинскую помощь, ориентированием по местным признакам правилами поведения в природе, разведением костра и т. д. Подобные теоретические и практические занятия можно проводить в форме игр, соревнований.

Подготовка к походам начинается со знакомства с элементарными правилами. Все эти правила отрабатывают в походах выходного дня. Маршруты походов ребята выбирают вместе с учителем, начиная с наиболее легких. Целями туристического похода могут быть познавательная, общественно-полезная и оздоровительная. Познавательная цель включает знакомство с достопримечательностями по маршруту следования и проведение комплексных физико-географических наблюдений. Общественно-полезная - сбор краеведческого материала или выполнение заданий других организаций. Оздоровительная цель также важна, чаще всего поход проводится в каникулярное время, поэтому учащиеся должны вернуться отдохнувшими [17]. Во время похода проводится работа по практическому применению навыков по спортивному ориентированию, подготовка к которому  осуществляется в течение довольно продолжительного времени.

Туристический слет является завершающим этапом всей туристско-краеведческой работы в школе. В слете участвуют все члены клуба, а также другие учащиеся. Слет проверяет, насколько успешно занимались школьники в клубе, как они овладели необходимыми умениями. Школьные слеты, как правило, продолжаются 1-2 дня.

Клубы интересных встреч отличает разнообразие тематики. В этих клубах принимают участие школьники разного возраста. Основное направление в работе клубов - знакомство с представителями разных профессий, людьми, работавшими за рубежом. Особенно эффективны для пропаганды различных профессий кружковые формы работы или организация специальных клубов: «Юный геолог», «Юный метеоролог», “Юный картограф” и т. п.

Школьные клубы кинопутешествий объединяют учащихся, которые мечтают о дальних странах. В этих клубах наибольшее распространение получили игровые формы ведения занятий. Учащиеся по очереди выступают в ролях ведущих, журналистов, ученых, путешественников. Каждое занятие клуба обязательно сопровождается показом слайдов, кинофильмов, диафильмов, которые в конце занятия широко обсуждаются.

К работе любого из названных клубов можно привлечь родителей школьников, которые могут быть активными помощниками в походе, почетными гостями клуба интересных встреч и т.п. Работа в контакте с родителями усиливает воспитательный аспект. При клубной форме работы больше внимания уделяется практической деятельности учащихся, организации их общественно полезного труда и меньше внимания - теоретическим методам работы с литературой, справочниками и т. д.

Лекция 6.  Методика организации факультативов и географических олимпиад

Развитие факультативных занятий во многом определяет углубленное приобретение знаний, способствует развитию индивидуальных интересов школьников. Опыт проведения факультативов показывает, что там, где географические факультативы поставлены хорошо и ведутся достаточно квалифицированно, они неизменно вызывают устойчивый интерес у школьников, повышают качество их знаний и умений. Факультативные занятия по географии тесно связаны с основным программным содержанием предмета. Успешной и качественной подготовке учащихся способствуют опора на знания, полученные в изученных курсах географии, их общая подготовка на уроках, а также учет возрастных особенностей детей.

По формам организации факультативные занятия можно разделить на классные и внеклассные. К классным относятся семинары, консультации, встречи со специалистами и другие; к внеклассным - экскурсии, практические работы на местности. Большой интерес у учащихся вызывает привлечение к проведению факультативных занятий различных специалистов-топографов, гидротехников, геологов и др., работающих в местных организациях. Их лекции и беседы не только вызывают интерес, оживляют ход занятий, но и имеют огромное воспитательное и профориентационное воздействие.

Образовательно-воспитательное значение факультативов определяется не только тем, что они углубляют знания учащихся по сравнению с программными, знакомят с профессиями, но и тем, что они вооружают учащихся приемами учебной работы, необходимыми для дальнейшего образования и самообразования. Например, важным видом является обучение учащихся на факультативных занятиях приемам конспектирования лекций. Это хорошая подготовка к докладам и самостоятельной работе с литературой. Учителя ведут занятия по утвержденной программе, однако наблюдается вариативность в выборе разделов программы. Структурно каждое занятие представляет органическое сочетание теоретических и практических частей. Практические занятия представляют наибольший интерес и дают возможность активизировать деятельность учащихся.   Географические факультативы должны способствовать решению следующих задач:

- развитию географического мышления;

- вооружению школьников более полными знаниями об общих географических закономерностях Земли, о населении земного шара и его размещении;

- вооружению школьников системой умений работы с различными источниками географической информации (картами, справочниками и т.д.);

- знакомству с широким кругом профессий, опирающихся на географические знания и умения.

Один из главных принципов факультатива - актуализация географического материала, широкая межпредметная координация знаний. Таким образом, при всем разнообразии содержания факультативных занятий общим является то, что факультативы - это такая форма внеклассной работы, которая неразрывно связана с урочными занятиями, продолжает и развивает их, влияет на их качество. Для всех факультативных курсов характерно следующее: постоянная опора на краеведческий материал, большая доля самостоятельных работ учащихся, широкое применение лекционно-семинарских методов. Результатом занятий школьников в различных факультативах являются их стабильные успехи по предмету в школе, а также четкая профессиональная ориентация уже в школе
Одной из важных форм внеклассной работы, способствующей развитию познавательного интереса учеников к географии, является географическая олимпиада. Школьные олимпиады по географии - это массовый вид соревнований учащихся, цель проведения которых - вовлечение большего числа учеников во внеклассную работу по данному предмету, повышение их интереса к географическим знаниям, развитие самостоятельности, совершенствование общеучебных и специфических для географии умений учащихся.

Наряду с развитием познавательного интереса олимпиады позволяют более правильно решать вопрос о выборе учениками географии как дисциплины для более глубокого изучения, что поможет им в дальнейшем определить свою будущую профессию. Следовательно, географические олимпиады служат решению задач профориентационной работы с учащимися. Такая форма проведения внеклассной работы, благодаря массовому участию в ней школьников, помогает изучить постановку географического образования на местах.

Следует отметить, что олимпиады по географии должны подводить итоги всей внеклассной работы по предмету, поэтому проведению их предшествует этап подготовки, что ведет к более четкой организации учебно-воспитательного процесса, к повышению уровня знаний учащихся по данному предмету, к более целенаправленному развитию интереса к географии и познавательной самостоятельности школьников.

Для подготовки к олимпиадам необходимо выпускать стенные газеты с занимательным материалом, публиковать специальные тренировочные вопросы и упражнения, проводить викторины, игры по предмету, со старшеклассниками - географические конференции, приглашать в школу ученых-географов, лекторов

Важным моментом в подготовке олимпиад является составление вопросов и заданий. Основным положением при составлении вопросов является связь с программным материалом по географии. Для выполнения олимпиадных заданий учащиеся используют только те теоретические положения, практические умения, которые определены программой по географии, что позволяет избежать перегрузки школьников. Исходя из специфики предмета, обязательным условием является включение вопросов краеведческого природоохранного характера.

При проведении краеведческих олимпиад необходимо сочетание научности, проблемности и занимательности. Обязательным условием является реализация межпредметных связей с другими предметами. Олимпиады можно проводить в несколько туров.

При организации олимпиад следует учитывать, что задания для них должны быть интересными, содержательными, оригинальными, «нестандартными», заставлять отвечающих применять свои знания в новых условиях, требовать не простого воспроизведения, а глубоких размышлений. Все вопросы для олимпиад должны быть построены таким образом, чтобы принцип научности сочетался с принципом занимательности. Кроме того, должны быть вопросы как на проверку фактов, знание теорий, так и на проверку практических умений школьников.

При подготовке и проведении олимпиады необходимо, чтобы все ее участники находились в равных условиях. Олимпиады должны проводиться между учениками одного возраста. В их содержание нужно включать наряду со сложными заданиями и задания более доступные для большинства участников.

В настоящее время во внеклассной работе большое внимание уделяется проведению различного рода и уровня конференций по различным школьным предметам, в том числе и географии. Это связано с тем, что с их помощью удается глубже изучать интересный и актуальный материал, вовлекать в самостоятельную работу с различными источниками знаний большое количество учащихся, теснее осуществлять связь с учебной работой по предмету, систематизировать и обобщать знания и по другим школьным предметам. Чаще всего конференции проводят с учащимися старших классов.

Конференции по географии, проводимые во внеклассное время, могут различаться по содержанию:

1. Конференции, обобщающие и систематизирующие знания по программным темам.

2. Конференции, раскрывающие практическое применение полученных знаний.

3. Конференции, содержание которых раскрывает жизнь и деятельность великих людей.

4. Конференции, на которых раскрывается дополнительный материал об объекте или явлении

5. Конференции, на которых обобщаются знания межпредметного характера: «Человек и окружающая среда».

Проведению конференций предшествует длительная работа. Обычно за полтора-два месяца до ее начала учитель предлагает учащимся план конференции, список необходимой и дополнительной литературы по проблеме, темы докладов, назначает консультации. Активному вовлечению учащихся в проведение конференции предшествует этап написания рефератов по теме конференции.

Успеху конференции способствуют выставка литературы по данной проблеме, выпуск тематической стенной газеты, обзор по лучшим рефератам, схемы, таблицы, изготовленные учащимися слайды, кинофильмы, способствующие наглядному осмыслению вопроса. Важным воспитательным моментом является приглашение на конференцию передовиков производства, ветеранов войны и труда, ученых, знакомящих школьников с различными проблемами. Конференции могут проводиться в форме игр, когда участвующим в них предлагается роль журналиста, посла страны, сотрудника НИИ и т. д. В этом случае учащимся приходится под руководством учителя продумывать вопросы и находить по книгам и журналам ответы на них (пресс-конференция) или же самостоятельно от имени какой-либо организации выступать с докладом и защищать поставленную проблему. Такого рода мероприятия играют большую воспитательную роль. Учащимся приходится отстаивать свои взгляды, мнения, у них формируется активная гражданская позиция, утверждаются коммунистические взгляды. Однако проводить конференции в форме игры можно в том случае, если учащиеся заинтересованы темой и обладают умениями самостоятельной работы. Если учитель сам распределит роли, раздаст необходимый материал, несколько раз отрепетирует «конференцию», польза от такой игры небольшая.

Лекция 7.  Некоторые современные традиционные формы организации внеклассной работы по географии

Коллекционирование – одно из древнейших увлечений человека. Через него, в той или иной степени проходит практически каждый школьник. По большому счету не так важно, что он собирает марки, монеты, боны, открытки  и  т.п.,  главное – в процессе  формирования  своей  коллекции  он 
Рисунок 3 -  Обсуждение филателистического материала для оформления выставочного листа

соприкасается к чему-то новому, до этого момента еще им не пройденному, видит тот или иной процесс совершенно с иной позиции. Если школьнику повезет и он встретит на своем пути учителя так же увлеченного собирательством, можно с уверенностью сказать, что оба обогатятся новыми знаниями, новыми общениями. Возможности коллекционирования, как формы внеклассной работы по предмету, практически безграничны. Из детского увлечения со временем могут возникнуть собрания, определяющие профессию, интересы человека на долгие годы. Поэтому не следует оставлять без внимания данную форму работы. К сожалению не так много молодых учителей знают об этих возможностях. Часто они просто не представляют себе как особенностей коллекционирования, так и методику организации подобной работы в школе.  А между тем любая коллекция  развивает интерес учащихся к предмету, заставляет более целеустремленно и целенаправленно его изучать, воспитывает аккуратность, усидчивость. Оформление любого собрания, подготовка его к общественному показу, выставке сама по себе является творческой работой, требующей большого объема теоретических знаний и практических навыков.

Видов коллекционирования множество. Филателисты собирают знаки почтовой оплаты, марки, конверты, почтовые штемпели; филуменисты – спичечные этикетки; филокартисты – открытки; филофонисты – звукозаписи; фалеристы – значки; бонисты – бумажные деньги, боны; нумизматы – монеты. Все эти предметы так или иначе можно использовать для привития интереса к географии. Почтовые эмиссии разных стран, подобранные по определенной теме, ярко дополнят рассказ учителя  при изучении страны, материка, территории, отрасли. Можно подобрать материалы по темам “Атмосфера” и “Гидросфера”, а также по отдельным вопросам физической и экономической географии.  Ученические выставки собственных коллекций, представленных в классе или в школе обязательно привлекут внимание, изменят оценку ученика в коллективе, расскажут о тех или иных явлениях, событиях другим языком, что в свою очередь привлечет других детей к подобной деятельности.
Организация работы по оформлению и составлению коллекций начинается с выявления детей уже занимающихся собиранием чего либо. На начальном этапе работы определяется направление будущих выставок, варианты их оформления. После чего, вместе с учениками, разрабатывается план выставки, при  необходимости проводится работа по поиску и оформлению недостающего материала, который ученики могут искать и индивидуально и совместно. В подобной работе всегда будет присутствовать обмен части коллекционного материала, который находится в некотором избытке.  Подобное общение воспитывает не только целенаправленность поиска, но и справедливость при оценке предлагаемого на обмен материала. Подготовка малых коллекций или выставок позволяет учащимся лучше разобраться в материале, заставляет привлечь для его более полного раскрытия дополнительную литературу, другие источники.
Материалы выставок могут быть использованы на уроках не только географии, но и других предметов.   
Проведение устных журналов по географии призвано удовлетворять любознательность учащихся. От других форм внеклассной работы она отличается широтой информации. С одной стороны устный журнал включает в себя элементы занимательности, наглядности, с другой формирует речь, умение вести спор, дискуссии. Журналы по географии делятся на 2 типа: тематические, если они раскрывают одну тему, и обзорные, если в них затрагиваются различные вопросы. Обычно такое устное издание имеет название «За страницами учебника географии», «Краевед» и т. д. Выпуск одного  журнала состоит из 5-б страниц-разделов, каждая из которых также имеет определенное название.

Проведение журнала требует от учащихся большой работы. Следует выделить ответственного за каждую страничку, помочь подобрать необходимую литературу, оформить ее в виде сообщения, сценки, монтажа, найти выразительные, яркие иллюстрации, подготовить текст рассчитанный на конкретных слушателей. Обычно устный журнал проводит ведущий, который открывает каждую страницу небольшими вступлениями или музыкальной вставкой.

Интересными являются подобные издания, посвященные определенной проблеме, например охране природы. Одну из страничек этого выпуска целесообразно посвятить знакомству с литературой по данному вопросу. Начинается страница обычно со знакомства с автором книги, дается краткая аннотация к ней, затем идут 2-3 сообщения по важнейшим разделам книги. 

Таким образом, устные журналы, и другие виды подобной деятельности учащихся, будут являться эффективной формой внеклассной работы, способствующая популяризации географии. Она будет тесно связана с другими формами: викторинами, конференциями и т. д., которые за короткое время дают возможность познакомить учащихся со многими вопросами географической науки.

Одними из популярных и любимых у учащихся игр являются викторины. Их основная цель - повысить интерес к предмету, закрепить и углубить знания, полученные в процессе обучения географии. Географические викторины считаются универсальной формой внеклассной работы, так как они включаются в проведение географических вечеров, конференций и т. д., кроме того, викторина позволяет охватить значительное количество участников.

Учителю следует помнить, что при проведении викторин следует учитывать возраст учащихся, иначе вопросы будут недоступны для многих из них, а это снизит познавательный интерес.

Географические викторины по географии подразделяются на две группы: тематические и смешанные. К тематическим относят викторины краеведческой тематики. Смешанные викторины содержат вопросы из различных областей географических знаний. Подобные викторины часто проводят на заседаниях географического кружка, во время походов, экскурсий. Смешанные викторины дают возможность расширить кругозор учащихся, проверить их эрудицию. Наиболее распространенной формой географических викторин является устная викторина. Отвечает тот, кто первым поднимает руку. Основной недостаток устных викторин - неравные условия для участников. Но устные викторины имеют и достоинства: их можно проводить в любых условиях (в классе, походе).

Если есть условия, лучше проводить письменную викторину. Зачитывает вопрос, всем дается одинаковое время на обдумывание вопроса. После каждого ответа ученики ждут следующего вопроса. Для экономии времени участники викторины не записывают вопросы, а проставляют порядковый номер. Если на вопрос ученик затрудняется ответить, то против порядкового номера проставляется прочерк.

Наиболее ответственной работой в подготовке и проведении викторины является составление вопросов. По содержанию и характеру вопросы географической викторины неоднозначны, их можно разделить на группы. К первой группе относят вопросы на знание фактического материала: где на земном шаре днем можно увидеть Луну и звезды? Вторая группа вопросов требует от учащихся правильного определения понятий, и, прежде всего, указанных в программе: чем заповедник отличается от заказника? Что такое карст? Третья группа вопросов требует знания географической номенклатуры: Какой населенный пункт в мире вырос прямо в море? Следующая группа вопросов требует сообразительности, определяет кругозор, эрудицию учащихся: в каких морях земного шара вода пресная?

Проведение викторин способствует закреплению знаний учащихся, развивает память учеников. Учитель в результате проведения викторин имеет возможность следить за общим развитием школьников, их начитанностью, любознательностью.

Географические игры позволяют моделировать поисковую деятельность учащихся, направленную на достижение общей значимой цели, получение конкретных результатов. Во внеклассное время обычно организовывают игры сюжетно-ролевого характера, имитирующие различную деятельность: экспедиции, путешествия, пресс-конференции и т. п. Целью проведения таких игр являются закрепление, углубление, обобщение знаний учащихся, профессиональная ориентация, воспитание активной гражданской позиции. Для проведения и организации сюжетно-ролевой игры необходима значительная подготовка, включающая несколько этапов.

Подготовительный этап. Определение цели, программы, методики проведения игры. Учитель подбирает необходимый материал, знакомит учащихся с замыслом и условиями игры. Учащиеся, получив определенное задание, подбирают необходимую литературу, анализируют ее.

Игровой этап. Учитель выполняет роль ведущего, являясь одновременно и участником коллективных действий. В начале игры учитель знакомит участников с содержанием, правилами игры, напоминает ее тему и цели. Учащиеся решают поставленные перед ними задачи, разыгрывают ситуации, обдумывают игровые действия. В роли ведущего может быть и ученик.

Заключительный этап. Анализ полученных результатов, выводы на будущее. Особенно важно после каждой игры принять значимое решение.

Не меньшей популярностью пользуется географическая игра «Что? Где? Когда?», которая проводится по аналогии с телепередачей. Основу игры составляют вопросы, традиционные для географических викторин, но организуют это мероприятие несколько иначе. В игре-викторине могут участвовать учащиеся и средних, и старших классов. Сложность вопросов соответствует уровню их общей подготовки. Вопросы для викторины готовят сами учащиеся.

Следующей формой внеклассной работы по географии являются игры-путешествия. В игре принимают участие команды из 10 человек. У каждого экипажа имеется маршрут путешествия, лучше, если эти маршруты не пересекаются, чтобы на одной станции не скапливалось сразу много играющих. Пункт отправления команд - школа. Здесь они выполняют задание, которое дает им право отправляться в путь. На каждой станции по маршруту следования подготовлены задания для команд. Каждая станция оформляется участниками игры заранее.

Каждая команда получает маршрутный лист, по которому передвигается от станции к станции, где выполняет задания ведущего
Трудно себе представить внеклассную работу по географии без выпуска стенных газет. Стенные газеты различают по содержанию, назначению и оформлению. Обычно стенные газеты можно разделить на фотогазеты, которые выпускают после проведенных экспедиций, походов, конкурсов; газеты-монтажи и рукописные газеты. Рукописные газеты подразделяют на очередные или рабочие, праздничные, тематические и экстренные. К экстренным газетам можно отнести «молнии», выпускаемые очень быстро и посвященные событию исключительно важному или интересному, своего рода сенсации. 
Рабочие номера газет отличаются строгостью, деловитостью в содержании, оформлении материала, манерой изложения. Тематические газеты обычно посвящают определенной тематике, например «8 чудес света», «Тайны озера Таймыр» и т. д. Тематические газеты выпускают не чаще 2-3 раз в год. Экстренные стенные газеты, содержащие экспресс-информацию, предполагают особую четкость и точность мыслей, краткость изложения, яркость и выразительность оформления.

Учителю географии следует помнить, что оформление газеты должно соответствовать ее содержанию. Стенные газеты должны выпускаться, как правило, не реже одного раза в месяц, а также при подготовке к массовым мероприятиям по географии. Следует помнить и то, что воспитательное воздействие стенной газеты будет более эффективным, если ее содержание будет насыщено идейным смыслом, а также если газета будет иметь постоянное место.

При работе над стенной газетой необходимо определить ее ведущую идею или тему, затем подбирать статьи, а к ним иллюстрации. После этого следует составить схему предлагаемой газеты, а затем оформить ее. Одна из статей газеты является главной, она определяет идею газеты. Другие статьи своим содержанием обычно дополняют ведущую идею. Эту же цель необходимо преследовать и при художественном оформлении газеты. Следует учесть, что по сложившейся традиции все наиболее важные и актуальные материалы помещают в левой части газеты (это связано с привычкой чтения слева направо). Менее значительные и развлекательные статьи - в правой, они обычно дополняют ведущую идею газеты. Каждая газета должна иметь название.

Кроме школьных стенных газет, к числу школьных географических изданий можно отнести журналы, сборники, альбомы, дневники, плакаты. Подготовка этих изданий - дело не только учителя географии, а результат совместных усилий ряда предметников: литератора, историка, биолога, учителя рисования. Такая совместная работа над какой-то определенной темой значительно увеличивает педагогическое воздействие внеклассной работы на учащихся, способствует более успешному достижению образовательно-воспитательных задач, стоящих перед школой.

Школьные географические журналы выпускают нечасто - два-три раза в год. Тематика их может быть весьма разнообразной: либо это подготовка и отражение знаменательных событий в жизни страны, родного края, либо знаменательные даты географической науки, либо освещение наиболее актуальных географических проблем современности. Например, основой для создания школьного журнала может послужить тема сочинения «Природа в произведениях русских и советских писателей», «Природа нашего края». Лучшие работы учащихся, с точки зрения учителей литературы и географии, составляют основу журнала. Оформить эти работы помогает учитель рисования, а также ученики хорошо владеющие возможностями компьютерных технологий. Как правило, журналы хранят в кабинете географии или географическом музее. Современные технические средства позволяют также распечатывать их небольшими сериями.
Также доступны всем, как и стенгазеты, - плакаты. В школах проводят тематические смотры-конкурсы плакатов «Берегите природу!», «О братьях наших меньших». В этих конкурсах принимают участие школьники разного возраста. Проведение конкурсов либо предваряет неделю географии, чтобы можно было использовать лучшие работы для оформления школы, либо является одним из составляющих мероприятий этой недели.

К числу географических заданий можно отнести и оформление альбомов по краеведению. По результатам работы географических краеведческих кружков, факультативов создают альбомы «Природа нашего края», «Топонимика нашего города» и т. д. Это очень ценный материал, который может быть широко использован как на уроках географии, так и во внеклассной работе.

Выпуск различных географических изданий имеет большое образовательно-воспитательное значение: помогает оформить результаты работы учащихся, сделать их всеобщим достоянием, убедить и самих исполнителей и других школьников в полезности данной работы, развивать у ребят вкус к исследовательской работе, прививать любовь к труду.

Опыт показывает, что создание таких географических изданий при школьном географическом кабинете, при географическом клубе или кружке является одним из лучших способов агитации школьников для участия во внеклассной работе по географии.
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