· Викторина "Веселая география" 2008/09
Автор: Супрун Марина Николаевна
Данное внеклассное мероприятие рассчитано на учащихся 8-х классов. Работа представлена в виде игры с увлекательными и разнообразными конкурсами. Главной целью этого мероприятия является расширение кругозора учащихся и развитие познавательного интереса к изучению географии.

· Викторина "Знаешь ли ты химию и географию?" 2007/08
Автор: Соколова Татьяна Леонидовна
Предлагается межпредметная викторина по теме «Знаешь ли ты химию и географию?». Викторина содержит 37 вопросов, может быть использована не только на уроках, но и во внеклассной работе (например, во время проведения предметных недель в школе).

· Викторина "Обитатели побережья Байкала" 2012/13
Автор: Мокроусова Екатерина Борисовна
Для активизации познавательной деятельности младших школьников автор предлагает использование на занятиях такой разновидности дидактических игр, как викторины. Викторина «Обитатели побережья Байкала» оформлена в виде мультимедийной презентации и может быть использована при индивидуальных и групповых формах организации учебного процесса.

· Викторина "Путешествие по России" 2009/10
Авторы: Бауэр Ольга Николаевна, Шестопалова Ольга Николаевна
В ходе урока осуществляется развитие пространственного мышления, внимания, памяти, творческого воображения; развитие умений работы с картой и другими источниками информации; развитие мыслительных операций (анализ, синтез, сравнение).

· Викторина "Своя игра" 2013/14
Автор: Плохотникова Оксана Григорьевна
Внеклассное мероприятие проводится в конце учебного года в виде викторины. Цель: показать, как возрос запас знаний детей в течение года, стимулировать интерес к приобретению знаний.

· Викторина "Славное море – священный Байкал" 2013/14
Автор: Дунаева Лариса Сергеевна
Викторина для учащихся средних классов ставит целью раскрыть уникальность озера Байкал; повторить историю открытия и изучения озера; углубить и расширить знания о природных компонентах Байкала и их взаимосвязях.

· Викторина по географии для 6-го класса "Вода на Земле" 2009/10
Автор: Охахлина Ирина Валерьевна
Учащимся 6–7-х классов, которые только начинают изучать географию, необходимо привить интерес и любовь к предмету. Для развития познавательного интереса учащихся я часто организую различные игры, особенно по итогам изучения каких-либо тем. Целью проведения данной викторины является повторение и закрепление полученных знаний по теме "Гидросфера".

· Викторина по курсу географии и биологии для учащихся 6–7-х классов 2009/10
Автор: Майорова Елена Валерьевна
Задачей проведения викторины является не только закрепление пройденного на уроках материала по курсу естествознания и расширение кругозора ребят, но и развитие познавательного интереса у школьников к жизни животных, к природе, к родному краю. Викторину можно проводить на предметных неделях в школе, а также в лагерях отдыха.

· Виртуальное путешествие по центрам народных промыслов Центральной России. 9-й класс 2011/12
Автор: Антонова Марина Васильевна
Цель урока: формирование представления о разнообразных промыслах Центральной России, Московской области, Раменского района. ИКТ-технологии наглядно представляют материал.

