Легкая промышленность.

Общие сведения

 

Легкая промышленность – отрасль экономики, которая включает в себя предприятия по изготовлению тканей, швейное производство, а также производство кожи и изделий из нее. Эти три основные отрасли легкой промышленности, которые в свою очередь разделяются на более мелкие подотрасли. Объем отгруженных товаров производства предприятий легкой промышленности в России в 2014 году составил 289.7 млрд. рублей. Из них около 44% пришлось на швейное производство.

 





 

По сравнению с 2013 годом отмечено падение производства во всех отраслях легкой промышленности. Индекс производства в швейном производстве и текстильной промышленности за 2014 год составил 97.5, а в производстве кожи, обуви и изделий из кожи этот показатель равняется 97.2. По индексам производства отрасли легкой промышленности занимают 11 и 12 места из 14 основных видов обрабатывающих производств. В денежном эквиваленте объем отгруженной продукции по сравнению с 2013 годом уменьшился на 2.1%, причем производство тканей и швейное производство осталось на уровне 2013 года, а уменьшение объемов отгрузки в кожевенном производстве составило 11.8%.

 




 

На поддержку легкой промышленности в 2014 году из Федерального бюджета было выделено 1.7 млрд. рублей, а в 2015 году правительство планирует потратить на развитие отрасли еще 1.5 млрд. Но, несмотря на эти меры, российская легкая промышленность обеспечивает всего около 25% внутреннего рынка, остальные 75% экспортируются. На сегодняшний день наиболее развитую легкую промышленность имеет Китай. По итогам 2014 года около 32% всей продукции мирового легпрома было выпущено в КНР. Также к мировым лидерам легкой промышленности относятся страны Южной Азии, такие как Индонезия, Индия, Пакистан, Бангладеш. Страны Западной Европы и США тоже имеют развитую легкую промышленность, но их основная направленность производство одежды и обуви известных мировых брендов из сырья получаемого из развивающихся стран. Европейским лидером по производству товаров легкой промышленности является Италия, где сосредоточено большое количество торговых домов, специализирующихся на производстве одежды, обуви и кожгалантерейных изделий.

 

В легкой промышленности Российской Федерации занято почти 330 тыс. человек. При этом около 1/3 работников работают на малых предприятиях с числом работников менее 50 человек. Всего в России действует около 3.2 тыс. малых предприятий, занятых в легкой промышленности. По итогам 2014 года, их оборот составил 22.3% от общего производства российского легпрома, что в денежном выражении равняется 64.44 млрд. рублей.

 




 

Заработная плата в отрасли остается одной из самых низких в России. В 2014 году, средняя заработная плата работников текстильной промышленности и швейного производства составляла 14 468 рублей, а работников кожевенного и обувного производства 16 053. Таким образом, зарплата по отраслям ниже чем средняя по России на 55% и 50% соответственно. Наибольшая средняя заработная плата у работников занятых в производстве кожи – 21 106 рублей, а наименьшая у работников занятых в меховом производстве – 13 365 рублей.

 




 

Одной из причин таких низких зарплат в отрасли считается высокая доля теневого бизнеса в производстве, а также импорт и реализация контрафактной продукции зарубежного и отечественного производства. Так, например, доля теневого импорта обуви в Россию, в 2014 году составила 66.4% от всей импортированной обуви. В продажах обуви на долю теневого импорта приходится 57% всех проданных изделий. Около 35% всей обуви и одежды в России реализуется на рынках, где торговлю ведут индивидуальные предприниматели. К сожалению, большая часть реализуемой продукции либо иностранный контрафакт, либо продукция, произведенная в России в нелегальных мастерских. Все это в значительной мере тормозит развитие легкой промышленности на общероссийском уровне, хотя для некоторых регионов предприятия легпрома являются градообразующими. Особенно это касается Ивановской области РФ, где удельный вес легкой промышленности в общем объеме производства составляет 33%.

 

Текстильная промышленность

 

Текстильная промышленность – отрасль легкой промышленности, которая является основой легпрома. Под текстильным производством понимают изготовление пряжи, нитей, тканей на основе волокон растительного, животного и искусственного происхождения. Текстильная промышленность включает в себя следующие подотрасли:

 

· Производство хлопчатобумажных тканей;

· Производство шерстяных тканей;

· Производство льняных тканей;

· Производство шелковых тканей;

· Производство тканей из искусственных волокон;

· Производство нетканых материалов.

 

Продукты производства текстильной промышленности служат сырьем для других отраслей легпрома, а также используются в изготовлении потребительских товаров, это в первую очередь относится к нетканым материалам.

 

Нетканые материалы – это текстильные полотна, которые создаются без применения технологии ткачества. То есть, нити не переплетаются между собой, а для их крепления используют склеивание, иглопробивание, валяние, провязывание. Эти материалы в дальнейшем используются для изготовления обуви и верхней одежды, нетканые материалы изготовленные с помощью бумагоделательных машин используют для изготовления салфеток, скатертей и постельного белья. Наиболее широкое распространение получили клееные нетканые материалы, их используют в качестве основы под полимерные покрытия, а также как тарные, обтирочные, фильтровальные и звукоизоляционные материалы.

 

Производство нетканых материалов в России по итогам 2014 года составило 2.461 млрд. кв. метров. Это составляет чуть более 1% от мирового производства. Всего в мире за прошедший год было произведено около 201 млрд. кв. м. нетканых материалов, что в пересчете составляет приблизительно 7.9 млн. тонн. Лидерами по производству этой продукции являются страны ЕС, США и Китай.

 




 

Если рассматривать производство тканей в России с применением ткацкого оборудования, то основная часть производимых тканей приходится на хлопчатобумажные. В структуре мировой текстильной промышленности на долю хлопчатобумажных тканей приходится 67% от общего производства, в России этот показатель равняется 82.7%. Всего за 2014 год в РФ было произведено 1.187 млрд. кв. м. хлопчатобумажных тканей. Это на 10% меньше в сравнении с 2013 годом.

 




 

В целом 2014 год, был отмечен существенным падением производства тканей из натурального сырья. Так, падение производства шерстяных тканей составило 11.2% и составило 11.5 млн. кв. метров, а производство льняных тканей упало на 16.8% до 31.4 млн. кв. м. В МинПроме это объясняют недостатком сырья для текстильной промышленности. Но также не стоит забывать, что стоимость производства отечественной текстильной продукции выше, чем импортной, что в свою очередь сказывается на объемах производства. Так производство шерстяных тканей в РФ, по сравнению с 2010 годом сократилось почти вдвое.

 




 

Немного лучше ситуация с производством тканей из искусственных волокон, а также натуральных шелковых тканей. Производство тканей из искусственных волокон в 2014 году сократилось всего на 1% и составило 207 млн. кв. м. А производство натуральных шелковых тканей по сравнению с 2013 годом выросло на 21% до 192 тыс. кв. м.

 

Швейное производство

 

В среднем в России, расходы на непродовольственные товары составляют 37% от общего числа. При этом на долю товаров швейного производства приходится около 8% расходов россиян. Физический объем производства одежды из тканей после увеличения выпуска в 2013 году на 5,8%  в 2014 г. уменьшился на 0,4%. Что касается отгрузки товаров швейной промышленности, то в денежном эквиваленте наблюдается рост на 5.8%. По этому показателю, рост происходит в течение последних трех лет. В 2014 году наибольший рост  в швейном производстве показал Северо-Западный Федеральный округ – 52.7%, в свою очередь существенное снижение объемов было зафиксировано в Южном Федеральном округе – 33.5%. По Федеральным округам России, структура отгрузок швейного производства выглядит следующим образом:

 

· Центральный Федеральный округ – 42.4 млрд. рублей. Доля в общих отгрузках – 33.1%

· Северо-Западный Федеральный округ – 36.3 млрд. рублей. Доля в отгрузках – 28.4%

· Приволжский Федеральный округ – 18.9 млрд. рублей. Доля в отгрузках – 14.8%

· Южный Федеральный округ – 17.7 млрд. рублей. Доля в отгрузках – 13.8%

· Сибирский Федеральный округ – 6.2 млрд. рублей. Доля в отгрузках – 4.8%

· Уральский Федеральный округ – 3.9 млрд. рублей. Доля в отгрузках – 3%

· Северо-Кавказский Федеральный округ – 1.9 млрд. рублей. Доля в отгрузках 1.5%

· Дальневосточный Федеральный округ – 0.7 млрд. рублей. Доля в отгрузках 0.5%

 

Финансовое положение в швейном производстве намного лучше, чем в текстильном. По итогам 2014 года рентабельность швейных предприятий составила в среднем 17%, тогда, как в текстильном производстве этот показатель равняется 2.8%. Но, несмотря на хорошие финансовые показатели, в отрасли продолжает расти доля импорта. В 2014 году в связи с принятыми ограничениями на поставки товара в Российскую Федерацию, легальный импорт одежды сократился на 5.5% и составил 7.74 млрд. долларов США. Но в то же время увеличился теневой импорт. Это подтверждает тот факт, что объем производства в 2014 году уменьшился на 0.4%, легальный импорт сократился на 5.5%, а продажи в тоже время, по сравнению с 2013 годом выросли на 2.5% (в данном случае имеются ввиду общие продажи на внутреннем рынке, а не только продажи товара российских производителей). Таким образом, можно уверенно утверждать, что теневой импорт продолжает расти, заполняя на рынке долю легального импорта и товаров российских производителей.

 

Крупнейшим импортером одежды в Российскую Федерацию является Китай. Доля импорта китайской одежды из тканей составляет около 48% от общего количества. Также в пятерку лидеров входят Бангладеш, Вьетнам, Турция и Италия.

 




 

Основные направления в швейном производстве – это изготовление пальто и полупальто, курток, костюмов, платьев и сарафанов, брюк и шорт, а также пошив спецодежды.

 

В 2014 году предприятиями российской легкой промышленности было выпущено 1 239 тыс. пальто и полупальто. Это единственный вид одежды, по которому был спад производства. В 2013 году российским легпромом было выпущено 1 335 тыс. шт, а в 2012 – 1 469 тыс. шт. Таким образом на складах образовался достаточный запас, что и привело к снижению объемов производства.

 

Основную часть выпущенных пальто и полупальто составляют женские модели, в 2014 году их было сшито 1 019 тыс.шт., что составляет 82.2% от общего количества. Мужских пальто и полупальто было изготовлено 220 тыс. шт. Крупнейшие компании по производству этого вида верхней одежды в РФ по итогам 2014 года:

 

· ОАО «Маяк» (Нижегородская область) – 81 600 шт.

· ООО «Синар» (Новосибирская область) – 68 600 шт.

· ЗАО «Балтийская линия» (Калининградская область) – 57 300 шт.

· ЗАО «Элегант» (Ростовская область) – 46 600 шт.

 

В отличие от производства пальто и полупальто, производство курток российскими предприятиями легкой промышленности стабильно растет последние три года. Так и в 2014 году прирост производства составил 12.2%.

 




 

В 2014 году было сшито 3 336 тыс. курток, из них мужских 2 034 тыс. шт, женских – 1 302 тыс.  шт. По сравнению с 2013 годом производство мужских курток увеличилось на 392 тыс. шт., а женских – на 239 тыс. шт. Крупнейший российский производитель курток - ЗАО «Корпорация Глория Джинс», которая находится в Ростовской области. Ее доля в объеме производства этого вида одежды – чуть более 40%. За 2014 год, эта компания произвела 1 348 тыс. курток. Другие крупные компании по пошиву курток в РФ:

 

· ООО «Витекском» (Московская область) – 64 100 шт.

· ООО «Ариадна-96» (Ростовская область) – 32 300 шт.

· ОАО «Кукморская  швейная фабрика» (Татарстан) – 24 500 шт.

 

Производство костюмов увеличилось в 2014 году на 13.8%. Это наибольший прирост среди всех основных видов одежды. Такой прирост связывают с тем, что на складах предприятий были небольшие остатки товаров – на начало года около 10% отгрузки этих предприятий.

 

Основная масса произведенных костюмов – мужские, около 90% всех сшитых. В 2014 году российскими предприятиями было изготовлено 5 264 тыс. костюмов, из которых 4 735 тыс. штук – мужские. Крупнейшие российские производители костюмов:

 

· ЗАО Псковская швейная фабрика «Славянка» - 330 800 шт.

· ОАО «Сударь» (Владимирская область) – 183 000 шт.

· ОАО «Элегант» (Ульяновская область) – 124 100 шт.

· ОАО «Пеплос» (Челябинская область) – 106 700 шт.

 

Производство платьев и сарафанов за последние 5 лет увеличилось более чем в 2 раза. В 2014 году было произведено 8 867 тыс. шт. платьев и сарафанов. Это на 10% больше чем в 2013 году. Производство платьев и сарафанов очень концентрировано и хотя они выпускаются во всех Федеральных округах, по итогам 2014 года – 73% было произведено в Южном Федеральном округе, а 12.3% - в Центральном.

 




 

Основной производитель платьев и сарафанов в России - ЗАО «Корпорация Глория Джинс». На ее долю пришлось около 68% всего российского производства, что в количественном выражении составляет 6 008 тыс. шт. Другие крупные компании по производству платьев и сарафанов в России:

 

· ЗАО ПКФ «Элегант» (Ростовская область) – 171 500 шт.

· ЗАО «Вязниковская швейная фабрика» (Владимирская область) – 81 100 шт.

· ООО «КП Мануфактуры» (Московская область) – 53 800 шт.

 

Производство брюк, бриджей и шорт – самое массовое. За 2014 год было произведено 21.4 млн. шт. этой продукции. По сравнению с 2013 годом прирост составил 400 тыс. шт. На долю мужских брюк приходится 42.3% от всего производства, остальные 57.7% занимает производство женских брюк, шорт и бриджей. Крупнейший производитель этой продукции в России - ЗАО «Корпорация Глория Джинс». По итогам 2014 года эта компания выпустила 15 548 тыс. брюк, шорт и бриджей. Другие крупные российские компании по производству этого вида одежды:

 

· ЗАО «Пеплос» (Челябинская область) – 136 300 шт.

· ЗАО Псковская швейная фабрика «Славянка» - 135 800 шт.

· ЗАО «Александрия» (Краснодарский край) – 99 300 шт.

 

Производство спецодежды занимает важное место в швейном производстве, ведь помимо постоянно растущего спроса на продукцию, значительная  ее часть шьется в исправительных учреждениях и предприятиях обществ инвалидов, обеспечивая тем самым работой эти категории граждан. Всего в 2014 году было произведено около 112 млн. единиц спецодежды. Что на 6 млн. больше, чем в 2013 году. Общий объем производства составил 37.84 млрд. рублей.

 




 

Помимо основных видов одежды перечисленных выше, российским легпромом в 2014 году было произведено:

 

· Ветровок и аналогичной продукции – 769 000 шт.

· Юбок и юбок-брюк – 4 476 000 шт.

· Рубашек мужских и женских блузок и батников (кроме трикотажных) – 4 864 000 шт.

· Женских пальто и полупальто из натурального меха – 108 270 шт.

 

Производство кожи и изделий из кожи

 

Оборот в кожевенном производстве, значительно уступает общему обороту в швейном производстве и текстильной промышленности. В 2014 году выручка предприятий в этой отрасли легпрома составила 46.7 млрд. рублей. Это худший показатель за последние три года. При этом предприятия отрасли имеют довольно небольшую рентабельность – 6.9%. А общий сальдированный результат предприятий этой отрасли легкой промышленности уже второй год подряд имеет отрицательный показатель. В 2014 году финансовое сальдо по отрасли равнялось (- 824) млн. рублей.

 




 

Эта отрасль российской легкой промышленности включает в себя три основных направления: производство кожи, производство обуви и производство кожгалантерейных изделий.

 

Производство кожи – это одна из немногих отраслей российского легпрома, в которой экспорт продукции превышает импорт. Производство кожи в России сокращается с 2010 года. По сравнению с предыдущим годом производство уменьшилось на 4.2% и составило 2 199.2 млн.кв. дм. В общей структуре производства, основную долю составляют хромовые кожтовары, то есть кожи, выдубленные с помощью соединений хрома. Производство жестких и мягких (юфтевых) кож в десятки раз меньше.

 




 

В Российской Федерации кожа производится на 22 двух предприятиях и на 20 из них производятся хромовые кожтовары. Кроме этого 7 предприятий имеют мощности по производству юфтевых кож и 5 – по производству жестких кож. В каждой отрасли есть предприятие, которое производит более 40% всего объема в стране:

 

· Хромовые кожи - ЗАО «Русская кожа» (Рязанская область) – 1012.7 млн. кв.дм. (47.2% от общего объема).

· Юфтевые кожи - ООО «Вахруши-юфть» (Кировская область) – 20.1 млн. кв. дм. (55.5% от общего объема).

· Жесткие кожи - ООО «Шевро» (Воронежская область) – 9.8 млн. кв. дм. (51.5% от общего объема).

 

Основная часть производств по изготовлению кожи находятся в Центральном Федеральном округе, на его долю приходится 72.7% выпуска хромовых кож и 9.4% - юфтевых кожтоваров. Второе место занимает Приволжский Федеральный округ с показателями 18.7% и 61.3% соответственно. На третьей строчке Южный Федеральный округ, где производство хромовых кож составляет – 6% от общего числа, а юфтевых – 26.2%. Доля других Федеральных округов в этой отрасли легпрома незначительна.

 

На производство кож значительное влияние оказывает количество импорта и экспорта продукции. Так в 2013 году, экспорт составлял 28.3% в объеме производства, а импорт – 36.1%. А в 2014 году показатели кардинально изменились - экспорт составил 48.7%, а импорт сократился до 27%.

 

Основной статьей российского экспорта является вет-блю и краст крупного рогатого скота, а также готовая кожа. Вет-блю – это вид дубленой кожи, которая не до конца высушенная, а краст – кожа без лицевой отделки, которая сохраняет свой естественный рисунок. Вет-блю продается в стандартных листах, а основными покупателями этой продукции в России является Италия.

 




 

Производство обуви в 2014 году в Российской Федерации сократилось на 6% и составило 111 млн. пар. Из них на долю обуви с кожаным и текстильным верхом приходится 60.8 млн. пар, на долю резиновой и пластмассовой обуви – 41.6 млн. пар. Спортивной обуви было выпущено 2.8 млн. пар и 5.8 млн. пар защитной и другой обуви.

 




 

Хотя предприятия по производству обуви находятся в 7 Федеральных округах, основной объем выпуска приходится на Центральный. По итогам 2014 года на предприятиях этого округа было произведено 45.34% всей обуви. Выпуск обувной продукции с кожаным и текстильным верхом по округам РФ выглядит следующим образом:

 

· Центральный Федеральный округ – 27.57 млн. пар;

· Южный Федеральный округ – 14.71 млн. пар;

· Приволжский Федеральный округ – 11.67 млн. пар;

· Сибирский Федеральный округ – 2.23 млн. пар;

· Уральский Федеральный округ – 2.21 млн. пар;

· Северо-Кавказский Федеральный округ – 1.58 млн. пар;

· Северо-Западный Федеральный округ – 0.89 млн. пар.

 

Как и в других отраслях легкой промышленности в обувном производстве России есть ярко выраженный лидер. Компания ООО «Брис-Босфор» (Краснодарский край) производит 31% всей обуви с кожаным и текстильным верхом в России, что в количественном выражении составляет 18.8 млн. пар. Другие крупные компании этой отрасли:

 

· ООО «МуяПродакшн» (Владимирская область) – 3.44 млн. пар;

· ЗАО «Обувная фирма «Юничел» (Челябинская область) – 2.98 млн. пар;

· ЗАО «Ральф Рингер» (Москва) – 1.62 млн. пар;

· АО «Торжокская обувная фабрика» (Тверская область) – 1.47 млн. пар.

 

Экспорт российской обуви намного меньше чем импорт. По итогам 2014 года было экспортировано 5.65 млн. пар на общую сумму 122.4 млн. долларов США. Основные покупатели российской обуви – страны СНГ.

 

За тот же период в Россию было импортировано 118.23 млн. пар обуви на сумму 2 281 млн. долларов США. Превышение импорта над экспортом в количественном выражении составило 21 раз, а в денежном в 18.7 раза. Это в очередной раз подтверждает тот факт, что в Российскую Федерацию завозится более дешевая обувь, чем обувь российского производства. Основным поставщиком обуви в Россию является Китай.

 




 

Выпуск кожгалантерейных изделий в РФ за 2014 год сократился на 18.1% и составил 15 482 тыс. изделий. Такое падение в первую очередь связывают с большим количеством остатков на складах предприятий, а также падением спроса на отечественную продукцию этого вида. Наибольший спад производства кожгалантерейных изделий был зафиксирован в Северо-Западном и Центральном Федеральных округах, на 50.3 и 11.5% соответственно. В городе Санкт-Петербург, основном центре кожгалантерейной промышленности РФ производство уменьшилось на 51.2%, но в денежном эквиваленте выторг уменьшился всего на 17%. Компании, имеющие наибольший выпуск кожгалантерейных изделий (сумки, папки, чемоданы и пр.) по итогам 2014 года в России:

 

· ООО  «Логистик информ» (г.Санкт-Петербург) – 2 684 тыс. шт.

· ООО«Владимирская кожгалантерейная фабрика» - 2 479 тыс. шт.

· ЗАО «Медведково» (г.Москва) – 633 тыс. шт.

· ЗАО «Питербэг»(г Санкт-Петербург) – 292 тыс. шт.

 

 

- See more at: http://utmagazine.ru/posts/10564-ekonomika-rossii-cifry-i-fakty-chast-11-legkaya-promyshlennost#sthash.AQWmnWAH.dpuf
