Машиностроение.

Общие сведения

 

Машиностроение – одна из самых емких отраслей российской промышленности.  Она включает в себя производство всевозможных машин, оборудования и приборов. Современное машиностроение состоит из более чем 200 подотраслей и производств. Всего в мире, в машиностроении занято более 80 млн. человек, а количество производимых индивидуальных изделий достигает 3 млн. В Российской Федерации в сфере машиностроения работает более 3.5 млн. человек.

 





 

Машиностроение является главной отраслью мировой промышленности. На мировой машиностроительный комплекс приходится около 35% стоимости всей выпускаемой в мире продукции. Главными центрами машиностроения являются США, Китай, Япония и страны Западной Европы.

 




 

В Российской Федерации объем выпуска продукции машиностроительных предприятий в 2014 году составил более 5.74 трлн. рублей. Это на 5.2% меньше чем в 2013 году. Но даже несмотря на такое падение, результат 2014 года является одним из лучших в машиностроительной отрасли. На долю машиностроения приходится около 20% объема выпуска всей обрабатывающей промышленности России.

 




 

Предприятия машиностроительного комплекса России расположены в основном в европейской части страны. Около 78% объема всей продукции выпускается в трех Федеральных округах. Лидером является Центральный Федеральный округ, предприятия которого производят около 1/3 всей продукции машиностроения. В процентном соотношении доля каждого из Федеральных округов выглядит следующим образом:

 

· Центральный Федеральный округ – 31%

· Приволжский Федеральный округ – 26%

· Северо-Западный Федеральный округ – 21%

· Уральский Федеральный округ – 8%

· Сибирский Федеральный округ – 7%

· Южный Федеральный округ – 4%

· Дальневосточный Федеральный округ – 2%

· Северо-Кавказский Федеральный округ – 1%

 

Отраслевая структура российского машиностроения состоит из трех основных отраслей:

 

· Производство машин и оборудования;

· Производство электрооборудования;

· Производство транспортных средств.

 

Наибольшая доля в объеме производства в 2014 году приходится на производство транспортных средств – чуть менее 51%, что в денежном эквиваленте составляет 2 925 млрд. рублей. На долю производства электрооборудования, электронного и оптического оборудования пришлось 28% или 1 611 млрд. рублей и доля производства машин и оборудования составила 21% или 1 202 млрд. рублей.

 

Наибольшую рентабельность имеют предприятия связанные с производством электрооборудования – 8.1%, производство машин и оборудования – 7.1%, а предприятия занятые производством транспортных средств имеют самую низкую рентабельность 4.4%. Это худший показатель среди всех обрабатывающих производств, а средняя рентабельность этой отрасли  в России равна 8.8%.

 

Помимо трех основных отраслей выделяют несколько важных подотраслей машиностроения, которые в некоторых классификациях рассматриваются отдельно от основной отрасли – это оборонно-промышленный комплекс (ОПК), авиастроение и судостроение.

 

Оборонно-промышленный комплекс

 

В 2014 году в состав оборонно-промышленного комплекса России входило 1 339 организаций на которых работало около 1.3 млн. человек. По количеству затрат на оборону Россия занимает 3 место в мире, уступая США и Китаю.

 




 

 Структура ОПК России состоит из таких отраслей:

 

· Авиационная и ракетно-космическая промышленность;

· Судостроение;

· Производство артиллерийского и стрелкового оружия;

· Бронетанковая промышленность;

· Приборостроение и радиоэлектроника;

· Ядерно-оружейный комплекс.

 

Россия входит в число ведущих экспортеров оружия в мире. В среднем ежегодный экспорт/импорт оружия в мире достигает 150 млрд. долларов США. По итогам последних пяти лет Российская Федерация занимает второе место по экспорту оружия, на ее долю приходится 27% мирового рынка. А лидируют США, доля этой страны в мировом экспорте оружия составила 31%. Основными потребителями российского оружия являются Китай, Индия и Алжир, на эти страны пришлось около 60% всех сделок. А в целом продукция российского ОПК экспортируется в 56 стран мира.

 




 

Но основная часть продукции российского ОПК приходится на государственный оборонный заказ. В 2014 году сумма заказа правительства РФ на предприятия оборонного комплекса страны составила 1 трлн. 700 млрд. рублей, а в 2015 году она увеличилась на 100 млрд. рублей. За текущий год в войска Российской Федерации должны поступить:

 

· 3 зенитно-ракетных комплекса;

· 700 танков и бронемашин;

· 1545 автомобилей различных классов;

· 126 самолетов;

· 88 вертолетов;

· 5 надводных боевых кораблей;

· 4 подводные лодки;

· 50 межконтинентальных баллистических  ракет.

 

Крупнейшим предприятием российского ОПК является концерн «Алмаз-Антей». Эта компания занимается разработкой и производством систем противовоздушной и противоракетной обороны. По итогам 2013 года концерн «Алмаз-Антей» занял 12 место среди всей производителей оружия в мире, с оборотом в 8.3 млрд. долларов США. Помимо концерна «Алмаз-Антей» еще 5 российских предприятий ОПК по итогам 2013 года имели оборот более 1 млрд. USD:

 

· «Вертолеты России» – 3.4 млрд. USD;

· «Объединенная двигателестроительная корпорация» – 2.6 млрд. USD;

· «АХК Сухой» - 2.1 млрд. USD;

· «Радиоэлектронные технологии» - 1.8 млрд. USD;

· «НПК Иркут» - 1.4 млрд. USD.

 

Авиастроение

 

В состав авиационной промышленности Российской Федерации входят 250 предприятий, в которых работает около 400 тыс. человек, из них около 300 тыс. человек работает на производствах. Основная часть активов авиационной промышленности сосредоточена в двух компаниях «Объединенная авиастроительная корпорация» и «Вертолеты России». Общий оборот этих компаний в 2014 году составил чуть более 450 млрд. рублей.

 

Россия занимает второе место в мире по производству самолетов, но более 75% из произведенных машин составляют военные самолеты. В 2014 году было выпущено 39 гражданских авиалайнеров. По сравнению с 2013 годом, когда было выпущенное рекордное количество гражданских самолетов, падение составило 25%.

 




 

Больше всего в России производится самолетов Sukhoi SuperJet-100, в 2014 году их было изготовлено 31 шт. В 2013 компания «Гражданские самолеты Сухого» произвела 37 самолетов Sukhoi SuperJet-100. В 2014 году удельный вес этих самолетов в общем российском производстве составил 79.5%, в 2013 году этот показатель был меньше – 71%. Из 31 самолетов Sukhoi SuperJet-100 в 2014 году, 11 было отправлено на экспорт.

 

Помимо Sukhoi SuperJet-100 в России разрабатываются и производятся следующие марки самолетов:

 

· Ан-148 ( в 2014 году было выпущено 5 шт.);

· Ту-214 (в 2014 году было выпущено 3 шт.);

· Ан-124 «Руслан»;

· МС-21 (в стадии разработки).

 

Что касается вертолетостроения, то компания «Вертолеты России» также ориентирована на выпуск продукции военного характера. Доля гражданских вертолетов в общем выпуске не превышает 23.5%. В 2014 году было выпущено 37 гражданских вертолетов, из которых 20 было экспортировано.

 




 

Основные марки гражданских вертолетов выпускаемых в России – Ми-8, Ми-26, Ка-27, Ка-32.

 

Судостроение

 

Основная часть судостроительной промышленности Российской Федерации сосредоточена в Санкт-Петербурге, Нижнем Новгороде, Северодвинске и Калининградской области. Всего в России действует около 1000 предприятий связанных с судостроением, судоремонтом, производством двигателей и оборудования для различных судов. При этом около 160 из них занимаются непосредственно судостроением. Самые крупные предприятия отрасли входят в «Объединенную судостроительную компанию».

 

Россию трудно назвать крупной судостроительной державой, ведь по итогам 2014 года доля РФ в общем мировом производстве судов составляет менее 0.5%. Всего в 2014 году портфель заказов на постройку судов в мире составил 117 млн. тонн валового тоннажа. Тоннаж заказанных судов в России составил 80.7 тыс. тонн.

 




 

Но, несмотря на малое количество заказанных судов, необходимо отметить тот факт, что заказанные проекты имеют довольно высокую стоимость. Так среди заказанных в 2014 году судов, два ледокола, стоимостью более 1 млрд. долларов каждый. А в целом на российских судостроительных заводах в производстве находятся 9 ледоколов. Они выпускаются только на двух верфях – Выборгском и Балтийском судостроительных заводах. Всего на российских верфях находятся в производстве около 150 судов, среди которых танкеры, сухогрузы, военные надводные корабли и подлодки, а также плавучая атомная станция и нефтяные платформы.

 

В 2014 году с верфей российских заводов сошло 57 судов, не считая прогулочных и спортивных судов. В 2013 году было сдано в эксплуатацию 71 судно. А больше всего за последние 5 лет, на воду было спущено судов в 2011 году.

 




 

Больше всего было изготовлено озерных и речных пассажирских судов, их доля в объеме производства в среднем составляет 55%, второе место занимают танкеры и нефтеналивные суда около 15% и примерно по 12% составляют грузовые и грузопассажирские суда и морские буксиры.

 

Производство транспортных средств

 

Помимо судостроения и авиационной промышленности, основными направлениями в отрасли производства транспортных средств является автомобилестроение и производство железнодорожного транспорта. Автомобильная промышленность является самой крупной отраслью машиностроения на ее долю около 27% всего совокупного выпуска. В российском автопроме занято около 900 тыс. человек, а доля в ВВП страны автомобильной промышленности составляет чуть более 1%.

 

В 2014 году в мире было произведено 89.74 млн. легковых автомобилей. Лидером отрасли является Китай, который произвел почти 26% всех автомобилей, следом идут США и Япония. Крупнейший европейский производитель автомобилей – Германия, по объемам производства отстает от КНР в 4 раза. Российская Федерация занимает 14 место, имея долю в мировом производстве 1.9%.

 




 

Из 1 739 600 произведенных в России автомобилей, 1 038 000 пришлось на иностранные бренды, что на 2.9% меньше по сравнению с 2013 годом. В свою очередь выпуск автомобилей отечественных марок составил 701 600, что на 16.5% меньше чем в 2013 году. А в целом по отрасли падение производства составило 9.7%.

 




 

Помимо снижения производства легковых автомобилей, в 2014 году снизилось производство автобусов на 18.2% до 43.2 тыс.шт., троллейбусов на 70.6% до 155 шт., грузовых автомобилей на 25.7%  до 154 тыс.шт. Но зато наблюдался прирост в производстве прицепов для легковых автомобилей на 11.2% до 49.2 тыс.шт., а также тракторных прицепов и полуприцепов на 13% до 13 тыс. штук. Также на 988 шт. выросло производство автоцистерн, в 2014 году их было произведено 3 370 шт.

 

Флагманами российского автомобилестроения являются три компании: АвтоВАЗ, КАМАЗ и группа ГАЗ.

 

Крупнейший автопроизводитель России и Восточной Европы «АвтоВАЗ» сейчас контролируется альянсом Renault-Nissan. Кроме собственных разработок выпускаемых под маркой «Лада», на заводах АвтоВАЗА собирают Nissan Almera и Renault Logan. Помимо сборки автомобилей компания выпускает несколько моделей двигателей, а также комплектующие для автомобилей снятых с производства и для моделей выпускаемых за границей.

 

По итогам 2014 года АвтоВАЗ произвел 575 тыс. автомобилей. Это чуть более трети всего российского производства. Необходимо отметить, что автомобильный парк России на 57% состоит из автомобилей АвтоВАЗА. Оборот компании в 2014 году составил 189 млрд. рублей. На конец 2014 года на предприятии работало 52 тыс. человек.

 

КАМАЗ – ведущий производитель грузовых автомобилей в Российской Федерации. По объемам производства эта компания занимает 11 место в мире среди производителей тяжелых грузовиков. Помимо основного производства грузовых автомобилей и двигателей, на заводах компании выпускаются комбайны, автобусы, тракторы, электроагрегаты и комплектующие к ним.

 

По итогам 2014 года компанией КАМАЗ было реализовано более 35 тыс. автомобилей, из них экспортировано 6 тыс. На предприятиях компании работает чуть менее 41 тыс. сотрудников. Общий оборот в 2014 году составил 110.5 млрд. рублей.

 

Группа ГАЗ – российская автомобилестроительная компания, основным предприятием которой является завод ГАЗ в Нижнем Новгороде. Помимо этого завода, в структуру группы входят 13 предприятий разделенных на 5 дивизионов, разделенных по видам продукции. На сегодняшний день группа ГАЗ выпускает: легкие коммерческие и легковые автомобили, грузовые автомобили, автобусы, двигатели и комплектующие.

Группа ГАЗ является лидером российского рынка по производству легких коммерческих автомобилей, а также производит около 70% автобусов на российском рынке. В структуре компании работает около 50 тыс. человек, выручка за 2014 год составила 120 млрд. рублей.

 

Железнодорожное машиностроение Российской Федерации представлено предприятиями выпускающими локомотивы, вагоны, а также занятых в сфере ремонта железнодорожного транспорта. На сегодняшний день, ситуация в отрасли очень сложная, так как спрос на продукцию на внутреннем рынке за последние годы снизился. Особенно это касается грузовых магистральных вагонов, производство которых является основным видом деятельности для многих предприятий железнодорожного машиностроения. По итогам 2014 года в России было произведено 54 500 грузовых вагонов, что на 10% меньше чем в 2013.

 




 

Такое падение объясняется в первую очередь профицитом грузового подвижного состава. Из имеющихся в наличии 1.2 млн. вагонов, профицит составляет 250 тыс. шт. Такой избыток вагонов привел к существенному снижению цен на продукцию (до 20% по итогам 2014 года), что вынудило российских производителей снизить объемы выпуска и уменьшить производственные планы на 2015 на 25 – 30%. Кроме этого, очень сильно повлияло на отрасль повышение цен на металл до 28%, в 2015 году по прогнозам экспертов повышение продолжится и составит 35%, а это может привести к серьезному кризису в отрасли железнодорожного машиностроения.

 

В 2014 году по сравнению с предыдущим годом снизился выпуск локомотивов на 15.6%. Это связано с сокращением инвестиционных программ монополиста железнодорожного транспорта в России ОАО «РЖД». Кроме этого, наибольшее падение коснулось производства рудничных тепловозов, которые закупаются промышленными предприятиями. По итогам 2014 года, выручка от продажи локомотивов снизилась на 4.2% и составила 66.6 млрд. рублей.

 




 

Что касается производства пассажирских вагонов, то здесь наблюдается дефицит подвижного состава. В 2015 году дефицит может составить около11%. Но, несмотря на то, что средний возраст пассажирских вагонов в России составляет 19 лет, (предельный возраст эксплуатации 25 лет), «Федеральная пассажирская компания» не спешит закупать новые вагоны. В 2014 году было закуплено всего 295 вагонов, что составляет 1.5% от общего вагонного парка. Такую ситуацию руководство «ФПК» объясняет отсутствием финансирования.

 

Всего в России насчитывается более 500 компаний занятых в сфере железнодорожного машиностроения, на которых работает около 200 тыс. человек. Крупнейшими предприятием отрасли является «Трансмашхолдинг».

 

Трансмашхолдинг – крупнейший производитель железнодорожного транспорта в РФ. В структуру холдинга, входит 16 предприятий, занятых в производстве ж/д транспорта и занимающихся научной деятельностью в этом направлении. В 2014 году компания снизила объемы производства и была вынуждена уволить около 10% сотрудников. Сейчас на предприятиях Трансмашхолдинга работают чуть более 50 000 человек, оборот компании в 2014 году составил 139.6 млрд. рублей.

 

Производство машин и промышленного оборудования

 

В этой отрасли машиностроения выделяют три основные подоотрасли – производство промышленного оборудования, производство строительной и сельскохозяйственной техники, производство бытовой техники. Несмотря на то, что эта отрасль имеет наибольшую номенклатуру производимых изделий, ее доля в машиностроении РФ самая маленькая – 21%. И последние несколько лет наблюдается снижение объемов производства.

 




 

Снижение объемов наиболее сильно затронуло производство сельскохозяйственной и строительной техники. В 2014 году было произведено:

 

· Тракторов для сельского и лесного хозяйства – 6 700 шт. (Падение производства по сравнению с 2013 годом – 11.9%);

· Комбайнов зерноуборочных – 5 700 шт. (падение 1.8%);

· Комбайнов силосоуборочных – 241 шт. (падение 44.9%);

· Бульдозеров – 699 шт. (падение 41.8%);

· Экскаваторов – 2 000 шт. (прирост к 2013 10%);

· Тракторов гусеничных – 493 шт. (падение 56.5%).

 

А вот в производстве бытовой техники в 2014 году наблюдался небольшой рост. Это коснулось практически всех видов выпускаемой продукции:

 

· Холодильники и морозильники – 3.7 млн. шт. (падение 9.8%);

· Стиральные машины – 3.9 млн. шт. (как и в 2013 году);

· Пылесосы – 55.1 тыс. шт. (прирост 4.4%);

· Электрочайники – 80.6 тыс. шт. (падение 70%);

· Микроволновые печи – 1.285 млн.шт. (прирост 28.1%);

· Электроплиты – 312 тыс. шт. (прирост 8.1%).

 

Производство электрооборудования

 

Эта отрасль машиностроения, единственная в 2014 году охарактеризовалась подъемом производства. По итогам 2014 года прирост объема отгруженных товаров составил 75 млрд. рублей или 4.7%.

 




 

В производстве электрооборудования, ключевой отраслью является производство электрических двигателей, аккумуляторов и телевизионной аппаратуры. Для производителей двигателей введена следующая классификация продукции:

 

· Двигатели постоянного тока, мощность до 37.5 Вт.

· Двигатели универсальные мощностью свыше 37.5 Вт.

· Двигатели переменного тока мощностью от 750 Вт. до 75 кВт.

 




 

В отличие от электродвигателей, производство аккумуляторов и телевизионной аппаратуры в 2014 году выросло, на 7.6% и 8.7% соответственно. Что и стало основополагающим фактором прироста в отрасли.

 

Экспорт и импорт

 

Несмотря на то, что экспорт продукции российского машиностроения в 2014 году составил 28.29 млрд. долларов США, импорт той же самой продукции в Россию за отчетный период, превысил экспорт более чем в 5 раз. По сравнению с 2013 годом экспорт продуктов машиностроения сократился на 7.5%, что касается импорта, то его доля сократилась на 13%. В 2015 году также прогнозируется снижение российского экспорта машиностроительной продукции, но уменьшение импорта должно быть еще более значительным. Так как помимо, антироссийских санкций, которые ограничивают поставки машин и оборудования в РФ, правительство России, в ответ на санкции, приняло несколько указов запрещающих ввоз некоторых видов машиностроительной продукции на территорию страны. Например, в начале 2015 года был подписан указ «о запрете импорта товаров машиностроения для государственных и муниципальных нужд».

 




 

Основу российского экспорта составляют:

 

· Оборудование для горнодобывающих и металлургических предприятий, производства компании «Уралмаш».

· Самолет Sukhoi Superjet-100 производства «Гражданские самолеты «Сухого».

· Продукция ОПК России, в том числе вертолеты, производимые концерном «Вертолеты Росси».

· Космические аппараты

· Оборудование для кузнечных и штамповочных производств, компании «Тяжмехпресс».

· Энергетическое оборудование, производства компании «Силовые машины».

 

В свою очередь основными статьями импорта машиностроительной продукции в РФ являются:

 

· Легковые и грузовые автомобили;

· Электрооборудование;

· Комплектующие и аппаратура для радио и телевидения;

· Оборудование для добычи полезных ископаемых и строительства;

· Летательные аппараты;

· Сельскохозяйственное оборудование.

- See more at: http://utmagazine.ru/posts/10563-ekonomika-rossii-cifry-i-fakty-chast-10-mashinostroenie#sthash.ZPycVP3w.dpuf
