Угольная промышленность

Общие сведения

 

Уголь – вид топлива, пик популярности которого приходится на конец 19 – начало 20 века. Тогда большинство двигателей использовали в качестве топлива уголь и потребление этого полезного ископаемого было поистине огромным. В 20 веке, уголь уступил пальму первенства нефти, которая в свою очередь рискует быть вытеснена в 21 веке альтернативными источниками топлива и природным газом. Но, тем не менее, уголь и по сей день является стратегическим сырьем.

 

Уголь используется для производства более 400 различных товаров. Каменноугольную смолу и надсмольную воду используют для получения аммиака, бензола, фенола, а также другие химические соединения, которые после обработки используют при производстве лакокрасочной продукции и резины. При глубокой переработке угля можно получить редкие металлы: цинк, молибден, германий.

 




 

Но все же, в первую очередь уголь ценится, как топливо. В этом качестве используется более половины всего добываемого в мире угля. А около 25% угледобычи используется при производстве кокса для металлургии.

 

Общие доказанные мировые запасы угля составляют более 890 млрд. тонн, а предполагаемые запасы очень сложно оценить, так как многие месторождения находятся в труднодоступных районах. По некоторым оценкам, только в Сибири предполагаемые запасы угля могут достигать нескольких триллионов тонн. Доказанные запасы каменного угля оцениваются в 404 млрд. тонн, что составляет 45.39% от общего количества. Остальные 54.64% приходятся на бурый уголь, количественные запасы которого оцениваются приблизительно в 486 млрд. тонн. По прогнозам ученых, угля должно хватить человечеству примерно на 200 лет, при этом запасы нефти и природного газа должны быть исчерпаны через 60 и 240 лет соответственно.

 

Как и другие полезные ископаемые, уголь неравномерно распределен на карте мира. Доказанные запасы около 812 млрд. тонн, что составляет 91.2% всех мировых залежей угля, сосредоточены в 10 государствах. Россия занимает второе место в мире с показателем чуть более 157 млрд. тонн, из которых на долю каменного угля приходится 49.1 млрд. тонн, то есть 31.2% от общего числа. А лидируют по мировым запасам угля Соединенные Штаты Америки – более 237.3 млрд. тонн, из которых 45.7% занимает каменный уголь.

 

По итогам 2014 года, в Российской Федерации было добыто 358.2 млн. тонн угля. Что на 1.7% больше по сравнению с 2013 годом. Показатель добычи 2014 года, является рекордным для России, после распада Советского Союза. В рейтинге государств – лидеров по добыче угля, Россия занимает 6 место. А лидирует с большим отрывом от конкурентов Китай, в стране добывается 3 680 млн. тонн угля, что составляет 46% мировой добычи.

 




 

Динамика мировой добычи угля имеет два противоположных направления. В США и развитых странах Европейского Союза угледобыча постепенно сокращается. По прогнозам специалистов, падение добычи угля к 2025 году в США может достичь 20%. В первую очередь это связывают с низкой рентабельностью шахт и низкими ценами на природный газ. В Европе добыча угля сокращается из-за высокой стоимости добычи, а также из-за негативного влияния угольных предприятий на экологию. По сравнению с 2000 годом добыча угля в США сократилась на 11%, а в Германии на 8%.

 

С другой стороны страны Юго-Восточной Азии демонстрируют огромный рост угледобычи. Это связано с резким экономическим подъемом в странах этого региона. А поскольку эти страны из полезных ископаемых, имеют в больших количествах только уголь, то неудивительно, что ставка сделана именно на этот вид топлива. К примеру, в Китае, 70% электроэнергии вырабатывается на угольных ТЭС. Чтобы обеспечить свою промышленность необходимым количеством электроэнергии Китай увеличил добычу угля по сравнению с 2000 годом в 2.45 раза, Индия – в 1.8 раза, Индонезия – в 4.7 раза. Добыча угля в России по сравнению с 2000 годом увеличилась на 25%.

 

В среднем в год, во всем мире используется 3 900 млн. тонн угля. Главным мировым потребителем является Китай. Ежегодно эта страна потребляет около 2 000 млн. тонн угля. Этот показатель составляет 51.2% среднегодового мирового потребления. Российские потребители угля, по итогам 2014 года использовали около 170 млн. тонн топлива. Это 4 показатель в мире. А в целом на долю 8 стран приходится 84% мирового потребления.

 




 

Уголь входит в тройку основных энергетических полезных ископаемых. Чтобы понять какую энергетическую ценность имеет каждый вид топлива было введено условное топливо, теплосодержание одного кг. которого принимается равным 29.306 МДж. Теплосодержание – это тепловая энергия, которая доступна для преобразования в теплоту при определенном воздействии на материал. По итогам 2014 года из добытого в России угля можно было бы создать 240 млн. тонн. условного топлива, что составляет 13.9% от общего количества добытых энергоносителей.

 




 

В угольной промышленности России занято около 153 тыс. человек. Средняя зарплата по отрасли, по итогам 2014 года составила 40 700 рублей, это больше средней зарплаты по стране на 24.8%. Но в то же время, зарплата работников угольной промышленности на 26.8% ниже, чем зарплата по всем предприятиям занимающихся добычей полезных ископаемых.

 

В 2014 году 152 млн. тонн российского угля было экспортировано. Этот показатель превысил на 7.8% количество экспорта в 2013 году. Общая сумма, полученная за экспортный уголь в 2014 году, составила 11.7 млрд. долларов США. В страны ближнего зарубежья было экспортировано 12.76 млн. тонн, а основная часть 139.24 млн. тонн была отправлена в страны дальнего зарубежья. Через морские порты было отправлено 63% экспортного угля, остальные 37% были отправлены через сухопутные погранпереходы. Импорт угля в РФ за 2014 год составил 25,3 млн. тонн, что на 15% меньше чем в 2013 году. Около 90% импорта составляет завоз энергетических углей из Казахстана.
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География отрасли

 

На сегодняшний день в Российской Федерации функционируют 121 разрез и 85 шахт. Основным центрам угольной промышленности является Сибирь, где расположен Кузнецкий угольный бассейн. Другие крупные угольные бассейны страны – Канско-Ачинский, Печорский, Иркутский, Улуг-Хемский, Восточный Донбасс. Перспективные для разработки – Тунгусский и Ленский угольные бассейны.

 




 

Кузнецкий угольный бассейн (Кузбасс) – один из крупнейших в мире угольных бассейнов. Общие геологические запасы угля оцениваются в 319 млрд. тонн. На сегодняшний день, в Кузбассе добывается более 56% всего каменного угля России, а также около 80% всех коксующихся углей.

 

Добыча угля ведется, как подземным, так и открытым способом. В бассейне функционируют 58 шахт и 38 угольных разрезов. Более 30% угля добывается в разрезах, кроме этого на Кузбассе действуют три шахты где добыча ведется гидравлическим методом. Мощность угольных пластов колеблется в пределах 1.5 – 4 метров. Шахты относительно неглубокие, средняя глубина составляет 200 метров. Средняя мощность разрабатываемых пластов – 2.1 метра.

 

Качество угля в Кузнецком бассейне разное. На глубине залегают угли более высокого качества, а ближе к поверхности в составе углей повышается содержание влаги и золы. Для улучшения качества добытого угля на Кузбассе действуют 25 обогатительных фабрик. 40-45% добытого угля используется для коксования. Среднее теплосодержание угля – 29 – 36 МДж в 1 кг.

 




 

Главной проблемой Кузнецкого угольного бассейна является его удаленность от основных центров потребления. Большие транспортные расходы на перевозку угля железнодорожным транспортом повышают его себестоимость продукции, что отрицательно сказывается на конкурентоспособности. В связи с этим снижаются инвестиции направленные на развитие Кузбасса.

 

В отличие от Кузбасса, Донецкий угольный бассейн, восточная часть которого находится на территории Российской Федерации, занимает выгодное географическое положение. Геологические запасы угля в Восточном Донбассе оцениваются в 7.2 млрд. тонн. На сегодняшний день в регионе добыча ведется только подземным способом. Действующими являются 9 шахт, общая мощность добычи которых составляет около 8 млн. тонн угля в год.

 

Более 90% углей в Восточном Донбассе представляют самый ценный сорт этого топлива – антрацит. Антрациты – угли, которые имеют наибольшую теплотворную способность – 34-36 МДж на 1 кг. Используются в энергетике и химической промышленности.

 




 

Добыча угля в Восточном Донбассе ведется с большой глубины. Как правило, глубина шахт превышает 1 км., при этом мощность разрабатываемых пластов колеблется в пределах 1.2 – 2.5 метра. Трудные условия добычи влияют на стоимость угля, в связи с чем правительством РФ в период с 2006 по 2010 годы на реструктуризацию угольной отрасли в регионе было потрачено свыше 14 млрд. рублей. В 2015 году была запущена правительственная программа по ликвидации убыточных угольных предприятий в Восточном Донбассе. Сейчас программа находится на стадии разработки проектной документации.

 

Улуг-Хемский каменноугольный бассейн один из самых перспективных для развития и инвестиций. Он находится в республике Тыва и имеет геологические запасы угля – 10.2 млрд. тонн. Здесь находится Элегетское угольное месторождение, которое обладает огромными запасами дефицитного коксующегося угля марки Ж.. Общие запасы угля этого вида оцениваются в 1 млрд. тонн, при этом основная масса залегает в пласте мощностью 8.3 метра. Для сравнения, угли такого класса добывают на Кузбассе из пластов мощностью 2 – 2.3 метра.

 

Здесь же находится Межегейское угольное месторождение с разведанными запасами в 213 млн. тонн угля марки Ж, а также крупнейшее угледобывающее предприятие Республики Тыва – Каа-Хемский угольный разрез. В разрезе разрабатывается мощный пласт Улуг, средняя мощность которого составляет 8.5 м. Ежегодный объем добычи более 500 тыс. тонн угля.

 

Канско-Ачинский угольный бассейн крупнейший в России по добыче бурых углей. Этот бассейн расположен в Красноярском крае и частично на территории Иркутской и Кемеровских областей. Запасы угля оцениваются в 221 млрд. тонн. Большинство угля добывается открытым способом.

 

В среднем в Канско- Ачинском бассейне за год добывается более 40 млн. тонн бурых энергетических углей. Здесь расположен самый крупный угольный разрез в России – «Бородинский». Среднегодовая добыча угля на этом предприятии составляет более 19 млн. тонн угля. Кроме «Бородинского» функционируют «Березовский» разрез с добычей – 6 млн. тонн угля в год, «Назаровский» - 4.3 млн. тонн в год, «Переясловский» - 4 млн. тонн в год.

 




 

Иркутский угольный бассейн имеет площадь 42 700кв.км. Предполагаемые запасы угля составляют более 11 млрд. тонн из них разведанные запасы – 7.5 млрд. тонн. Более 90% залежей – каменные угли марки Г и ГЖ.. Мощность пластов 1 – 10 метров. Крупнейшие месторождения находятся в городах Черемхово и Вознесенск.

 

Печерский угольный бассейн расположен в Республике Коми и Ненецком АО. Геологические запасы угля в этом бассейне оцениваются в 95 млрд. тонн, а по некоторым источникам в 210 млрд. тонн. Добыча ведется подземным способом и ежегодно добывается около 12 млн. тонн угля. Угольные предприятия расположены в городах Воркута и Инта.

 

В бассейне добываются ценные марки угля – коксующиеся угли и антрацит. Добывается уголь в тяжелых условиях – средняя глубина добычи около 300 метров, а угли имеют среднюю мощность пластов – 1.5 м. Пласты подвержены проседанию и изгибу, в следствие чего увеличиваются затраты на извлечения угля. Кроме этого на стоимость угля влияет тот факт, что добыча ведется в условиях Крайнего Севера и работники получают «северную» надбавку к зарплате. Но, несмотря на высокую себестоимость угля, роль Печерского бассейна очень важна. Он обеспечивает важным сырьем предприятия Севера и Северо-Запада России.

 




 

Ленский и Тунгусский гигантские угольные бассейны расположены в Восточной части Сибири и Якутии. Площадь Ленского бассейна – 750 000 кв. км., Тунгусского – около 1 млн. кв. км. По количеству запасов угля данные очень разнятся, геологические запасы Ленского бассейна составляют – от 283 до 1 800 млрд. тонн., а Тунгусского – от 375 до 2 000 млрд. тонн.

 

Добыча угля в этих бассейнах затруднена в связи с труднодоступностью территорий. На сегодняшний день в Ленском бассейне добыча ведется на 2 шахтах и 3 разрезах, среднегодовая добыча – около 1.5 млн. тонн угля. В Тунгусском бассейне добычу ведет 1 шахта и 2 разрез, среднегодовая добыча – около 800 тыс. тонн угля.

 

Показатели добычи и потребления угля в России

 

Угольная отрасль Советского Союза, а после и Российской Федерации пережила несколько взлетов и падений. После рекордных показателей добычи угля в конце 80-х годов, в середине 90-х годов начался кризис отрасли. В 1988 году был зафиксирован рекорд добычи – 426 млн. тонн, а уже через 10 лет в 1998 году добыча сократилась практически в 2 раза и составила всего 233 млн. тонн угля.

 

Причины кризиса кроются в низкой рентабельности угольной отрасли. В 90-х годах правительство РФ приняло решение закрыть дотационные и нерентабельные шахты. Были закрыты 70 шахт, которые в общей сложности добывали более 25 млн. тонн угля. Помимо довольно низкой производительности шахт, добываемый ими уголь относился к некондиционным сортам, и дальнейшая его переработка обходилась очень дорого. В результате кризиса угольные предприятия Подмосковного бассейна практически прекратили свое существование. В Восточном Донбассе было закрыто более 50 шахт, что в процентном отношении составляло 78% общего количества. На Кузбассе добыча сократилась на 40%. На Урале и Дальнем востоке добыча уменьшилась в 2 раза.

 

В это же время началось строительство 11 новых шахт и 15 угольных разрезов. В результате проведенных реформ, увеличилась доля угля добытого открытым способом до 65%, производительность шахт выросла на 80%, а шахтных разрезов на 200%. Таким образом, удалось повысить рентабельность добычи угля и в начале двухтысячных годов начался подъем угледобычи, который продолжается и по сей день.

 




 

В 2014 году открытым способом было добыто 252.9 млн. тонн угля, что в процентом отношении составило 70% от общего количества. По сравнению с 2013 годом, этот показатель увеличился на 0.8%. А если сравнить с 2000 годом, то этот показатель увеличился на 34%.

 

Около 45% добытого российского угля проходит переработку на обогатительных фабриках. В 2014 году из 358 млн. тонн добытого угля 161.8 млн. тонн прошел переработку на фабриках. 43% угля добытого в Печерском бассейне отправляется на переработку, для Восточного Донбасса этот показатель – 71,4%, для Кузбасса – 44%.

 




 

По итогам 2014 года больше всего угля было добыто в Сибирском Федеральном округе – 84.5% от общего количества. По другим Федеральным округам ситуация следующая:

 

· Дальневосточный Федеральный округ – 9.4%

· Северо-Западный Федеральный округ – 4%

· Южный Федеральный округ – 1.3%

· Уральский Федеральный округ – 0.5%

· Приволжский Федеральный округ – 0.2%

· Центральный Федеральный округ – 0.1%

 

В 2014 году с учетом импорта, на внутренний российский рынок было поставлено 195.95 млн. тонн угля. Это на 5.5% меньше чем в 2013 году. Распределение угля на рынке выглядит следующим образом:

 

· Обеспечение электростанций – 55.1%

· Для производства кокса – 19.3%

· Коммунально-бытовые потребители и население – 13.3%

· Нужды металлургии – 1.3%

· ОАО «Российские железные дороги» - 0.7%

· Министерство обороны РФ – 0.4%

· Атомная промышленность – 0.3%

· Прочие нужды (Государственный резерв, цементные заводы, МВД РФ и.т.д.) – 9.6%

 

Крупнейшие угольные компании России

 

Лидером российской угольной отрасли является «Сибирская угольная энергетическая компания» (СУЭК). По итогам 2013 года предприятиями входящими в структуру СУЭК было добыто 96.5 млн. тонн угля, что составляет 27.4% от общего количества добытого угля в России. Компания обладает самыми большими разведанными запасами угля в РФ – 5.6 млрд. тонн. Это пятый показатель среди всех угольных компаний мира.

 

В структуру компании входят 17 угольных разрезов и 12 шахт. Угледобывающие предприятия СУЭК находятся в 7 регионах Российской Федерации. По итогам 2013 года в субъектах РФ, компанией СУЭК было добыто угля:

 

· Кемеровская область – 32.6 млн. тонн;

· Красноярский край – 26.5 млн. тонн;

· Республика Бурятия – 12.6 млн. тонн;

· Республика Хакасия – 10.6 млн. тонн;

· Забайкальский край – 5.4 млн. тонн;

· Хабаровский край – 4.6 млн. тонн;

· Приморский край – 4.1 млн. тонн;

 

Предприятия СУЭК специализируются на добыче каменных углей марок Д, ДГ, Г, СС, а также бурых углей. В общем объеме, добыча угля открытым способом составляет 68%, а подземным – 32%. Оборот «Сибирской угольной энергетической компании» в 2013 году составил 5.4 млрд. долларов США. Численность работников компании превышает 33 тыс. человек.

 




 

Вторая по величине угольная компания РФ - ОАО «Кузбассразрезуголь». Компания специализируется на добыче угля открытым способом и ведет работы в 6 угольных разрезах. По итогам 2013 года на разрезах принадлежащих «Кузбассразрезуголь» было добыто 43.9 млн. тонн угля.

 

В структуру компании входят угледобывающие предприятия с разведанными запасами угля более 2 млрд. тонн. «Кузбассразрезуголь» добывает и реализует каменные угли марок Д, ДГ, Г, СС, Т, КО, КС, более 50% продукции идет на экспорт. По итогам 2013 года оборот компании составил 50 млрд. рублей. Общее количество сотрудников превышает 25 тыс. человек. Угольные разрезы принадлежащие «Кузбассразрезуголь»:

 

· Талдинский;

· Бачатский;

· Краснобродский;

· Кедровский;

· Моховский;

· Калтанский;

 




 

Компания «СДС-Уголь» имеет третий показатель угледобычи в России. За 2013 год предприятиями «СДС-Уголь» было добыто 25.7 млн. тонн угля. Из них открытым способом было добыто – 66%, а подземным – 34%. Около 88% продукции было отправлено на экспорт. Основные страны-импортеры компании «СДС-Уголь»: Германия, Великобритания, Турция, Италия, Швейцария.

 

Компания «СДС-Уголь» является дочерним предприятием холдинга «Сибирский деловой Союз». В структуру «СДС-Уголь» входит 4 угольных разреза и более 10 шахт. Также в структуре компании 2 обогатительные фабрики «Черниговская» и «Листвяжная» с годовой мощностью переработки 11.5 млн. тонн угля и 10 млн. тонн угля соответственно. Штат сотрудников компании «СДС-Уголь» около 13 тыс. человек. Среднегодовой оборот компании – около 30 млрд. рублей.

 

«Востсибуголь» - крупнейшая угольная компания Восточной Сибири и четвертая по объемам добычи в России. Угледобывающие предприятия компании на 90% обеспечивают топливом ОАО «Иркутскэнерго». Кроме этого уголь поставляется на предприятия Приангарья и в другие регионы страны. Добыча угля по итогам 2013 года составила – 15.7 млн. тонн.

 

Под управлением «Востсибуголь» находится 7 угольных разрезов, обогатительная фабрика с мощностью переработки 4.5 млн. тонн угля в год и рудоремонтный завод. Компания осуществляет добычу углей марок 2БР, 3БР, Д, СС, Ж, Г, ГЖ. Общие запасы угля на месторождениях компании «Востсибуголь» оцениваются в 1.1 млрд. тонн, из которых 0.5 млрд. тонн – каменный уголь, 0.6 млрд. тонн – бурый уголь. Среднегодовой оборот компании составляет около 10 млрд. рублей. Количество сотрудников – 5 тыс. человек.

 




 

Компания «Южный Кузбасс» замыкает пятерку лидеров угольной отрасли России. По итогам 2013 года, предприятиями компании было добыто 15.1 млн. тонн угля. «Южный Кузбасс» входит в состав холдинга «Мечел» и располагает 3 шахтами, 3 разрезами и 4 обогатительными фабриками. Разведанные запасы угля составляют около 1.7 млрд. тонн.

 

Перспективы развития отрасли

 

По прогнозам аналитиков спрос на уголь будет повышаться примерно до 2020 года. После чего потребление этого вида топлива начнет постепенно снижаться. Такой прогноз связывают с увеличением объемов потребления природного газа в будущем. И даже растущие потребности в угле стран Юго-восточной Азии и Индии не смогут перекрыть снижение потребления угля в развитых странах Европы и Америки.

 

Добыча угля в России очень важная составляющая экономики страны. Помимо обеспечения внутренних потребностей, уголь является стратегически важным экспортным сырьем. Спрос на российский уголь очень высок, но есть одна проблема, из-за которой повышается себестоимость топлива. Это расходы на транспортировку угля.

 

В 2014 году среднегодовая стоимость тонны кузбасского экспортного угля составляла 76 долларов США, при этом около половины суммы приходилось тратить на транспортировку топлива до дальневосточных морских портов. Потребление угля на внутреннем рынке, снижается за счет газификации регионов и предприятий, поэтому для развития отрасли необходимо ориентироваться на экспорт.

 

Чтобы «удержаться на плаву» российским угольным компаниям необходимо в обязательном порядке сократить расходы на добычу и транспортировку угля. Также очень важно развивать технологии по обогащению и переработке сырья, чтобы поставлять на рынок более дорогие марки угля.

 

 

 

- See more at: http://utmagazine.ru/posts/10449-ekonomika-rossii-cifry-i-fakty-chast-5-ugolnaya-promyshlennost#sthash.V0NPtoqd.dpuf
