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ВВЕДЕНИЕ
В последнее десятилетие во всех естественных науках чётко обозначилась экологическая направленность исследований. Экологизация наук проявляется в первую очередь в оценке ситуаций взаимодействия в системе «природа – общество». Этот процесс вовлёк в свою сферу и геоморфологию, когда к началу 80-х годов ХХ в. произошёл коренной переход от описательного подхода к изучению геоморфологических объектов к их динамическому анализу, от форм рельефа к рельефообразующим процессам. Триада «форма – процесс – следствие» была включена в единую систему. Возникло новое научное направление в геоморфологии – экологическая геоморфология. В рамках этого направления рельеф изучается с позиции генезиса, возраста и эволюции с целью определения его роли в системе «природа – население – хозяйство». В результате происходит не просто смена терминологического аппарата, а меняется сам подход, парадигма геоморфологических исследований, они проводятся во многих странах мира. Методологический аппарат этих исследований разнообразен, чётко выражен их региональный характер. 
Курс «Экологическая геоморфология» - часть курса «Экологическая и прикладная геоморфология»  (общий объём часов этого курса 252 часа). Общий объём курса «Экологическая геоморфология» - 126 часов, из них: 8 часов лекций, 32 часа практики и 86 часов СРС – самостоятельной работы студентов. СРС – форма проявления студентами определённого способа деятельности по выполнению учебного задания. Формы СРС разнообразны – это написание рефератов, курсовых работ, анализ литературных источников по какой-либо теме, подготовка аннотаций и другие.
Для выполнения названых форм СРС предлагается список тем рефератов по ряду разделов «Экологической геоморфологии» и список литературных источников. Подготовка рефератов, аннотаций способствует более глубокому освоению курса «Экологическая геоморфология», его теоретических, методических и практических аспектов.
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