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1. Общая характеристика региона
Экономико-географическое положение Северо-Кавказского экономического района.
Состав Северо-Кавказского экономического района, площадь и границы.

В состав Северо-Кавказского экономического района входят республики Адыгея, Дагестан, Ингушетия, Кабардино-Балкарская, Карачаево-Черкесская, Северная Осетия – Алания, Чеченская, а также Краснодарский и Ставропольский края и Ростовская область.

Площадь района составляет 355,1 тыс. км2 и занимает 2 % территории страны. Район расположен на крайнем юге европейской части Российской Федерации и простирается от Нижнего Дона до Большого Кавказского хребта. Северо-Кавказский экономический район имеет выгодное экономико-географическое положение. Это проявляется в следующем. 

Во-первых, он имеет выход к трем морским бассейнам — Каспий​скому, Азовскому и Черному, по которым осуществляются межрайон​ные хозяйственные связи. Протяженность береговой линии в границах района 350 км.Выход территории Северного Кавказа к морям не только влияет на размещение и специализацию хозяйства самого района, но и обеспечивает внешнеэкономические связи Российской Федерации со странами Закавказья, Ближнего и Среднего Востока и Южной Европы. Морские перевозки осуществляются через порты Новороссийск, Туапсе, Таганрог, Махачкала.     

Во-вторых, Северо-Кавказский экономический район непосредственно граничит с бывшими республиками СССР – странами СНГ -  Грузией, Азербайджаном и мощным Донецко-Приднепровским районом Украины. Тесные хозяйственные, этнические и инфраструктурные связи с этими странами усиливают стратегическое и экономическое значение данного района для всей России. Минусом в приграничном положении района с Грузией и Азербайджаном является то, что там в последние годы не прекращаются острые межнациональные конфликты, является дополнительным фактором дестабилизации национально-политической обстановки на Северном Кавказе.  В составе России район граничит с развитыми Поволжским и Центрально-Черноземным районами.

 В-третьих, выгодность положения Северного Кавказа проявляется в том, что на территории района проходят важнейшие железнодорожные, автомобильные и трубопроводные магистрали, связывающие Россию со странами Закавказья, Передней Азии и Восточной Европы. 
   Природные условия благоприятны для проживания населения и развития сельского хозяйства. Имеются разнообразные полезные ископаемые.

 Благодаря своему выгодному положению Северо-Кавказский экономический район имеет стабильные рынки сбыта. В межрайонном обмене Северный Кавказ выступает поставщиком продукции сельскохозяйственного, энергетического и транспортного машиностроения, нефтехимии, пищевой и легкой промышленности, агропромышленного комплекса. Вывозятся также цемент и уголь. Основные продукты ввоза - прокат черных металлов, некоторые виды минеральных удобрений, деловая древесина и пиломатериалы, автомобили, тракторы, а в последнее время нефть.

Пополнение рабочей силы связано с большим миграционным притоком населения, главным образом из государств Закавказья, а также Украины. В основном это нелегальные эмигранты, являющиеся источником дешевой рабочей силы.
2. Природно-ресурсный потенциал региона
2.1. Природные условия. Благоприятные на большей части территории  почвенно-климатические условия способствуют хозяйственному развитию Северного Кавказа.

Для рельефа Северного Кавказа характерно чередование небольших сильно расчлененных возвышенностей и почти идеальных низменных равнин при общем подъеме территории в направлении с севера на юг. Орографические особенности территории (Ставропольская возвышен​ность, отгородившая Прикубанскую низменность от Прикаспийской впадины, и Кавказский хребет, поднимающийся местами до высоты 5,5 км) благоприятствуют интенсивному перемешиванию и трансформа​ции воздушных масс, обусловливающих пестроту климатических харак​теристик. При большом разнообразии природных ландшафтов, отличаю​щихся друг от друга степенью континентальности, обеспеченностью теплом и влагой, суровостью и снежностью зимы, здесь четко выделяют​ся следующие обширные зоны: равнинная, степная, горная и приморско-субтропическая с характерным для каждой из них сочетанием при​родных условий.
Температурный режим равнинных частей района намного благо​приятнее для развития сельского хозяйства по сравнению с другими районами страны. Благодаря положению на границе умеренных и суб​тропических широт вегетационный период с температурами выше 10 °С продолжается здесь от 170 до 190 дней, тогда как даже в Центрально-Черноземном районе только 139—164 дня. Годовая сумма солнечной радиации на равнинах и в предгорьях достигает 120—140 ккал/см2. Это примерно в 1,5 раза больше, чем в Подмосковье.
На климат влияет также соседство района, с тремя морями: Черным, Азовским и Каспийским. Особую роль климатообразующего фактора выполняет Черное море, смягчая летние температуры и утепляя воздух побережья зимой.
Почвенный покров очень разнообразен. Черноземные и каштановые почвы преобладают в равнинной части, на пространстве от Азовского мо​ря до Владикавказа и в полосе предгорий. Здесь произрастают сады и виноградники, раскинулись посевы разнообразных сельскохозяйственных культур. Выщелоченные глинистые и тяжелосуглинистые черноземы Приазово-Предкавказской зоны — одни из лучших для возделывания зерновых. При прочих равных условиях урожай на них примерно в 1,5 раза выше, чем на дерново-среднеподзолистых почвах Прибалтий​ско-Белорусской зоны. Бурые пустынно-степные почвы с включениями довольно крупных песчаных массивов солонцов и солончаков господст​вуют в полупустынных районах Ставропольского края и Дагестана. Это основной ареал отгонно-пастбищного животноводства Северного Кавка​за, Местами, на участках со светло-каштановыми и аллювиально-луговыми почвами, развито земледелие. На склонах гор образовались горно-лесные и горно-луговые почвы, Здесь в условиях более низких температур и большего количества осадков сосредоточены крупные мас​сивы горных пастбищ.[6]
2.2. Природные ресурсы. Отличительная черта природных ресурсов района - их разнообразие.

Запасы минерального сырья в районе разнообразны, но невелики. Есть месторождения природного газа, (суммарные начальные запасы 2 трлн. м3, или 0,9% общероссийских). Основная часть запасов природного газа приходится на Ставропольский край. Небольшое коли​чество попутного газа добывают вместе с нефтью. Общие запасы нефти невелики (0,8% общероссийских запасов нефти промышленных катего​рий и 0,9% общероссийских перспективных и прогнозных ресурсов), но она лучшая в стране по качеству: малосернистая, малосмолистая, высокопарафинистая, с большим выходом при переработке светлых продуктов. Наиболее значимы месторождения Майкопской и Кубано-Причерноморской площадей. Намечается рост добычи нефти в Чечне. Освоение дагестанской нефти сдерживается сложными горно-геологи​ческими условиями и отсутствием средств. Имеется каменный уголь (4% промышленных запасов угля России). Почти все его запасы (98 %) сосредоточены в восточном крыле Донецкого бассейна в Ростовской области (более 16% общих геологических запасов всего Донбасса). Преобладают энергетические угли — антрациты.
Гидроэнергетические ресурсы по сравнению с другими источниками энергии невелики. И хотя среди европейских районов России Северный Кавказ по их запасам занимает видное место, их экономический потен​циал невелик — 25 млрд. кВт-ч. Наиболее значительной долей потенциальных запасов гидроэнергии выделяются Дагестан и Кубань. Горные реки обладают большим гидроэнергетическим потенциалом, а воды равнинных рек используются на орошение. Основной недостаток природных условий - неравномерная обеспеченность водными ресурсами. Лучше обеспечена влагой западная часть, особенно Черноморское побережье и склоны гор. Северо-восток и восток района – безводны, засушливы.
В недрах Северного Кавказа обнаружены огромные запасы горячей воды и пара, вовлечение которых в хозяйственный оборот дало бы ежегодно дополнительно более 1,5 млн. т условного топлива.
В районе издавна добывают свинец и цинк. Однако многочисленные мелкие месторождения этих полезных ископаемых расположены в сложных горно-геологических условиях, а их руды содержат мало основных металлов. Поэтому себестоимость их добычи высокая. Ценно то, что руды комплексные. Промышленные запасы полиметаллических руд сосредоточены в Садонском и других месторождениях Северной Осетии. Известно также Эльбрусское месторождение (Карачаево-Черкесия). Залежи свинцовых руд есть в Кабардино-Балкарии. Вольфрамовые руды распространены значительно шире, но основным разрабатываемым месторождением остается Тырныаузское. Месторождения медных руд есть в Карачаево-Черкесии, Кабардино-Балкарии, Дагестане и др.
На территории района имеются запасы ртутного сырья. Месторож​дения киновари, из которой возможно извлечение ртути в промышлен​ных количествах, известны в Дагестане, Краснодарском крае (бассейн: р. Большой Лабы), Кабардино-Балкарии (бассейн р. Терека) в рудопроявлениях, которые тянутся от Туапсе до Новороссийска. Имеются про​мышленные запасы никеля (Садонский рудоносный район).
Значительны ресурсы неметаллического сырья. Особенно широко распространен барит, много гипса, известняков, очень велики залежи каменной соли (бассейн р. Лабы), серы (Дагестан и др.).
Водные ресурсы района значительны — 69,3 км3. Однако по водообеспеченности и на душу населения, и на единицу территории Северный Кавказ занимает одно из последних мест в стране. Осложняет использо​вание водных ресурсов их крайне неравномерное распределение по тер​ритории и сезонам года. Во многих местностях, где воду активно используют для орошения (в бассейнах рек Дона, Кубани, Терека), положение с водой напряженное. Здесь нет значительных озер, а самое крупное водохранилище — Цимлянское, площадь которого составляет 2702 км5, а объем 23,68 км3 (полезный — 11,54 км3).
Потенциальные запасы подземных вод на Северном Кавказе состав​ляют 34 876 тыс. м3/сутки (4% их запасов по России в целом), но здесь самая высокая в стране степень их использования (наравне с Централь​но-Черноземным районом) — 13,6%. Особенно велико потребление воды из подземных источников в Краснодарском крае (второе место в России после Московской области).
Для района в целом характерна небольшая лесистость — около 10% , Общие запасы древесины составляют 0,7% от запасов России. Но лесные ресурсы Северного Кавказа резко выделяются значимостью породного состава. Здесь сосредоточено 100% буковой и 23% дубовой древесины в России, распространены граб, явор и другие ценные породы деревьев. Легкодоступные для разработки массивы (около 25% всей лесной пло​щади) практически уже вырублены. Освоение леса не должно снижать его защитных функций по отношению к другим компонентам природ​ных комплексов. В этих условиях чрезвычайно важно не только восстанавливать и повышать продуктивность лесов, но и рационально использовать и сохранять имеющиеся экологические ареалы.
Район обладает плодородными землями (на равнинах) и естественными пастбищами (в предгорьях). 

Особенно ценны рекреационные ресурсы района. Важнейший среди них — климат. Широко известны и используются в бальнеологических целях различные минеральные воды: азотные, азотно-метановые (минерализация до 25 г/л) Нальчика, Майкопа, Махачкалы, Каякенте, Рычал-Су; азотные и метановые сульфидные термальные, хлоридные или хлоридно-гидрокарбонатного натриевого состава (минерализация до 35 г/л) Сочи, Дагестана и др. Особенно богаты минеральными источ​никами северные предгорья Большого Кавказа, черноморский склон Кавказа. Много их в предгорьях Ставропольского края, Кабардино-Бал​карии, Северной Осетии.
Уникален и наиболее освоен старейший рекреационный район России — Кавказские Минеральные Воды (бальнеологические курорты Пятигорск, Кисловодск, Ессентуки, Железноводск). Разнообразие минеральных вод, высокая эффективность лечения позволили реги​ону Кавказских Минеральных Вод на протяжении многих десятилетий оставаться ведущим курортным районом России. Велико бальнеологиче​ское значение целебного ила озера Тамбукан (около Пятигорска), грязи Чембургского озера (в окрестностях Анапы) и некоторых лиманов Азов​ского моря. Несравненны эстетические рекреационные ресурсы Северно​го Кавказа, играющие важную роль в его хозяйственной специализации. Это и заснеженные высочайшие горы, и ландшафты яркой южной приро​ды Причерноморья, исторические памятники и др. Все это создает особую привлекательность Северного Кавказа для туризма и альпинизма, лечения и отдыха.[5]
3. Население
По численности населения Северный Кавказ занимает третье место в России, уступая только Центральному и Уральскому экономическим районам. Здесь на территории, занимающей не многим более 2 % площади РФ, проживает более 11 % ее населения.

Средняя плотность населения района – около 49,8 чел. на км2, что более чем в 5 раз выше, чем в целом по России. Однако размещается население по территории неравномерно. Густо заселены предгорья Большого Кавказа. В Северной Осетии средняя плотность населения 79,2 чел./км2, в Краснодарском крае 61,2 чел./км2. Значительно меньше плотность населения в Дагестане- 35,6 чел./км2 и в Ставропольском крае – 35,4 чел./км2.  Краснодарский край и Ростовская область сосредоточивают в своих пределах более 1/2 населения района. 

Темпы роста населения района заметно превышают среднероссийские. Население росло благодаря естественному приросту, который всегда был выше, чем во многих других районах, и притоку его извне. В результате экономика Северного Кавказа, имея мощный источник пополнения трудовых ресурсов, никогда не испытывала и сейчас не испытывает недостатка в рабочей силе. За 1991-1995 гг. численность населения Северного Кавказа  увеличилась  на 640 тыс. чел. Это связано с большим миграционным притоком населения, главным образом и государств Закавказья. Численность занятых в экономике превысила 6 млн человек.

Важнейшая задача – повышение очень низкого уровня жизни в горных республиках. Так, большинство населения Дагестана находится за чертой бедности. В республике сложилась массовая безработица, а заработная плата у работающих в 2,5 раза ниже, чем в среднем по России.

В целях обеспечения трудовой занятости населения и снижения социальной напряженности на Северном Кавказе проводятся мероприятия по воссозданию и расширению рабочих мест в 2000-2001 гг., по разработке и реализации федеральных и региональных программ социально-экономического развития. Особое внимание в Дагестане, Ингушетии и Чеченской республике уделяется осуществлению трудовой занятости путем проведения общественных работ при восстановлении жилых зданий, промышленных сооружений, объектов производственной и социальной инфраструктуры и т. д.

В настоящее время механический прирост населения на Северном Кавказе имеет тенденцию к снижению. Нестабильность межнациональной обстановки  и война в Чечне отразились на естественном движении населения. Неблагоприятная демографическая ситуация отмечалась в Краснодарском и Ставропольском краях, в Ростовской область и в Республике Адыгея.

Важной особенностью населения Северо-Кавказского района являются высокий удельный вес сельского населения (44,4 %). В отличие от Российской Федерации в целом процесс урбанизации на Северном Кавказе идет значительно медленнее, что свидетельствует о высоком уровне развития сельского хозяйства. Однако и в этом районе наблюдается тенденция роста городского' населения в связи с общими нарастающими процессами урбанизации, развитием промышленности, расширением и созданием индустриальных центров, в том числе в национальных административно-территориальных образованияхСамая урбанизированная – Ростовская область, которая вбирает в себя почти 1/3 городского населения района и значительную часть всех его поселений городского типа, что отражает высокую степень ее индустриального развития. Среди городов области выделяются ее административный центр – Ростов-на-Дону (свыше 1 млн жителей) и Таганрог (286 тыс.). Крупными городами района являются Краснодар (642 тыс. жителей), Сочи (334 тыс.), Ставрополь (343 тыс.), Махачкала (332 тыс.), Владикавказ (309тыс.).

В последние годы углубились диспропорции в половом составе  населения, связанные с преобладанием женского населения. Мужчины составляют 49,6 %, женщины – 53,1%. Возрастная структура населения Северного Кавказа характеризуется повышенной в сравнении с Россией в целом долей детей и подростков (24,9 %) и более низкой долей лиц трудоспособного возраста (55,0 %). В 1995 г. численность экономически активного населения в Северо-Кавказском районе составила 207,9 ,тыс.чел., в том числе занятых в народном хозяйстве -187,3 тыс.чел. С переходом на новые условия хозяйствования на Северном Кавказе обострились проблемы занятости. Общая численность безработных по отношению к экономически активному населению достигла 9,9 %. Средний возраст безработных на Северном Кавказе – 32 года. Усиление напряженности в сфере занятости населения, его криминализация в значительной мере являются следствием недостаточного развития социальной инфраструктуры, подготовки кадров, низких темпов индустриализации национальных республик. 

Северный Кавказ относится к многонациональным районам Российской Федерации. Среди них по численности выделяются группы осетин, кабардинцев, чеченцев и других, проживающих в пределах своих административных образований. Преобладает, однако, русское население. Только в Дагестане насчитывается свыше 30 различных народностей: аварцы, лезгины, даргинцы, кумыки и др. Русское население составляет большинство во всех промышленных центрах района. На степных равнинах Предкавказья и  Нижнего Дона живут русские, на Кубани – преимущественно украинцы. Много выходцев с Украины. 

Важнейшее условие экономического и культурного процветания всех народов, населяющих Северный Кавказ – укрепление дружбы, хозяйственных связей и сотрудничества между ними. Именно этот фактор обеспечит экономическую стабильность и качественное преобразование хозяйственного комплекса региона.[7] 

4. Экономика региона

Северный Кавказ — мощный индустриально-аграрный район России. Основу его экономического потенциала составляют межотраслевые комплексы, среди которых особенно выделяются агропромышленный, топливно-энергетический, машиностроительный. Они определяют специализацию района в территориальном раз​делении труда. В условиях перехода к рынку приоритетное развитие этих комплексов наиболее целесообразно.

  Агропромышленный  комплекс  района имеет всероссийское значение. Только на пищевую промышленность приходится 27,9% производства всей промышленной продукции района, еще 1,7% — на легкую, ба​зирующуюся в основном на местной сырьевой базе; район вносит существенный вклад в производство азотных удобрений, он — основной в производстве зерноуборочных комбайнов и другой сельскохозяйствен​ной техники.
Обладая   благоприятными   природно-климатическими   условиями, район имеет высокий уровень развития сельского хозяйства. На Северном Кавказе сельское хозяйство – одно из самых развитых в России. Его отрасли определяют роль района в территориальном разделении труда. На район приходится 13% посевных площадей России. Район располагает большими площадями сельскохозяйственных угодий, составляющими почти 3/4 общей земельной площади. Под пашней занято 48% всех земель сельскохозяйственного назначения. Велики пастбища и сенокосные угодья. Распространено орошаемое земледелие. Северный Кавказ является крупным земледельческим и животноводческим районом.

На него приходится одно из первых мест в России по сбору зерна (примерно 20% его валового сбора в стране),  25%   валового сбора сахарной свеклы; 55% — семян подсолнечника, около 14% валового сбора, овощей, почти 30% — плодов и ягод, более 13% производимого мяса, более 18% живот​ного масла, около 9% цельномолочной продукции, более половины про​изводимого в стране растительного масла. За 90-е годы XX в. объемы производства в некоторых отраслях пищевой промышленности Северно​го Кавказа несколько уменьшились. Это связано с перестройкой эконо​мических отношений в аграрном секторе. Мелкие фермерские хозяйст​ва, кооперативы, создаваемые вместо колхозов и совхозов, пока скорее потенциальны, чем реальны. Не обеспеченные сельскохозяйственной техникой, они не производят столько сырья, сколько необходимо пред​приятиям пищевой промышленности.
Земледелие занимает ведущее положение в сельскохозяйственном производстве района. Оно дает больше продукции (по стоимости), чем животноводство. В нем выделяется производство зерна, технических культур, фруктов, винограда, чая. В структуре посевных площадей более 58% приходится на зерновые культуры, 14% –  на технические. Весьма заметен удельный вес картофеля и овощебахчевых. Обширны площади кормовых культур (24% всех посевных площадей). Северный Кавказ отличается высокой урожайнocтью возделываемых культур и сравнительно низкими затратами труда на их производство. Трудовые затраты на выращивание 1 ц зерна (без кукурузы) здесь значительно ниже, чем в соседних Поволжском и Центрально-Черноземном районах. На Северном Кавказе созданы крупные специализированные агропромышленные объединения и комплексы по производству многих видов сельскохозяйственной продукции.

Благоприятные и разнообразные почвенно-климатические условия района обеспечивают выращивание на Северном Кавказе около 80 культур. Район лиди​рует в России по площади посевов озимой пшеницы, кукурузы, риса, подсолнечника и сахарной свеклы. Среди зерновых первое место по значению и размерам посевных площадей занимает озимая пшеница. Северный Кавказ – один из крупнейших районов возделывания этой ценнейшей продовольственной культуры. На его долю приходится свыше 2/5 всех ее посевных площадей России. Самые обширные массивы пшеницы со значительным удельным весом твердых и сильных сортов размещены в Ставрополье, Ростовской области и Краснодарском крае. Высоки ее урожаи. Передовые хозяйства, применяя и внедряя интенсивные технологии выращивания полевых культур, собирают на круг по 50 ц и более пшеницы с 1 га. Себестоимость зерна пшеницы, куку​рузы и семян подсолнечника здесь самая низкая в стране. Зерновые культуры возделывают повсеместно, главные же районы их выращива​ния — Ростовская область, Краснодарский и Ставропольский края (90% валового сбора зерна). В посевах зерновых культур преобладают озимая пшеница и кукуруза, гречиха, в засушливых степях — просо. 
Важной зерновой культурой является кукуруза. Здесь она вызревает на зерно до полной спелости. В условиях Северного Кавказа кукуруза дает высокие урожаи и является неоценимым источником увеличения ресурсов кормового зерна. По размерам ее посевных площадей выделяются Краснодарский, Ставропольский края и Ростовская область.

Северный Кавказ — основной производитель риса в России. Возделывают его в основном на поливных землях Краснодарского края, а также в Ростовской области и в Дагеста​не. Орошаемые земли используют также под посевы технических куль​тур, важнейшие среди которых — подсолнечник, посевы которого размещены в Ставропольском крае и Ростовской области (40% его посе​вов в стране), сахарная свекла, которую выращивают в основном в Западном Предкавказье.
В зерновом хозяйстве района заметную роль играет возделывание ячменя, гречихи, зернобобовых.

Почвенно-климатические условия благоприятно сказываются на производстве таких технических культур, как подсолнечник, сахарная свекла, клещевина, эфиромасличные. Среди них важнейшими являются подсолнечник и сахарная свекла. По размерам посевных площадей подсолнечника (культивируют преимущественно высокомасличные сорта) Северный Кавказ среди экономических районов находится на первом месте. Его выращивают повсеместно. Однако самые обширные площади размещены в Ростовской области, Краснодарском крае и в Ставрополье. Сахарную свеклу возделывают преимущественно в Прикубанье Краснодарского края и частично в Ставропольском крае – на поливе.

Вместе с тем эффективность свекловодства здесь несколько ниже, чем в других свеклосеющих районах ввиду пониженной дигестии кубанской свеклы. Пониженная сахаристость объясняется в значительной мере более коротким вегетационным периодом, в течение которого происходит процесс накопления сахара. На Северном Кавказе сахарная свекла, требующая для своего развития 150-180 безморозных дней с суммой температур за этот период 2400 оС, не использует всего обилия тепла, характерного для климата этого района. Изобилие тепла (сумма температур вегетационного периода на севере района достигает 3400-3600 ос и 4200-4400 ос – на юге) в сочетании с неблагоприятным распределением осадков в период вегетации сахарной свеклы отрицательно сказывается на ее развитии, вызывая заболевание, увядание и отмирание листьев, что в конечном счете приводит к снижению содержания сахара в корнеплодах. Поэтому здесь актуально внедрение индустриальных технологий возделывания сахарной свеклы, выращивание высокопродуктивных ее сортов и гибридов с повышенной сахаристостью.

На Северном Кавказе выращивают эфиромасличные культуры. Повсеместно распространено овощеводство и бахчеводство.

Большое развитие на Северном Кавказе получили садоводство (повсеместно) и виноградарство. На район приходится 1/3 всех плодово-ягод​ных насаждений России и почти 99% виноградников. По производству винодельческой продукции и плодоовощных консервов район занимает в России первое место. Самый древний очаг виноградарства находится в Дагестане. Широко развито виноградарство в Анапо-Новороссийском районе и в Ставрополье, а также в Ростовской области. В районе выра​щивают также уникальные для России культуры:  цитрусовые,  чай, маслины, тунг, инжир, хурму. Площади под ними невелики, так как по природно-климатическим условиям для них подходит только узкая полоска Черноморского побережья.
Продуктивность зерновых и технических культур на Северном Кавка​зе в значительной степени зависит от влагообеспеченности, которая непосредственно связана с работой оросительных систем. 60% водопотребления региона — это расходы на нужды орошения. В перспективе необходимо шире использовать современную технологию орошения, усилить контроль за расходованием воды. Орошаемое земледелие развито на юго-востоке Ставрополья, в Ростовской области и Дагестане, т. е. в районах, испытывающих дефицит влаги. На Северном Кавказе действует сложная инженерная оросительная система по использованию вод Кубани, Терека, Дона и других рек (Большой Ставропольский канал, Егорлыкская обводнительно-оросительная система, Невинномысский канал, Краснодарская оросительная система и др.). На орошаемых землях получают высокие урожаи зерновых (риса), корнеплодов и других культур.

Второй по значению отраслью сельского хозяйства является животноводство, специализирующееся на тонкорунном и полутонкорунном овцеводстве, молочно-мясном и частично мясомолочном скотоводстве и свиноводстве. В районе развито промышленное птицеводство.

На Северный Кавказ приходится солидная доля общего в СНГ поголовья овец. Вся террито​рия Ставропольского края и прилегающая к ней с востока, юга и севе​ро-запада территория Северного Кавказа — важнейший в России район тонкорунного и полутонкорунного овцеводства. Крупными овцеводческими районами выступают Ставропольский край, Ростовская область, Дагестан. Естественной основой развития мериносового овцеводства являются обширные летние и зимние пастбища. Летом обычно овец содержат на горных альпийских и субальпийских пастбищах, а зимой их отары перегоняют в прикаспийские низменные равнины – в Ногайские степи и Черные земли, лежащие в пределах Дагестана и соседней Калмыкии.

Размещение крупного рогатого скота молочно-мясного направления и выращивание свиней приурочено больше к районам производства зерна и кормовых культур (Ростовская область и Краснодарский край). На корм скоту, помимо продукции земледелия, идут отходы многочисленных пищевых предприятий. Скотоводство мясомолочного направления преобладает в засушливых районах Ставрополья, но плотность скота в таких районах невелика. В зонах курортных городов развито молочное скотоводство. Молоч​но-мясное скотоводство больше характерно для Краснодарского края и западной части Ростовской области, а мясомолочное — для Ставрополь​ского края и северо-восточной части Ростовской области.
Видное место Северный Кавказ занимает по производству продукции птицеводства. Здесь построено много крупных птицекомплексов.      Выращиванием, откормом и переработкой скота и птицы в ряде случаев занимаются агрокомбинаты и объединения. Среди них широко известны агрокомбинат «Кубань» (производство мяса и продуктов его переработки) и бройлерное объединение «Ставропольское», включающее несколько птицекомбинатов.

В перспективе Северный Кавказ как один из крупнейших сельскохозяйственных районов сохранит свою ведущую роль в валовых сборах зерна (пшеницы и кукурузы, прежде всего), важных технических культур, увеличит производство ранних овощей, фруктов и винограда. Дальнейшее развитие животноводства на Северном Кавказе в боль​шой степени зависит от проведения земельной реформы, государствен​ной поддержки новых форм хозяйствования, способных существенно повысить товарность отрасли.
Северный Кавказ относится к районам с исключительно развитой многоотраслевой пищевой индустрией – одной из главнейших отраслей его специализации. Высок удельный вес пищевой промышленности района, в общем, по стране в производстве сахара-песка, всех видов консервов, растительного масла, мясных и молочных продуктов, виноматериалов. Многие предприятия отрасли органически связаны с сельскохозяйственным производством, являясь важнейшими составными звеньями агропромышленных объединений и фирм. Все они размещаются в зонах непосредственного производства сельскохозяйственного сырья. Например, все сахарные заводы Краснодарского края размещены в прикубанских районах возделывания фабричной сахарной свеклы. Работают предприятия по производству муки, круп, мясной продукции, плодоовощных консервов, вин. Наиболее развита пищевая промышленность в степной зоне Северного Кавказа, где расположены сотни мельниц, большое количество молочных и маслосыродельных заводов, мясокомбинатов, консервных и свеклосахарных заводов. Пищевая промышленность в значительной мере определяет индустриальный облик средних и малых городов района. Ее предприятия размещаются в казачьих станицах, крупных селах и агропромышленных комплексах. Предприятия тех отраслей пищевой промышленности,  которые перерабатывают малотранспортабельное и скоропортящееся сельскохозяйственное сырье, тяготеют к районам его производства. Такое размещение создает выгодные экономико-географи​ческие предпосылки для роста производства и усиления специализации сельскохозяйственных зон. Важнейшие отрасли специализации пище​вой промышленности — маслобойно-жировая, винодельческая, сахар​ная, плодоовощная, мукомольно-крупяная, мясо-молочная и чайная.    
  Спектр предприятий легкой промышленности очень широк: кожевенные, обувные, текстильные, швейные и др. Наиболее крупные из них — Краснодарский камвольно-суконный комбинат, Невинномысская шерстомойная   фабрика,   Ростовская   и   Шахтинская   обувные   фабрики, Шахтинский хлопчатобумажный комбинат. Переработка животновод​ческого сырья налажена в Нальчике и Владикавказе, выпуск ковров —  в Дагестане и Краснодаре. Легкая промышленность переживает спад производства из-за проблем с сырьем, большой текучести кадров, недостаточных   инвестиций,   необходимости  реконструкции  действующих предприятий.

Являясь ведущей отраслью Северного Кавказа, промышленность дает 3/5 суммарной промышленной и сельскохозяйственной продукции. В ее сложной структуре выделяются отрасли топливно-энергетического, машиностроительного, химического и продовольственного комплексов. Среди других заметна роль цветной металлургии и производства строительных материалов.

Значительная часть продукции этих отраслей поступает в межрайонный оборот или идет на экспорт.

Почти все отрасли промышленных комплексов в своем развитии опираются на местные источники природных ресурсов, в том числе на местные ресурсы сельскохозяйственного сырья, и одновременно имеют между собой тесные производственные связи, создавая, таким образом, благоприятные предпосылки повышения эффективности общественного производства. Например, такая взаимозависимость существует между отраслями пищевой промышленности и сельским хозяйством, поскольку они заняты переработкой ее сырья. В свою очередь, с сельским хозяйством сопряжено машиностроение (производство сельскохозяйственной техники). Налажены тесные связи между нефтяным машиностроением и нефтедобычей, нефтепереработкой и газовой промышленностью. Подобные цепочки можно найти и в других случаях.

Среди всех отраслей относительно высоким уровнем специализации выделяются электроэнергетика, производство строительных материалов и особенно пищевая индустрия, коэффициенты локализации которых колеблются от 1,5 до 1,9. Однако в топливной промышленности за 1990-е годы коэффициент локализации снизился до 0,5.

Топливно-энергетический комплекс. Отрасли топливно-энергетического комплекса района традиционно выполняли функции базовых производств. Сравнительно недавно на их долю приходилось свыше 7,5% всего объема продукции топливной промышленности России. Северный Кавказ, обеспечивая свои потребности в топливе местной добычи, поставлял в большом количестве уголь, нефть, нефтепродукты и природный газ в другие районы. Однако затем объемы поставок энергоносителей заметно уменьшились в связи с резким падением добычи газа в Краснодарском и Ставропольском краях, вызванным истощением ресурсов, и падением угледобычи в Ростовской области из-за снижения рентабельности. Значительное уменьшение обеспеченности горючими источниками энергии превратило район из топливоизбыточного в топливодефицитный. В связи с новым: этапом освоения Каспия Северный Кавказ относится к потенциально перспективным районам но добыче нефти и газа, однако разведка и освоение новых мес​торождений потребуют значительных капиталовложений.
Нефтяная  промышленность  — старейшая  отрасль специализации района. Главными нефтедобывающими районами являются Грозненский – в Чеченской республике (вышедший из строя вследствие военных действий по антитеррористической кампании), Апшероно-Хадыженский, Кубано-Черноморский и Приазовский – в Краснодарском крае. Почти вся добываемая нефть, которая отличается высоким качеством, перерабатывается на заводах Грозного (в настоящее время восстанавливаются), Туапсе и Краснодара. Основные промыслы связаны с этими центрами нефтепереработки трубопроводами.

Сейчас добыча нефти резко сократилась из-за сложной обстанов​ки в районе.. Около 85% балансовых запасов природного газа концентри​руется в Ставропольском и Краснодарском краях. Они же и основные районы его добычи. Не сохранила свои позиции газодобывающая промышленность, на долю которой приходилось еще в середине 70-х годов 1/5 всей добычи этого топлива в СССР. Сейчас в связи с истощением запасов газа его добыча снизилась в несколько раз и приобрела чисто локальное значение.

Старейшей является угольная промышленность. Главный район угольной промышленности — вос​точное крыло Донбасса в Ростовской обл. (Шахты, Новошахтинск и др.). Добыча угля сократилась с 28,9 млн. т в 1990 г. до 10,9 млн. т в 1998 г. и 14-15 в 2005 г. Дальнейшее падение добычи вряд ли можно будет остановить, так как условия добычи сложны, а богатые залежи уже выработаны. Роль гидро​энергоресурсов в топливно-энергетическом балансе невелика, хотя рай​он обладает их богатыми запасами (127 млрд кВт -ч). Кризис в топлив​ной   промышленности   вызвал  снижение  выработки   электроэнергии. Производство ее на душу населения здесь ниже среднероссийского пока​зателя. Для самого района определяющими, являются местные источни​ки энергии.
Важной составной частью топливно-энергетического комплекса является электроэнергетическое хозяйство, значение которого выходит за рамки самого района. Линиями электропередачи энергосистема Северного Кавказа соединена с энергосистемами соседних стран и районов, в том числе Закавказья, Приднепровья и Поволжья. Подавляющую массу электроэнергии вырабатывают мощные тепловые станции, использующие антрацит, нефтетопливо и природный газ. Почти все угольные электростанции размещены в Ростовской области.   На природном газе и нефтепродуктах работают Крас​нодарская, Ставропольская и Грозненская ГРЭС. Наиболее крупные Невинномысская и Новочеркасская ГРЭС работают на природ​ном газе. Все в большей степени для производства электроэнергии используется гидроэнергетический потенциал. Действуют гидроэлектростанции, сооруженные на Тереке, Сулаке, Цимлянская на Дону, Кубанские и другие. Самой крупной среди них является Чиркейская на Сулаке (1 млн кВт). Гидроэнергоресурсы далеко еще не исчерпаны. Заканчивается строительство Ирганайской ГЭС, размещенной на одном из притоков Сулака.

  Машиностроительный комплекс. Наличие собственной металлурги​ческой базы (производство черных и цветных металлов), благоприятные транспортные условия для сбыта продукции, обеспеченность квалифи​цированными кадрами, потребность самого района в различных маши​нах и оборудовании способствовали развитию машиностроения.
Отрасли машиностроительного комплекса специализируются на выпуске зерноуборочных комбайнов, другой сельскохозяйственной техники и инвентаря, производстве энергетических котлов большой мощности, оборудования для предприятий атомной промышленности, технологического оборудования нефтяной и нефтеперерабатывающей промышленности, электровозов, самолетов и др. Металлоемкий профиль машиностроения обусловлен преимущественно потребностями самого района в машинах и оборудовании (машины для сельского хозяйства, оборудование для нефтяной промышленности) и возможностями поставок металла с заводов Украины (соседнегоДонецко-Приднепровья). Конкретное размещение отдельных машиностроительных заводов определялось также потребительским фактором. Именно этим, например, объясняется дислокация нефтяного машиностроения в Грозном - центре нефтепереработки и нефтедобычи. В известной мере размещение машиностроительных предприятий связано с возможностями поставок металла с передельных заводов Таганрога и Красного Сулина, находящихся в Ростовской области.

Северный Кавказ — один из крупных в стране районов сельскохозяйственного - машиностроения.    Здесь   производят   1/4   зерноуборочных комбайнов (построенный еще в годы первых пятилеток «Ростсельмаш» выпускает зерноуборочные, кормоуборочные и рисоуборочные комбайны) и примерно половину тракторных культиваторов, выпускаемых в    стране (Краснодарский завод сельскохозяйственного машиностроения). Гигант отечественного комбайностроения завод «Ростсельмаш» является основным поставщиком зерноуборочной техники в России и СНГ. Его комбайны класса «Дон» – одни из лучших в мире, но из-за падения платежеспособности сельского хозяйства их выпуск сократился с 42 тыс. в 1991 г. до 672 ед. в 1998 г. В связи с переходом Таганрогского комбайнового завода на выпуск легковых автомобилей южно-корейской марки нарушилась его кооперация с «Ростсельмашем» (производство мостов ДЛЯ «НИВ» И «Донов»). За последние годы в результате нарушения экономических связей и неплатежеспособности сельскохозяйственных товаропроизводителей производство сельскохозяйственной техники резко сократилось. Производ​ственные мощности заводов сельскохозяйственного машиностроения района используют лишь на 10—15%, хотя обеспеченность зерноубороч​ными комбайнами составляет лишь половину от технологически раци​ональных норм. Экономическая ситуация 1990-х годов подорвала развитие машиностроения. По законам рынка из-за отсутствия платежеспособного спроса на технику для сельского хозяйства (при большой потребности в ней в благоприятном для него районе) мощности сельскохозяйственного машиностроения переключаются на другую продукцию. Рынок потребовал изменения специализации завода «Атоммаш» (г. Волгодонск Ростовской области), который перешел на выпуск конверторов для черной металлургии России и Казахстана.

Ведущие позиции в стране Северный Кавказ занимает по производству электровозов (Новочеркасск). В г. Шахты действует завод электротранспортного машиностроения. Район специализируется также на развитии энергетического машиностроения: завод «Атоммаш» в Волгодонске произ​водит оборудование для АЭС, в Таганроге производят паровые котлы и на​мечают выпускать теплообменное оборудование для атомных электростанций. В районе продолжает развиваться авиастроение (Таганрогский науч​но-технический комплекс выпускает гидросамолеты, самолеты-амфибии и др.). С 1995 г. на Северном Кавказе появилось собственное автомобиле​строение (Ростов-на-Дону и Таганрог): здесь было налажено производство корейской «Дэу Нексия». В настоящее время сборка этих автомобилей прекращена, и ФПГ «Донинвест» готовится к запуску в производство но​вых моделей легковых автомобилей, в частности класса «Нива».
В Ростовской области сосредоточено также производство кузнечнопрессового и горно-шахтного оборудования, а в Краснодарском крае раз​виты производство оборудования для лесной промышленности, приборостроение, транспортное машиностроение. Ставропольский край выделя​ется производством промышленной арматуры, Чечня и Ингушетия — оборудования для нефтегазовой промышленности. В Кабардино-Балка​рии налажен выпуск продукции инструментальной промышленности и приборостроения. В промышленных центрах Северного Кавказа выпус​кают также технологическое оборудование для пищевой промышленнос​ти, измерительные приборы, бытовую технику, изделия радио- и элек​тротехнической промышленности. Предприятия используют сталь и про​кат, поступающий с металлургических заводов Сулина и Таганрога.
В настоящее время машиностроение неполно обеспечивает своей про​дукцией отрасли специализации района. Старение производственных фондов снижает эффективность производства и сказывается на качестве выпускаемой продукции, делает ее менее конкурентоспособной[2]
Среди других отраслей промышленности, играющих видную роль в экономике района, выделяются цветная металлургия, производство строительных материалов и легкая промышленность.

Развитие и размещение цветной металлургии связано с добычей и облагораживанием руд цветных металлов в Северной Осетии, Кабардино-Балкарии и Ставрополье. Одним из крупнейших предприятий такого рода является Тырныаузский горно-металлургический комбинат в Кабардино-Балкарии. Конечную продукцию (цинк и другие металлы) производит завод «Электроцинк» во Владикавказе.

Общероссийское значение имеет комплекс химических производств, для развития и размещения которых на Северном Кавказе сложились определенные условия. Наличие ресурсов углеводородного сырья (метан, попутный газ нефтедобычи, продукты нефтепереработки), топлива и других ресурсов позволило создать в районе ряд отраслей химической и нефтехимической промышленности, выпускающих химические волокна, азотные удобрения, пластические массы, резинотехнические изделия. В 60-х годах XX в. были построены Невинномысский азотно-туковый (ПО «Азот») и Волгодонский химический комбинаты, Прикумский завод пластмасс, в Белореченске — завод по производству сложных удобрений. В районе может быть налажено производство карбонатных и сульфатных удобрений на базе местного сырья (залежи каменной соли, месторождения известняков и гипсов). Известным центром химической промышленности являются Ростов-на-Дону. Нефте- и газопереработка промышленность представлены в Краснодаре (НПЗ) , Майкопе, Грозном (НПЗ) , Туапсе (НПЗ) . 

Промышленность строительных материалов ориентируется на местное сырье. Представлена преимущественно производством цемента, который выпускают пять заводов Новороссийска, а также Карачаево-Черкессии. Развито производство стеновых, кровельных материалов и стекла (Ростовский завод минераловатных плит, Шпаковский завод крупнопанельного домостроения и другими пред​приятиями). В Северной Осетии и Дагестане развита стекольная про​мышленность.

В структуре промышленности района до недавнего времени заметную роль играла легкая индустрия, уступавшая только пищевой и машиностроительной промышленности по производству продукции в стоимостном выражении. Но затем произошел сильнейший упадок отрасли, отбросивший ее на второстепенные позиции. На Северном Кавказе размещаются кожевенно-обувная, хлопчатобумажная, шерстяная и некоторые другие отрасли и производства. Для ряда предприятий этих отраслей сырьем служит местное сельскохозяйственное сырье (кожи, шерсть и др.). Другие получают его из соседних районов (хлопок из Азербайджана).

Центрами производства тканей, обуви, других товаров массового спроса являются Ростов-на-Дону, Краснодар, Шахты. В некоторых городах работают мебельные фабрики. В Дагестане и других республиках занимаются ковроделием, изготовлением сувенирных изделий.

Помимо отраслей производственной сферы в экономике района большую роль играет курортное хозяйство, выполняющее оздоровительные функции общероссийского значения. Оно основано на благоприятных климатических условиях района (Черноморское побережье - курорты Сочи и др.) и использовании целебных минеральных источников горных и предгорных районов Кавказа (Пятигорск, Железноводск и др.). С курортным хозяйством связано развитие инфраструктуры, услуг, решение экологических проблем.

Транспорт. Северный Кавказ характеризуется высоким уровнем транспортной освоенности территории. Ведущее место в грузоперевозках принадле​жит железнодорожному транспорту. Протяженность железнодорожной сети — 6,3 тыс км, более 50% электрифицировано. Однако в настоящее время резервы пропускных и провозных способностей железнодорож​ной магистрали Центр — Кавказ полностью исчерпаны, что затрудняет развитие межрайонных связей. Главными транспортными магистраля​ми СКЭР являются Миллерово — Ростов-на-Дону — Армавир — Гудермес — Махачкала — Баку и Волгоград — Сальск — Краснодар — Ново​российск, пересекающиеся в Тихорецке. От них отходят линии в По​волжье, Закавказье, на Украину Имеется еще ряд электрифицирован​ных линий, соединяющих внутренние районы Северного Кавказа с портами Черного моря. В транспортной системе СКЭР имеется ряд серьезных проблем: трудности в обеспечении железнодорожных транзитных перевозок, чрезмерная нагрузка на железнодорожный транспорт, слабое развитие обслуживающего хозяйства и др. Радикально решить транспортные проблемы можно путем строительства новой железной дороги на вос​токе района, а также создания третьих и четвертых путей на Северо-Кавказской железной дороге и организации высокоскоростной пасса​жирской линии Центр — Ростов-на-Дону — Черноморское побережье Кавказа.

       Основную массу (85%) внутрирайонных перевозок грузов и пасса​жиров выполняет автомобильный транспорт. Протяженность автодо​рог с твердым покрытием — свыше 28 тыс км. Наиболее густая автотранспортная сеть в Причерноморье, на Кубани и в западных районах Ростовской области. Связи с Закавказьем осуществляются по Военно-Грузинской дороге, а также по автомагистрали Краснодар — Новорос​сийск — Туапсе — Сочи — Сухуми. Однако современная сеть автомо​бильных дорог не полностью удовлетворяет потребности в перевозках, особенно в глубинных районах Северного Кавказа.

Велико значение водного транспорта. Протяженность речных су​доходных путей составляет 1,6 тыс км. В СКЭР протекает 12 крупных рек, из которых Дон, Северский Донец, Кубань, Западный Маныч судоходны. Период навигации длится от 230 до 245 дней в году. Большую работу по транспортировке грузов выполняют порт в Ростове-на-Дону и Волго-Донской канал.

       Морские пути по Черному, Азовскому и Каспийскому морям обес​печивают не только внутрирайонные, но и внешнеторговые связи СКЭР. На территории области расположено пять  портов, из которых три международных, связывающих регион с пятью морями. Морские перевозки осуществляются через порты Новороссийск, Туапсе, Таганрог, Махачкала.
     Важную роль в развитии специализации хозяйственного комплек​са района и его связей с другими районами страны играет трубопро​водный транспорт. Интенсивными темпами развиваются местные газовые магистрали.
       Международный аэропорт, расположенный в г. Ростове-на-Дону, осуществляет рейсы как по внутренним маршрутам (85 - в пределах России и СНГ), так и по международным авиалиниям, в том числе в такие страны, как Финляндия, Германия, Турция, Объединённые Арабские Эмираты, Чехия, Словакия, Югославия, Болгария и др. 

В предгорьях и горных районах существует опасность при передвижении транспорта на автомобильных дорогах из-за схода снежных лавин (в зимнее время) и грязе-каменных потоков – селей (во время дождей).

Транспортная инфраструктура Ростовской области является составной частью  транспортных коридоров - Критских и трансконтинентального «Север-Юг». Ростовскую область пересекают автомагистраль «Дон», параллельный ей железнодорожный путь Москва - Ростов - Кавказ, судоходный путь по реке из центра России в Чёрное и Средиземное моря, а также воздушный коридор Санкт-Петербург - Москва - Кавказский регион. 
     Для района характерно преобладание вывоза над ввозом. Вывозятся уголь, нефть, газ, зерно, овощи, фрукты, продукция консервной и ви​нодельческой промышленности, машиностроения, строительные ма​териалы. В период перехода к рынку возросла зависимость района от ввоза проката черных металлов, древесины и пиломатериалов, автомо​билей и строительно-дорожных машин, минеральных удобрений, про​дукции легкой промышленности. В этих условиях необходима струк​турная перестройка экономики, обеспечивающая более полное исполь​зование природных условий и ресурсов для развития в первую очередь АПК и комплекса по производству товаров народного потребления, а также производственной и социальной сферы, курортно-рекреационного комплекса.

4. Актуальные проблемы региона и основные пути выхода из сложившейся ситуации

Одной из важнейших проблем Северного Кавказа является ухудшающееся состояние окружающей среды. Этому процессу в немалой степени способствуют интенсивная добыча полезных ископаемых, а также специфические природные условия горного региона.

Горнодобывающие и перерабатывающие предприятия региона работают в условиях ограниченного количества земельных площадей, сложного рельефа, специфических водного и воздушного режимов. Данные факторы приводят к тому, что места деятельности промышленных предприятий, проживания населения и ведения сельского хозяйства находятся в непосредственной близости друг от друга и подвержены сильному взаимовлиянию. Кроме того, горный рельеф в значительной мере препятствует самоочищению атмосферы и водной среды, что приводит к усилению воздействия добывающих и перерабатывающих процессов на людей и экосистемы.

Особенности рельефа и сложные формы залегания рудных тел обуславливают высокий уровень нарушения земель при ведении горных работ. Многие годы добыча полезных ископаемых в регионе была направлена преимущественно на извлечение наиболее богатых рудных залежей, что привело к необоснованным для будущих поколений потерям полезных ископаемых. Практически до настоящего времени при разработке месторождений Северного Кавказа предприятия руководствовались только экономическими соображениями. 

Опыт развития человеческой цивилизации показывает, что беспощадная эксплуатация природных ресурсов, направленная на получение сиюминутной выгоды, в конечном счете, себя не оправдывает.   Наиболее приемлемым путем решения экологической проблемы Северного Кавказа является применение технологий добычи полезных ископаемых, позволяющих снизить потребление природных ресурсов и воздействие на окружающую среду. В настоящее время уже разработаны технологии добычи, позволяющие достичь определенных результатов в данной области. Решение о внедрении новых, природосберегающих технологий должно приниматься на основе их детальной оценки по совокупности экономических, экологических и иных факторов, имеющих значение для промышленности региона, его населения и экологических систем.

    Помимо этого в районе требуют своего решения такие экологические проблемы, как: загрязнение акваторий морей Черного, Азовского и Каспийского, истощение рыбных ресурсов, деградация естественных кормовых угодий, вторичное засоление и дефляция почв и нарушение режима особо охраняемых территорий.[3]
Изъятие, например, на хозяйственные нужды из бассейнов Дона и Кубани больших объемов воды привело не только к значительному обезвоживанию этих рек, но и к оскудению рыбных ресурсов Азовского моря в результате повышения его солености, сокращения площадей нерестилищ, а также загрязнения.

В настоящее время экономика Северного Кавказа, особенно горных республик, подорвана не только общим кризисом, но и вооруженным конфликтом в Чечне. Приоритетное значение приобрели взаимоувязанное развитие отраслей АПК, санаторно-курортного и туристического комплекса, отраслей жизнеобеспечения населения, восстановления топливно-энергетического хозяйства и других объектов в Чеченской республике.
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