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                                       Ресурсы поверхностных вод Африки

Возобновляемые ресурсы пресных вод в Африке составляют 4050 кв. км в год, а это означает, что в 2000 году на человека в среднем приходилось около 5000 куб. м, то есть значительно меньше, чем в среднем по миру (7 000 куб. м на человека в год) и в четыре с лишним раза меньше, чем в среднем по Южной Америке, где этот показатель равен 23 тыс. куб. м на человека в год (Shiklomanov 1999, United Nations Population Division 2001).

	Изменчивость выпадения осадков в бассейне озера Чад

	За последние 30 лет в связи с колебаниями количества выпадающих осадков площадь поверхности озера Чад изменялась в значительных пределах – от 25 тыс. до 2 тыс. кв. км. Это озеро имеет большое значение для многих видов, имеющих общемировое значение, особенно для мигрирующих птиц. Ресурсы озера служат основой хозяйственной деятельности примерно 20 млн. человек. Цель нового проекта, финансируемого Фондом глобальной окружающей среды (ФГОС) и осуществляемого в бассейне озера Чад, заключается в том, чтобы сократить масштабы деградации окружающей среды путем налаживания сотрудничества между заинтересованными сторонами. При этом считается, что реализация проекта должна принести пользу местным общинам. 
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Озеро Чад в 1973 и 1997 годах; красным цветом показана растительность на дне озера
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Однако как поверхностные, так и подземные воды в регионе распределены неравномерно. Например, в Демократической Республике Конго, самой влажной стране мира, возобновляемые внутренние ресурсы воды составляют 935 куб. км в год, в то время как в самой засушливой стране региона, Мавритании, – всего 0,4 куб. км (UNDP, UNEP, World Bank and WRI 2000). Водные ресурсы в регионе распределены так, что их наибольшее количество не совпадает с наиболее плотно населенными территориями, и в результате во многих местах, особенно в крупных городах, ощущается дефицит воды и зависимость от внешних водных источников.

В 1990 году по крайней мере в 13 странах наблюдалась напряженная ситуация с водными ресурсами или их дефицит (менее 1700 куб. м на человека в год и менее 1000 куб. м на человека в год, соответственно), при этом считается, что к 2025 году эти показатели ухудшатся вдвое (PAI 1995). Таким образом, перед теми, кто занимается планированием водоснабжения, стоит сложная задача.

Подземные воды являются важным источником во ды, обеспечивая 15 процентов африканских ресурсов (Lake and Soure 1997). Крупные запасы подземных вод найдены в Северо-Сахарском, Нубийском, Сахельском, Чадском бассейнах, а также в бассейне Кгалагади (Калахари). Подземные воды используются для бытовых и сельскохозяйственных нужд во многих районах, особенно в наиболее аридных областях, где ограниченны ресурсы поверхностных вод. Однако там, где водоснабжение осуществляется главным образом за счет исполь зования запасов подземных вод, не исключена опасность возникновения дефицита воды, поскольку запасы эти расходуются гораздо быстрее, чем восполняются.

В Африке атмосферные осадки выпадают неравномерно, при этом 95 процентов их общего количества приходится на влажные экваториальные области Центральной и южной части Западной Африки (Lake and Soure 1997). В течение последних 30 лет в Сахеле, а также в Северном, Восточном и Южном субрегионах были зарегистрированы жестокие засухи.

В связи с этим был разработан целый ряд проектов межбассейновых перебросок вод. Например, в Южной Африке, где 60 процентов речного стока образуется на 20 процентов территории, большие объемы воды перебрасываются в такие крупные промышленные центры, как Йоханнесбург (Goldblatt and others 2000). Однако эти системы переброски воды могут оказать существенное негативное влияние на окружающую среду, поскольку сокращение объемов стока скажется на экосистемах, находящихся ниже места отвода воды.

В республиках Сейшельские Острова и Маврикий для преодоления дефицита воды используют опреснение, нормирование снабжения водой гостиниц и малых предприятий, рециклирование бытовых стоков. Ожидается, что в перспективе это позволит сэкономить примерно 240 млн. куб. м воды в год (Government of Mauritius and ERM 1998). В Египте растущий спрос на сельскохозяйственные продукты заставил применять очистку и вторичное использование возвратных стоков с сельскохозяйственных угодий.

Как и в других районах мира, среди основных факторов, влияющих на доступность воды в Африке, можно назвать рост бытового водопотребления для питья и санитарно-гигиенических нужд, а также увеличение потребностей орошаемого земледелия и промышленности (которые тоже являются источниками загрязнения и влияют на качество воды). Велики потери, происходящие из-за неисправности коммунальных водопроводных систем. Многие ирригационные системы устарели. В Южной Африке из-за утечек теряется до 50 процентов ирригационных вод (Global Water Partnership 2000). Однако в некоторых странах прилагаются значительные усилия для повышения эффективности использования водных ресурсов.

В 2000 году примерно 62 процента африканцев имели возможность пользоваться улучшенными системами водоснабжения. Однако сельские жители в африканских странах тратят много времени на поиски воды. В Африке проживают 28 процентов населения мира, не имеющего доступа к водопроводу. Особенно тяжело приходится женщинам, поскольку именно на них лежит обязанность обеспечивать семьи водой. В городах водоснабжение налажено лучше, там 85 процентов населения пользуются водопроводом. В сельской местности 47 процентов населения (в Эритрее – 99 процентов сельских жителей) не обеспечены системами канализации. В 2000 году современными системами канализации пользовались 60 процентов населения Африки. И снова следует отметить, что городское население обеспечено лучше: канализацией пользуются в среднем 84 процента горожан, в то время как для сельской местности этот показатель составляет всего 45 процентов (WHO and UNICEF 2000).

Недостаточная обеспеченность системами водоснабжения и канализации привела к широкому распространению связанных с водой заболеваний – аскариоза, холеры, диареи, дракункулеза, дизентерии, глазных инфекций, анкилостомоза, чесотки, шистосомоза и трахомы. В Африке от болезней, связанных с водой, ежегодно умирают около 3 млн. человек (Lake and Soure 1997). Так, в 1998 год у 72 процента всех случаев заболевания холерой были зарегистрированы в Африке.

Плохое состояние систем водоснабжения и канализации становится причиной отравления поверхностных и подземных вод, что в свою очередь оказывает влияние на сообщества растений, животных и человека. Экономические последствия могут быть очень велики. Например, в 1994 году в Малави экономический ущерб из-за ухудшения качества воды оценивался в 2,1 млн. долл. США (DREA Malawi 1994). Эти издержки включают в себя затраты на очистку воды, подготовку необходимых кадров, а также потери из-за снижения производительности труда. Переход на современные системы водоснабжения и канализации тоже недешев. Исследования, недавно проведенные в Нигерии, показали, что запланированное на 2001–2010 годы внедрение новых систем водоснабжения и канализации обойдется в 9,12 млрд. долл. США (Adedipe, Braid and Iliyas 2000).

Правительства африканских стран стараются улучшить ситуацию, проводя в жизнь экологическую политику, в том числе управление отходами и городское планирование, а также осуществляя оценку воздействия крупных проектов на окружающую среду. Одной из важных инициатив региональной политики было подписание в 1980 году в Лагосе плана действий, который побудил страны-участницы разрабатывать собственные генеральные планы управления в области водоснабжения и сельскохозяйственного производства (OAU 1980). Разработка этого плана осуществляется под влиянием программы, принятой в 1977 году на Конференции ООН по водным проблемам в г. Мардель-Плата, а также решений Африканского регионального совещания 1978 года по водным проблемам. Несмотря на эти положительные сдвиги, недостаток людских и финансовых ресурсов, а кроме того, технических средств до сих пор ограничивает прогресс в этой области.

	ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЙ ОПЫТ:
Удаление ила в Каире

	Начатое в 1995 году в Каире исследование показало, что очистка сточных вод может не только решить проблему загрязнения воды в городах Египта, но она открывает новые возможности для предпринимательства и сельскохозяйственного производства. В результате реализации Проекта очистки сточных вод Большого Каира при обработке стоков будет ежегодно производиться до 0,4 млн. т ила или биогенного материала.

Это исследование проводилось по инициативе Европейской программы технического содействия для средиземноморских стран, финансируемой Европейским инвестиционным банком и поддержанной Каирской организацией по проблемам сточных вод. Первые же результаты показывают, что ил можно с успехом использовать при возделывании пшеницы, клевера египетского, кормовой кукурузы и виноградной лозы. Ил предлагается фермерам в качестве заменителя азотных удобрений; во время полевых испытаний не отмечено вредного воздействия биогенного материала на сельскохозяйственные культуры; кроме того, ожидается, что выгода от применения ила на недавно мелиорированных почвах будет быстро расти. Египетские фермеры готовы приобретать биогенные удобрения, поскольку навоза недостаточно, а минеральные удобрения стоят дорого.

	Источник: UNCSD 1999


Во многих районах все большие опасения вызывает загрязнение поверхностных и подземных вод, что ограничивает доступ населения к чистой воде. Низкое качество воды становится причиной не только распространения заболеваний, но и сокращения сельскохозяйственного производства, в связи с чем приходится импортировать больше продовольственных товаров и сельскохозяйственной продукции. Кроме того, низкое качество воды ограничивает возможности экономического роста, в частности развития водоемких отраслей промышленности и туризма, что может стать настоящей катастрофой для развивающихся стран Африки.

Для решения этой проблемы во многих странах приняты нормы, касающиеся сточных вод, и построены водоочистные сооружения. Кроме того, в Центральной Африке существуют системы очистки и обеззараживания воды, а также проводятся кампании по ознакомлению населения с существующими проблемами. Хотя эти мероприятия осуществляются совсем недавно, в отдельных районах улучшилось обеспечение питьевой водой и был повышен уровень сознательности населения.

В Восточной и Южной Африке существует еще одна причина ухудшения качества воды – это широкое распространение водяного гиацинта (Eichhornia crassipes). Водяной гиацинт образует на поверхности воды плотные заросли, полностью блокируя реки и каналы и нарушая тем самым режим стока. Разлагающиеся покровы, образованные этим сорняком, издают неприятный запах и ведут к эвтрофикации водоемов. Водяным гиацинтом заражены озера Виктория и Кариба, а также некоторые реки. Те страны, которых затронуло это бедствие, наряду с механической очисткой водоемов начали осуществление программ по биологической и химической борьбе с этим растением и в результате добились некоторого успеха (Global Water Partnership 2000). В Западной Африке рекам подобным же образом угрожают такие сорные растения, как Salvinia molesta и виды Typha.

Площадь переувлажненных земель в Африке составляет около 1,2 млн. кв. км (Finlason and others 1999). Водно-болотным угодьям угрожают как загрязнение, так и мелиорация.

Считается, что утрата водно-болотных угодий усугубила последствия наводнения 1999–2000 годов в Южной Африке, от которого пострадали 30 тыс. семей и 34 тыс. га сельскохозяйственных земель (Mpofu 2000). Для предотвращения дальнейшей деградации переувлажненных земель в декабре 1998 года 27 африканских стран подписали и ратифицировали Рамсарскую конвенцию 1987 годов, в результате чего под охрану были взяты 75 участков общей площадью 14 млн. га (Fraizer 1999).

Переход к комплексному управлению водными ресурсами Африки стал одним из приоритетных направлений экономической политики, позволяющих решать вышеуказанные проблемы. Комплексное управление водными ресурсами осуществляется не только в пределах государственных границ, оно охватывает также бассейны, находящиеся в двух или нескольких странах. В 1999 году началась реализация программы по бассейну Нила, в которой участвуют 10 государств бассейна. Основные задачи этой программы – обеспечение устойчивого развития в сфере использования природных ресурсов, безопасность, сотрудничество и экономическая интеграция. В Южной Африке восемь стран, поделивших бассейн р. Замбези, действовали в рамках Плана развития речной системы Замбези, однако их усилия по созданию Комиссии по проблемам бассейна Замбези были недостаточными. Еще один пример сотрудничества на региональном уровне – район озера Виктория, где в 1995 году приступили к выполнению проекта, финансируемого фондом ФГОС. Проект сосредоточен на проблемах управления рыболовством, борьбы с загрязнением и сорной водной растительностью, а также управления землепользованием в пределах водосборной территории.

