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Современное состояние природы Южной Америки

   Южная Америка имеет огром​ный и разнообразный природно-ресурсный потенциал для экономического развития. Однако увеличение интенсивности природопользования привело во многих странах континента к острым экологическим ситуациям.

Один из основных факторов воздействующих на экологию  Южной Америки — ее периферийное положение в мировой экономике, высокая зависимость от иностранного капитала, использующего ее природные ресурсы в своих интересах. Обеспечение рационального природопользования на континенте, прежде всего, связано с защитой национальных интересов латиноамериканских стран.

     Усиление загрязнения окружающей среды в Латинской Америке связано с негативными аспектами промышленного развития, с расширением сельскохозяйственных площадей за счет сведения лесов, с неконтролируемой урбанизацией.

Основном загрязнитель окружающей среды — промышленность. До 80 % промышленного загрязнения связано с использованием топливно-энергетических ресурсов.

К числу наиболее экологически опасных отраслей относятся нефтеперерабатывающая и нефтехимическая. В Бразилии, например, рай​оны, в которых сконцентрированы нефте​перерабатывающие и химические предприятия, нередко называют «долинами смерти». Одним из наиболее загрязненных в стране стал район Камасари (на северо-востоке), в котором по​строен крупный нефтехимический комплекс. Здесь работает уже более десятка предприятий, поэтому все более ощутимым становится так называемый концентрирующей эффект, обуслов​ленный большим  сосредоточением мощностей  на территории. Существенным фактором ухуд​шения природной среды становится и высокая водоемкость производства. В этом районе очень высок показатель детской смертности.         Развитие химического производства в экономическом районе Северо-востока Бразилии, одном из наиболее бедных на всем континенте, пробле​матично, так как оно служит не столько экономическому подъему_этого района, сколько выносу «грязных» производств из экономически высокоразвитого района Юго-Востока. Так что даже внутри странь можно наблюдать явления экологического колониализма.
Промышленное загрязнение окружающей сре​ды в Бразилии связано и с расширением производства этанола из сахарного тростника. Из-за ограниченности собственных нефтяных ресурсов и стремления уменьшить зависимость от импорта нефти Бразилия стала единственной страной, производящей технический спирт из сахарного тростника. Подавляющая часть авто​мобилей здесь работает на спиртовых двига​телях. Однако теперь отношение к столь активно проводившейся программе «Проалкол» стало меняться, так как уже ясны ее экологические последствия: большое выбрасывание поллютантов, загрязнение природное среды сточными водами перегонных заводов, Отрасль оказалась к тому же чрезмерно водоемкой. Да еще надо учесть, что спиртовая промышленность погло​щает до 80 % сбора сахарного тростника. Теперь уже  признано,  что для Северо-Востока - причем в интересах не только района, но и всей страны, выгоднее экспортировать сахар, а не производить горючее.

Вообще в Южной Америке значительное развитие получили отрасли промышленности с высоким уровнем загрязнения среды. Это обу​словлено, с одной стороны, перенесением сюда «грязных» отраслей из развитых стран, с дру​гой — стратегией индустриализации с преимущественным развитием материало-, энерго- и трудоемких производств.

 С появлением атомной энергетики  в ведущих странах увеличивается опасность радиактивного загрязнения. Нарастает еще одна проблема: стремление промышленно развитых стран использовать территорию Южной Америки для захоронения токсичных отходов. Такие захоронения зафиксированы в Бразилии, Аргентине, Перу.
Загрязнение воздуха –оказывающая негативное влияние на здоровье населения, особенно городского.  Около 3/4 населения Латинской Америки и стран Карибского бассейна живет в городах. 
       Экономический рост в крупнейших городах региона с населением более чем 10 млн. человек – Буэнос-Айресе, Рио-де-Жанейро и Сан-Паулу – является причиной возрастающего загрязнения воздуха вредными соединениями (окислами углерода, серы, азота и прочими), а также отрицательно воздействует на здоровье людей (UNEP 2000). На сегодняшний день эта проблема характерна уже не только для очень крупных городов, но и для средних городов, а также и малых островов (Dalal 1979, Romieu, Weitzenfeld and Finkelman 1990).
        Транспорт является важнейшим источником загрязнения воздуха. Его доля в загрязнении атмосферы таких городов, как Буэнос-Айрес и Мехико, составляет около 70 процентов (PAHO 1998).     Промышленность, сельское хозяйство и коммунальный сектор также вносят свой вклад в загрязнение воздуха. В Сантьяго наиболее крупными источниками загрязнения воздуха являются транспорт, а также крупные и средние промышленные предприятия (IMO 1995). 

Влияние загрязнения воздуха на смертность среди населения

В 1992 году по различным оценкам около 76 млн. человек страдали от концентраций вредных примесей в воздухе, превышающих ПДК ВОЗ. В Рио-де-Жанейро и Сан-Паулу от загрязнения воздуха ежегодно преждевременно умирает до 4 тыс. человек (CETESB 1992). Исследования, проведенные в Бразилии, Мексике и Чили, показали, что увеличение концентрации частиц диаметром меньше 10 мкм на 10 мкг/куб. м вызывает рост смертности от 0,6 до 1,5 процента среди людей старше 65 лет (PAHO 1998).

Рост промышленности, сельского хозяйства и транспорта за последние 30 лет сопровождается постоянным увеличением эмиссии углекислого газа.  
     Лесные пожары также вносят немалый вклад в загрязнение воздуха, распространяясь на значительные расстояния (CCAD and IUCN 1996, Nepstad and others 1997).      Загрязнение воздуха в регионе ежегодно вызывает респираторные болезни у 2,3 млн. младенцев и хронический бронхит у 100 тыс. взрослых (ECLAC 2000b).    За прошедшие десятилетия были предприняты значительные усилия для решения проблемы загрязнения воздуха с помощью различных стратегий, направленных на контроль за выбросами, замену топлива и другое. В Сантьяго выбросы мелкодисперсных твердых частиц, а также количество дней, в которые давались звуковые сигналы или объявления об опасных уровнях загрязнения воздуха, значительно уменьшились с 1989 по 1999 год (CAPP 2000). Этому способствовало внедрение в 1990 году нового плана, направленного на контроль за выбросами, осуществление мониторинга, повышение экологичности общественного транспорта путем устранения сильно загрязняющих автобусов и контроля за их движением, установку каталитических дожигателей на автомобили, улучшение качества топлива и мощения улиц (ECLAC 2000c, O-Ryan and Larraguibel 2000).      Несмотря на достигнутый прогресс загрязнение воздуха по-прежнему остается серьезной проблемой в небольших и средних городах в связи с ростом промышленности и транспорта. Это усиливается отсутствием мониторинга и норм правового регулирования. Рост числа автомобилей, вызванный ростом доходов населения,  может в конечном счете свести “на нет” усилия по улучшению качества воздуха в регионе. По прогнозам, к 2010 году 85 процентов населения будет жить в городах, а проблема загрязнения воздуха и его пагубного влияния на здоровье будет одной из приоритетных практически во всех странах региона.
 В ходе промышленной деятельности из-за сбросов промышленных отходов ухудшается состояние водных бассейнов Южной Америки. Все больше загрязняются прибрежные воды океана с ростом использования их ресурсов и увеличением морских перевозок нефти, нередко сопровождающихся авариями. Водные проблемы связаны с территориальным перераспределением воды и созданием крупных водохранилищ (например, при строительстве крупнейшей в мире ГЭС Итайпу). 
  Но особенно остры водные проблемы  в районе крупных городов. Высокая концентрация населения и промышленности в немногих крупных городах ведет  к пространственной концентрации промышленных загрязнителей. Загрязнение и воздушной среды, и вод рек близ крупных городов во много раз превышает допустимую норму. Очень остра, например, водная проблема в Буэнос – Айресе, где более 90% промышленных предприятий не имеют установок для очистки сточных вод. Из-за того, что владельцы предприятий стремятся избежать затрат на очистные сооружения, происходит катастрофическое загрязнение притоков Ла-Платы, на которых расположены промышленные предприятия. А ведь река Ла-Плата снабжает город питьевой водой. Большинство проблем водных ресурсов выходят за рамки национальных границ, хотя в то же время они указывают на различия между регионами и странами. В основном острота проблемы обусловлена следующими факторами: снижением водообеспеченности в расчете на одного человека из-за увеличения численности населения, роста городов, сведения лесов и изменения климата; ухудшением качества воды вследствие сброса неочищенных отходов, чрезмерного использования удобрений и пестицидов, промышленного загрязнения – особенно от добывающей и энергетической отраслей; а также устаревшей институциональной и законодательной структурой.
      В большинстве стран управление водными ресурсами продолжает осуществляться на базе водохозяйственного сектора и слабо связано с природоохранными мероприятиями и процессами, происходящими в других отраслях. Подобный подход игнорирует жизненно важные взаимодействия с экосистемами более высокого таксономического ранга и не учитывает важные природные экологические процессы, которые происходят в экосистемах, связанных с водой. В течение последнего десятилетия наметились тенденции передачи ответственности за выполнение функций по водообеспечению из государственного в частный сектор и децентрализации юридической и административной ответственности. В результате законы и законодательные акты, призванные защитить водные ресурсы, часто отсутствуют или слабо претворяются в жизнь (WWC 2000).

      Латинская Америка и страны Карибского бассейна обладают самыми большими запасами пахотных земель, оценивающихся в 576 млн. га, что составляет 30 процентов территории региона (Gomez and Gallopin 1995). Регион также занимает третье место (после АзиатскоТихоокеанского региона и Африки) по площади земель, подверженных деградации, которые составляют 16 процентов от общей площади деградированных земель в мире (1900 млн. га) (UNEP 2000).

Основными проблемами в регионе являются: 1)потеря сельскохозяйственных угодий в результате эрозии, 2)смены типов землепользования, а также 3)растущей урбанизации; 4)деградация земель, связанная с их уплотнением, загрязнением и выносом биогенов; 5)землевладение (неравное и несправедливое распределение земли, а также 6) отсутствие прав на земл.   Эрозия является основным фактором деградации земель в Латинской Америке, ей подвержены 14,3 процента территории в Южной Америке и 26 процентов территории в Центральной Америке (Oldeman 1994). Интенсификация сельского хозяйства также приводит к потере биогенных веществ. Начиная с 1980 года в Южной Америке 68,2 млн. га земель потеряли свою продуктивность (Scherr and Yadav 1997). Все это обостряет проблему бедности и, в свою очередь, приводит к еще большему ухудшению состояния окружающей среды и деградации земель.

За последние 30 лет в результате интенсификации сельского хозяйства и использования пестицидов резко возросло химическое загрязнение почв. Применение новых технологий в сельском хозяйстве позволило увеличить объем продукции, однако при этом произошло значительное ухудшение состояния окружающей среды. Возросшую озабоченность вызывает воздействие агрохимического загрязнения на почву, воды и как следствие – на здоровье людей. Увеличение содержания соединений азота в почве и воде связано с использованием химических удобрений, количество которых за 1972–1997 годы увеличилось с 3,7 млн. т  до 10,9 млн. т в год (FAOSTAT 2001).

   Засоление почв представляет собой особую форму деградации земель, так как с ним тяжело бороться, и, в конечном счете, оно может привести к опустыниванию. Засолению, вызванному орошением, подвержено 18,4 млн. га земель в регионе, особенно в Аргентине, Бразилии, Чили, Мексике и Перу (AQUASTAT 1997).

Проблемы деградации земель обсуждались на региональных и международных форумах в течение последних десятилетий. После завершения Конференции ООН по окружающей среде и развитию началась работа по подготовке новых конвенций и соглашений для решения проблемы на региональном и субрегиональном уровнях.  Был создан Региональный координационный совет для Латинской Америки и стран Карибского бассейна, который призван координировать работу по подготовке и реализации национальных программ действий. В ряде стран решили начать разработку схожих программ, а также создать системы мониторинга (UNEP/ROLAC 1999, Universidad de Buenos Aires 1999). 
   Амазонский пакт, Комиссия по устойчивому развитию, Центральноамериканская система интеграции и Андский пакт являют собой примеры субрегиональных механизмов, с помощью которых страны региона готовят пути к новым соглашениям и к созданию систем мониторинга, направленных на предотвращение деградации земель.

 Наиболее опасные последствия для Южной Америки имеет массовая вырубка лесов  под пастбища для создания животноводческих хозяйств экспортного направления.     Она ведет к деградации природы и к ещё большему развитию эрозии почв.
    В Латинской Америке и странах Карибского бассейна леса выполняют ряд чрезвычайно важных социально - экономических функций. Леса являются источником внутреннего потребления и экспорта, они обеспечивают местные сообщества ценными недревесными продуктами, а также позволяют коренным народам, проживающим в лесах, сохранять свой традиционный жизненный уклад. Леса также являются поставщиками природных продуктов и выполняют важные функции сохранения окружающей среды, выступая в роли естественной защиты от природных катастроф, обеспечивая сохранение речных бассейнов и биоразнообразия, защищая от эрозии и поглощая углекислый газ.

   Латинская Америка и страны Карибского бассейна – один из наиболее важных лесных регионов, площадь лесов которого составляет одну четвертую площади лесов всего мира (FAO 2001a). Лесной покров составляет 48 процентов от общей площади земной поверхности региона (FAO 2001a). Леса региона содержат более 160 млрд. куб. м древесины, что составляет одну треть ее мировых запасов. 
  Бассейн реки Амазонка обладает самой большой площадью тропических дождевых лесов, здесь выделяют, по крайней мере, 20 различных типов леса. Тропические экосистемы отличаются самым богатым биоразнообразием в мире (FAO 2001a).

Скорость обезлесения в регионе – одна из самых высоких в мире и в среднем составляет 0,48 процента в год (варьируясь от 1,2 процента в Центральной Америке до 0,4 процента в Южной Америке и 0,3 процента в Карибском регионе). Из 418 млн. га лесов, сведенных в мире за последние 30 лет, на долю Латинской Америки приходится 190 млн. га (FAO 2001a). Общая площадь лесов в регионе сократилась на 46,7 млн. га с 1990 по 2000 год.

Процессы обезлесения, деградации лесов и лесные пожары постоянно уменьшают ресурсный потенциал, который мог бы использоваться в экономике (CDEA 1992). Лесные пожары в Латинской Америке и странах Карибского бассейна

Пожары являются традиционным методом, применяющимся в землепользовании для расчистки земель под сельскохозяйственные угодья и создания условий для охоты. Не контролируемые естественные пожары в настоящее время представляют собой угрозу: лесные пожары могут разрушить до 50 процентов лесной биомассы, находящейся на поверхности, а также нанести ущерб фауне (UNEP 2000).

Леса были особенно уязвимы для лесных пожаров в период с 1997 по 1999 год, в связи с сезонными засухами, вызванными Эль-Ниньо и ухудшением качества леса. В 1988 году в Центральной Америке лесные пожары распространялись на площади более чем 2,5 млн. га. Наибольшие потери понесли Гондурас, Гватемала, Мексика и Никарагуа (Cochrane in press). В одной только Мексике было зарегистрировано 14 445 пожаров (FAO 2001a). В том же году сильные пожары затронули многие страны Южной Америки.

Социально-экономический ущерб от пожаров очень высок, особенно если учитывать затраты на медицину, потери от закрытия  аэропортов, а также потери древесины и ущерб, наносимый эрозией. Ущерб от лесных пожаров в 1998 году в Латинской Америке оценивается приблизительно в 10–15 млрд. долл. Первый Семинар по контролю за пожарами в Южной Америке был проведен в Бразилии в 1998 году. Лица, разрабатывающие политику в области охраны лесов, начинают понимать, что применение экстренных мер по ликвидации пожаров должно сочетаться с улучшенной практикой землепользования.

Улучшение законодательной базы и управления лесным хозяйством

    Ряд стран недавно принял новые правила ведения лесного хозяйства. Например, Боливия в 1996 году приняла новый лесной закон (Закон 1700), согласно которому государственные леса могут поступать в распоряжение частных компаний только при условии, что местное и коренное население вовлечено в этот процесс (Tomaselli 2000). Площадь охраняемых лесных территорий в тропиках Южной Америки также увеличилась за последние десять лет – от менее чем 10 процентов в 1990 году до более чем 14 процентов в 2000 году от лесопокрытой площади (FAO 2001a).

Рыночные механизмы, такие как сертификация, могут внести свой вклад в устойчивое управление лесами. В Боливии, Бразилии, Гватемале и Мексике более 1,8 млн. га леса сертифицированы Советом по управлению лесными ресурсами. Это превышает площадь влажных тропических лесов, сертифицированных в любом другом регионе мира (FAO 2001a). Тенелюбивые сорта кофе – еще один пример того, как рыночные механизмы могут использоваться для сохранения экологических ресурсов и решения проблем на местном уровне (см. вставку внизу).

Тенелюбивые сорта кофе – выгода для рынка и основа устойчивого использования лесных ресурсов

Когда североамериканские потребители приобретают кофе тенелюбивых сортов по повышенной цене, создаются условия, при которых мексиканские фермеры в состоянии поддерживать биоразнообразие на тех землях, где традиционно выращивают кофе в тени под пологом леса. Полагаясь на природных хищников и естественные преграды для защиты своего урожая от вредителей,фермеры избегают дорогостоящих и часто наносящих вред удобрений и пестицидов. Агроэкосистемы с высокой степенью биоразнообразия служат пристанищем для мигрирующих певчих птиц, насекомых и других представителей фауны, которые не выживают на плантациях светолюбивых сортов кофе, растущего на открытых местах. Таким образом сохраняются культурные ценности, традиционный уклад и целостность местных сообществ. Реализуя на рынке тенелюбивые сорта кофе, фермеры получают выгоду от уменьшения затрат на сведение лесов, что способствует появлению стимулов для их сохранения и устойчивого использования (Vaughan, Carpentier and Patterson 2001).

Площадь лесных плантаций увеличилась с 7,7 млн. га в 1990 году до 11,7 млн. га в 2000 году. Эти плантации, породный состав которых представлен в основном видами сосны и эвкалипта, сосредоточены на южной оконечности материка, а также в Бразилии, Перу и Венесуэле (FAO 2001a). Региональная политика в области ведения хозяйства на лесных плантациях в основном ориентирована на восстановление деградированных земель. В ряде районов некоторых стран плантации сыграли ключевую роль в увеличении лесопокрытой площади и значительно активизировали внешнеторговый обмен. На других территориях плантации являются экономической альтернативой другим типам землепользования (таким как сельское хозяйство), и, таким образом, способствуют уменьшению сведения лесов. Однако, в отличие от естественных лесов, плантации не обладают высоким уровнем биоразнообразия (Cavelier and Santos 1999).     Правительства большинства стран региона получают международную помощь для разработки национальной политики, усиления соответствующих институтов, создания структур и механизмов по улучшению мониторинга и оценки. Большинство программ и проектов, нашедших поддержку на международном уровне, связано с глобальными проблемами, такими как сохранение биоразнообразия и изменение климата. Примеры подобных инициатив включают пилотный проект PPG 7 в Бразилии, Проект БОЛФОР в Боливии (FMT 2002) и Международный центр "Ивокрама" в Гайане. Международные организации очень активны в регионе, и усилия по решению проблем посредством регионального сотрудничества получают более широкую поддержку. Центральноамериканский Совет по лесам и охраняемым  территориям  выполняет функции консультативного органа по осуществлению политики и стратегии в области устойчивого использования лесных ресурсов и сохранения биоразнообразия, а Договор о сотрудничестве в Амазонии между восемью странами Южной Америки способствует развитию совместной деятельности в Амазонском бассейне (FAO 2001b).
     В Амозонии сосредаточена пятая часть пресных вод земного шара. Амазонка – крупнейшая река мира.  Бразилия  занимает первое место в мире по годовому стоку. В реках Амазонии обитает до 2000 видов рыб. Растительный мир ее насчи​тывает более 4000 видов растений. Это почти треть древесной растительности земного шара. 
    В  Бразилии начали осваивать Амазонию в 60 гг ХХ в. Внимание было направлено прежде всего на освоение природных богатств края. Один из основных рычагов освое​ния — налоговая политика: налоги на предприя​тия здесь в 4—5 раз ниже по сравнению с другими районами страны. Но в результате антропогенного воздействия на природу Ама​зония превратилась в один из наиболее кри​зисных регионов земного шара. Это связано прежде всего со сведением влажнотропических лесов, занимающих почти 2/3 ее территории.

       Любые виды хозяйственной деятельности в Амазонии сопровождаются вырубкой леса:

и строительство автомобильных дорог, ставшее одним из главным рычагов проникновения в этот край, и развитие ориентированного на экспорт животноводства — одного из основных направлений освоения территории, и разработка полезных ископаемых.

Наиболее интенсивно истребляли леса ради развития животноводства. Международные и бразильские компании создали в Амазонии огромное количество животноводческих хо​зяйств. Однако экономические результаты развития здесь животноводства незначительны. Амазония так и не стала крупным поставщиком мяса не только на внешний, но и на внутренний рынок, так как продуктивность пастбищ на тропической почве низка. Негативные же эколо​гические последствия велеки: вырубка, а нередко и выжигание лесов привели к деградации при​родной среды. Кстати, для расчистки лесов американские компании нередко применяли токсичное вещество дефолиант, употребление которого в самих США давно запрещено.    О масштабах трагедии можно судить хотя бы по тому, что для выпаса одной только головы скота требуется 1.5 га пастбищ, а для этого нужно вырубить около 700 деревьев. После же вырубки лесов почвы быстро деградируют (из них вымываются питательные вещества), исчезает травяной покров, развивается эрозия. Важно учитывать и другое: большинство видов деревьев в амазонских лесах достигли своей высшей точки развития, их возраст насчитывает сотни, а иногда тысячи лет; при вырубке некоторые породы деревьев исчезают совершенно, а для появления их вторично требуются века.

Такие же последствия имеет сведение лесов под строительство автомобильных дорог и промышленных объектов. Так, ради создания целлюлозно-бумажного производства в долине р. Жари, земли которые были сданы в концессию американскому миллиардеру, вырубили огромные лесные массивы, на месте которых создали плантации быстрорастущих сосен — сырья для производства целлюлозы (впоследствии из-за низкой продуктивности эти земли были проданы бразильским компаниям).

Все это ведет к разрушению хрупкой экологической системы Амазонии, к увеличению процентного содержания в атмосфере углекислого газа. Учитывая величину территории этого края (5млн. кв. км) и его значение в мировой циркуляции атмосферы, можно утверждать, что нега​тивное воздействие всего этого на экологию начнет проявляться не только в Бразилии, но и на всей планете.

По различным экспертным оценкам, в Амазонии уже сведено от 10 до 20 % лесного покрова. В последние годы обеспокоенное этим бразильское правительство стало уделять много внимания защите окружающей среды в этом районе. Значительные лесные массивы выделе​ны под заповедники. Вообще, страны, расположенные в бассейне р. Амазонки, намерены не допускать там впредь больших иностранных владений. В 1978 г. Бразилия, Боливия, Эква​дор, Перу, Венесуэла, Суринам, Гайана подписа​ли Амазонский пакт о сотрудничестве в освоении Амазонии, в котором важное место отведено проблемам охраны природной среды.

В странах континента усиливают борьбу за защиту природы. Развивается природоохранное законодательство, ширится общественное дви​жение зеленых. Первый закон об охране приро​ды был принят в 1832 г. в Боливии. Речь в нем шла о шиншилле. Обитательница Анд шиншилла уже тогда находилась под угрозой истребления из-за высокого спроса на мировом рынке на ее густой мягкий мех с длинным ворсом — один из самых дорогих в мире. С тех пор она взята под охрану и в других странах.

Сохранение уникального животного мира Латинской Америки — одна из наиболее важных природоохранных задач человечества. Среди редких видов животных, занесенных в Красную книгу Международного союза охраны природы, в Латинской Америке обитают шиншилла, морской котик, очковый медведь, викунья. Кстати, викунья — небольшое красивое животное с мягкой тонкой шерстью — еще  XIX в. была распространена в Перу, Эквадоре, Боливии, Чили, Аргентине (изображение ее вошло даже в герб Перу); сейчас она сохранилась лишь в труднодоступных районах. Все эти редкие животные теперь взяты под охрану. 
  Одним из средств их сохранения стало создание национальных парков. В Латинской Америке уделяют довольно много внимания развитию национальных парков, хотя они занимают там все еще сравнительно малую территорию — 2—3 % (сравним: в Японии — 10%). Нередко созданию таких парков препятствуют частные фирмы, владеющие землей. К сожалению, несмотря на попытки от​дельных стран сохранить свои природные богатства, сделать это довольно сложно из-за нехватки средств, отсутствия координации не только между странами, но и внутри стран.

В странах Латинской Америки созданы государственные организации, занимающиеся про​блемами экологии. Во второй половине XX в. во многих латиноамериканских странах приняты природоохранные законы. Особенно много вни​мания в них уделено проблемам.

Широкое распространение получило движение зеленых, особенно в Бразилии, Мексике, Аргентине.



