Внутренние воды Африки

По общему объему годового стока (5400 км3) Африка занимает третье место после Евразии и Южной Америки, а по толщине слоя (180 мм) уступает всем материкам, кроме Австралии и Антарктиды.

Главный водораздел Африканского материка проходит по его наиболее приподнятой восточной окраине, поэтому более 1/3 поверхности имеет сток в Атлантический океан, всего лишь около 1/6 в Индийский океан, еще меньше - в Средиземное море. Около 1/3 поверхности Африки (примерно 9 млн. км2) не имеет стока в океан и принадлежит внут​ренним бассейнам или вообще лишена поверхностного стока. Распределяются поверхно​стные воды по территории материка крайне неравномерно, причем как распределение, так и режим текучих вод обнаруживают тесную зависимость от количества и режима дожде​вых осадков в той или иной части материка. Снеговое и ледниковое питание играет в Аф​рике ничтожную роль.

В приэкваториальных районах реки имеют равномерный расход в течение года, без резко выраженных минимумов, но с двумя периодами максимумов в связи с зенитальны-ми дождями. Области с субэкваториальным климатом (Судан, южная часть котловины Конго и т.д.) характеризуются резко выраженным летним максимумом стока и соответст​венным увеличением расхода рек. На северо-западной и юго-западной окраинах материка реки имеют четко выраженный зимний максимум, связанный с зимними циклональными дождями каждого полушария. Между областями с летним и зимним максимумами и рас​хода лежат обширные территории, вообще лишенные постоянного стока. Это - Сахара в северном и значительная часть Калахари в южном полушарии, которые практически ли​шены водотоков; их пересекает сеть сухих русел, наполняющихся водой лишь на короткое время после редких случайных дождей.

Все наиболее значительные реки Африки орошают обширные котловины, отделен​ные от океанов плоскогорьями и горными хребтами. Поднятия вызвали оживление эрози​онной деятельности и образование в долинах многих рек крупных порогов и, водопадов. Они препятствуют судоходству и сильно снижают транспортное значение африканских рек, но в то же время заключают огромные гидроэнергетические ресурсы, использование которых расширяется в последние десятилетия в ряде африканских государств.

Самая длинная река Африки - Нил (6671 км) - является длиннейшей рекой на Земле. Площадь бассейна Нила — 2870 тыс. км.2 Средний расход воды у Асуана составляет 2600 м^с. По особенностям природных условий бассейна, характеру гидрографического режи ма и тому значению, которое имеет Нил в жизни народов, живущих в его долине, это одна из самых своеобразных и замечательных рек мира.

Истоком Нила считают реку Кагеру, берущую начало на высоте более 2000 м на од​ном из массивов Восточной Африки, к югу от экватора, и впадающую в озеро Виктория. Из озера вытекает река под названием Виктория-Нил. На всем этом отрезке течения река имеет горный характер, очень порожиста и образует несколько водопадов. Наиболее крупный водопад - Мерчисон - достигает 40 м высоты.

Выйдя из пределов нагорья под арабским названием Бахр-эль-Джебель, что значит «река гор», река вступает в обширную и плоскую котловину. Течение ее замедляется, и русло распадается на рукава. Ниже Собата река получает название Белого Нила (Бахр-эль-Абьяд). У суданского города Хартума Белый Нил сливается с Голубым Нилом (Бахр-эль-Азрак) и здесь получает название Нил (арабское название — Эль-Бахр). Ниже последнего многоводного притока Атбары Нил прорезает плато, сложенное твердыми песчаниками, и пересекает ряд порогов (катаракт). Ниже Асуана Нил течет в долине шириной 20—50 км, которая в начале антропогена была заливом Средиземного моря. Долина Нила заканчива​ется дельтой, которая образовалась на месте бухты, постепенно заполнившейся наносами реки. Площадь дельты—24 тыс. км2. Нил - единственная река Северной Африки, которая пересекает Сахару и доносит свои воды до Средиземного моря, являясь источником жиз​ни в безводной пустыне. Постоянный водоток Нила существует за счет тех осадков, кото​рые выпадают в более южных областях и питают его истоки.

Второе место среди рек Африки по длине занимает Конго, но по площади бассейна и водности Конго стоит на первом месте в Африке и на втором месте в мире после Амазон​ки. Истоками Конго считают реки Луалабу и Чамбези. Длина реки от первого истока -4320 км, от второго - 4700 км. Площадь бассейна—около 3,7 млн. км2. Средний годовой расход в устье - 46 тыс м3^, т. е. он более чем в 15 раз превышает средний расход Нила. Конго протекает в северном и южном полушариях, дважды пересекая экватор. Перед впа​дением в Атлантический океан река прорезает высоко приподнятый массив кристалличе​ских пород. Крупные притоки Конго - Лукуга, Убанги и Касаи (Ква).

Верхнее течение Конго и его притоков, пересекая Высокие плато и горы, изобилует порогами и водопадами. Река образует у экватора семь водопадов, названных по имени исследователи Африки Стэнли. Водопадами Стэнли заканчивается верхний отрезок тече​ния Конго. В среднем течении, в пределах котловины, Конго спокойно течет в широкой долине. Русло реки местами образует озеровидные расширения, достигающие 20 км в по​перечнике. В этой части течения Конго принимает свои наиболее крупные притоки. В нижнем течении, прорезая кристаллический массив, Конго вновь образует серию водопа​дов (их 32), объединенных общим названием водопадов Ливингстона. Выйдя на прибреж​ную равнину, Конго расширяется и достигает большой глубины (до 70 м). Река в устье распадается на рукава и заканчивается широким и глубоким эстуарием. В Атлантическом океане русло Конго продолжается в виде подводной борозды на расстоянии 150 км от бе​рега. Огромные массы воды, выносимые Конго, опресняют океан на расстоянии несколь​ких десятков километров. Огромная величина стока Конго объясняется приэкваториаль-ным положением бассейна и тем, что, река получает притоки со стороны северного и юж​ного полушарий, в которых максимум осадков приходится на разное время года.

Река Нигер уступает Конго и Нилу по длине и площади бассейна, но все же относит​ся к числу крупных рек Земли. Длина Нигера - 4160 км, площадь бассейна - более 2 млн. км2. Средний годовой расход его значительно превышает расход Нила (9300 м^с).

Замбези - самая большая река Южной Африки и самая крупная из рек материка, впа​дающих в Индийский океан. Ее длина - 2660 км, площадь бассейна - 1330 тыс. км . Сред​ний годовой расход Замбези очень велик (16000 м/с): он более чем в 1,5 .раза превышает расход Нигера; и во много раз превосходит средний расход Нила. Замбези берёт начало на высоте более 1000 м на водораздельном плато Конго - Замбези. На своём пути река пере​секает плоские котловины и разделяющие их плоскогорья, где она образует многочисленные пороги и водопады. Самый крупный водопад на Замбези и один из крупнейших в ми​ре - Виктория - имеет высоту 120 м и ширину 1800 м. Вода низвергается в базальтовое ущелье, расположенное перпендикулярно руслу реки. За оглушительный шум падающей воды, который слышен за многие километры, и белоснежный столб брызг местные жители дали водопаду образное название «гремящий дым». Через реку Шире в Замбези имеет сток озеро Ньяса.

