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Растительность, почвы, животный мир, географические зоны АФРИКИ
Растительность Африки. Флора Афри​ки насчитывает более 
40 000 видов цвет​ковых растений, среди которых до 9000 ви​дов эндемичны. Большая часть Африки — между Сахарой и южной окраиной мате​рика относится к Палеотропическому флористическому царству.  В ее составе мно​го семейств и родов растений, указываю​щих на прежние связи с Южной Амери​кой (семейство бромелиевых и др.) и Ма​дагаскаром (дерево путешественников). Имеются некоторые представители влаж-нотропической флоры Индии, мигрировав​шие в Западную Африку в конце неогена и в начале четвертичного периода. 
Сахара препятствует распространению палеотропической флоры к северу. Флора Сахары, крайне бедная видами, относится к африканско-индийской подоб​ласти Голарктического флористическогоцарства, состоит из ксерофитов и имеет много общих видов с пустынной флорой Аравий​ского полуострова. Эта флора распростра​нилась по Сахаре по окончании плювиаль​ных эпох четвертичного периода.

Северная субтропическая полоса Аф​рики входит в Средиземноморскую под​область Голарктического царства.  Среди​земноморская флора представлена главным образом жестколистными вечнозеле​ными мезо- и ксерофитными деревьями и кустарниками. В ней встречаются расте​ния, общие с южноевропейскими: вдоль побережья Атласских гор — низкорослая пальма хамеропс, на вершинах Мароккан​ского высокогорья — представители аль​пийской флоры, нашедшие здесь убежище в ледниковые эпохи. В прибрежных райо​нах Ливии и Египта распространены многие переднеазиатские виды растений Средиземья (евфратский тополь и др.).

Южная окраина Африки выделяется в особую высоко эндемичную Капскую флористическую область (Капское флористическое царство). Только ей свой​ственны около 700 родов и 6000 видов ра​стений. Флора этой области реликтовая, сохранившаяся на уцелевшей от погруже​ния кромке суши, простиравшейся в вы​соких широтах южного полушария. Она имеет большое сходство с флорой Австра​лии, особенно юго-западной, что застав​ляет предполагать наличие благоприятных экологических условий на путях ее мигра​ции, проходивших, возможно, через Ан​тарктиду. В состав Капской флоры входят главным образом древесные и кустарнико​вые формы растений ксероморфной струк​туры, вечнозеленые и жестколистные.

Границы флористических областей оп​ределились во второй половине четвертич​ного периода, когда установились совре​менные климатические условия. В эпохи более влажные тропическая флора прони​кала в субтропические районы, откуда, в свою очередь, средиземноморская и кап​ская флоры распространялись в глубь ма​терика. 
  В северной части материка пере​селение растений происходило по руслам рек, пересекающих Сахару, и по хребту Этбай.   В      Южной Африке  растения перемещались по горным окраинам  (западной  и, осо​бенно,  по восточной),  (для Капской флоры),  а также  по равнинам Ка​лахари (для тропической флоры). Расте​ния-мигранты, попадая из районов более влажных в более сухие,  и даже полупустын​ные, приобретали новые свойства и при​знаки и из растений гигрофитов превра​щались в ксерофиты (главным образом суккуленты). Наиболее ярким примером такой эволюции может служить суккулент пустыни Намиб — вельвичия.

Весьма  своеобразна   высокогорная флора Палеотропического царства. Она разобщена огромными расстояниями, но, не​смотря на это, чрезвычайно однородна и имеет много общего с флорой экваториаль​ного высокогорья Южной Америки. Ей свойственны древовидные сложноцветные растения - сенецио и лобелии, а также высокие злаки. Эту флору считают релик​товой, сохранившейся от более влажных и прохладных эпох, когда она спускалась с гор на равнины и занимала большие ареалы.

Особое место в Африке занимают интродуцированные растения. Они играют большую роль в экономике многих стран Африки и стали неотъемлемой частью ландшафтов многих районов. К таким ра​стениям относятся в первую очередь фини​ковая пальма в Сахаре, дерево какао на побережье Гвинейского залива, эвкалип​ты и кактусы в средиземноморских странах.

Африку в настоящее время называют материком классического развития саванн и пустынь. Саванны занимают более 35 % ее площади. Они окружают с севера, во​стока и юга муссонные смешанные и веч​нозеленые леса впадины Конго и побе​режья Гвинейского залива. На долю пустынь, сменяющих саванны в тропи​ческих широтах, приходятся около 40 % площади, причем общая их часть нахо​дится в северной половине материка. На се​веро-западной и юго-западной окраинах Африки пустыни уступают место жестко​листным лесам и кустарникам средизем​номорского типа. На юго-восточной окраи​не субтропические муссонные леса растут на склонах Драконовых и Капских гор. Такой порядок смены растительности опре​деляется в первую очередь условиями увлажнения. Саванны совпадают в своем распространении с территорией сезонного умеренного и недостаточного увлажнения, пустыни существуют в областях крайне недостаточного увлажнения, а влажные экваториальные леса развиваются при из​быточном увлажнении.

 Замечательной особенностью распреде​ления растительного покрова в Африке является повторяемость его главных типов и формаций по обе стороны от массива влажных экваториальных лесов,  вслед​ствие последовательной и равномерной смены увлажнения в северной и южной частях материка при движение от экватора. Обращает на себя внима​ние оттеснение в глубь материка гилей из Восточной Африки, где саванны северной и южной частей материка смыкаются ши​роким фронтом.

Формации жестколистных лесов и ку​старников на Средиземноморском побе​режье занимают северные склоны Атласа и пятнами встречаются на ливийско-египетском побережье в тех местах, где берег достаточно возвышен, чтобы улавливать осадки, приносимые ветрами с моря. По флористическому составу растительность африканского Средиземья весьма сходна с растительностью Южной Европы, хотя включает и некоторых мигрантов тропи​ческой флоры. Заросли кустарников — маквисы в Африке, как и в Южной Ев​ропе, в значительной мере вторичные, но и они вырублены и выкорчеваны на больших площадях, занятых плантациями и полями. Южноафриканские аналогичные североафриканским форма​ции растительности занимают юго-запад​ные наветренные склоны Капских гор, но сильно отличаются от средиземноморских вследствие высокого эндемизма Капской флоры.

На юго-восточной окраине Южной Аф​рики, от Порт-Элизабет до Дурбана, на склонах гор появляются смешанные мус​сонные субтропические леса главным об​разом из вечнозеленых лиственных и хвой​ных деревьев.

Переход от субтропических средизем​номорских жестколистных лесов и кустар​ников и муссонных лесов к тропическим пустыням совершается через субтропи​ческие полупустыни. В Северной Африке они занимают внутренние районы Атлас​ских гор и выходят на побережье Ливии и Египта, где их южная граница условно проводится по 30° ю. ш. Растительный по​кров полупустынь сильно разрежен, его образуют дернинные злаки и единичные невысокие ксерофитные деревья, кустар​ники и полукустарники. В Южной Африке субтропические полупустыни занимают внутренние хребты Капских гор и впадину Большое Карру. Для них характерны ко​лючие деревья по долинам рек и разрежен​ные заросли кустарников (главным образом суккулентных) на плакорных равнинах. Весной обильно цветут луковичные и клуб​неносные растения.

Растительность африканских пустынь крайне разрежена и представлена глав​ным образом ксерофитами, среди которых много суккулентов. Эти растения имеют ряд морфоанатомичсских и физиологи​ческих особенностей, позволяющих им переносить крайнюю засушливость. Как правило, они безлистны, опущены, по​крыты восковым налетом, имеют длинную корневую систему, выносят длительное завядание. Спасаясь от перегрева, многие растения усиленно транспирируют влагу, запасают ее в клубнях и водоносных тка​нях. Помимо многолетних растений,  в пу​стынях есть и однолетние. Жизненный цикл таких растений ограничен несколькими неделями и даже днями, в течение которых  удер​живается необходимая для них влажность воздуха. Наиболее безжизненны каме​нистые пустыни, занимающие особенно большую площадь в Сахаре. Песчаные пустыни закреплены злаками и кустар​никами. Наряду с ксерофитами и суккулен​тами в пустынях встречаются мезофильные, гигро- и даже гидрофильные растения, обитающие в искусственных и естествен​ных оазисах и водоемах. Особенно много оазисов, созданных многовековым трудом человека, в Сахаре. Важнейшей культурой в них является финиковая пальма.

Уже было отмечено, что флористи​ческий состав пустынной растительности северного и южного субконтинентов раз​личен: в Сахаре преобладают собственно ксерофиты, в пустынях Южной Африки — суккуленты. Это объясняется как терри​ториальной разобщенностью флор и раз​личной историей их формирования, так и невероятной сухостью Сахары, где нет воды, которую растения могли бы сохра​нить «про запас».

В Сахаре наиболее распространены безлистные злаки (дрин) и полукустар​ники (ретам), акации, вокруг солончаков (шоттов) - тамариски и другие галофиты. В Южной Африке преобладают акации, алоэ, молочайные. Очень характерны суккулентные растения, напоминающие по внешнему виду камни (представители рода мезембриантемум).

Большая часть современных саванн Африки, несомненно, антропогенного про​исхождения   результат     длительного сельскохозяйственного воздействия (рас​пашка, выпас). Саванны занимают эко​логические ниши смешанных и листопад​ных лесов, а также редколесий, прости​равшихся ранее почти до границ тропи​ческих пустынь. В естественных ландшаф​тах материка были распространены лишь эдафические (на равнинах) и горные са​ванны. Наиболее типичные ландшафты саванн — открытые злаковые равнины с рощами или отдельными деревьями, с гале-рейными густыми лесами или редколесьями в речных долинах. В зависимости от го​довых сумм осадков и длительности сезона дождей различаются саванны опустыненные, типичные и высокотравные. В первых растительность исключительно ксерофитная, представлена дернинными злаками и безлистными невысокими деревьями или густыми зарослями колючих кустарников (главным образом из акаций). В типичных саваннах злаковый покров сомкнут, травы достигают 1 м высоты, деревья представ​лены не только ксерофитами, но и мезо-фильными видами. Наиболее характерны акации (в том числе зонтичные), веерные пальмы и баобабы, достигающие высоты 25 м.

В высокотравных саваннах злаки под​нимаются до 3—5 м высоты (слоновая трава), вдоль рек, как щупальцы гилей, протягиваются галерейные леса. Довольно крупные массивы редколесий, сбрасываю​щих листву на сухой сезон, а также густых смешанных лесов придают влажным са​ваннам характер «лесопарковых ландшаф​тов». Но мнению геоботаников, эти леса — сохранившиеся от пожогов участки или же вторичные леса, возникшие в краевой зоне гилей, которые в доисторический период (по крайней мере до начала скотоводства и особенно земледелия) распространялись за пределы их современных границ, уже не являющихся строго экологическими.

Высокотравные саванны между лесны​ми массивами также рассматриваются в значительной мере как вторичные антро​погенные формации. Естественный переход от тропических пустынь к влажным эква​ториальным лесам составляют заросли ко​лючих кустарников, ксерофитные леса раз​личной высоты и густоты древостоя и сме​шанные листопадно-вечнозеленые леса.

      Африканские гилей, как и гилей Ама​зонки, поражают густотой древостоя и обилием видов. В гилеях Африки насчиты​вается до 3000 видов одних только дре​весных растений. Леса многоярусны (ре​зультат борьбы за свет, в которой прини​мают участие не только деревья, но и лианы и эпифиты). Высота первого яруса 40--50 м, лишь отдельные деревья, глав​ным образом пальмы, поднимаются до 60— 70 м. Ветви деревьев подняты к самой вер​шине, где образуют не сильно облиствен​ные кроны в связи с неизменно благоприят​ными в году условиями для фотосинтеза. Строение листьев различно у деревьев разных ярусов. В первом ярусе листья массивные и жесткие, часто блестящие, ксероморфной структуры, необходимой для защиты от излишней транспирации влаги в жаркие полуденные часы, так как подача влаги наверх по стволам и веткам на вы​соту 40—50 м —процесс достаточно слож​ный. Плотный кожистый покров защищает листья и от повреждения при сильных ударах дождевых капель.

Стволы деревьев стройные, небольшого диаметра, одеты настолько тонкой корой, что она не препятствует развитию цветов и плодов непосредственно на стволах (яв​ление каулифлории). Сравнительно не​большая высота деревьев объясняется тем, что рыхлые, насыщенные водой почвогрунты не в силах были бы выдержать значи​тельную нагрузку. Поэтому и корневая система распространяется главным обра​зом в горизонтальном направлении. Кроме того, у деревьев развиваются дополни​тельные корни-подпорки, отходящие от стволов на высоте 0,75—1 м. Устойчи​вости древесных стволов способствуют также переплетение крон и сеть лиан, густо обвивающая их. Деревья гилей не имеют единого сезонного ритма. Ввиду постоян​ного жаркого и влажного климата они цветут, плодоносят и частично сбрасы​вают листву (на короткий срок) в разное время.

    Гилей Африки неоднородны. В зависи​мости от почвенно-климатических условий и рельефа в них можно выделить несколько вариаций. Собственно влажные эквато​риальные леса широко распространены на пологих незатопляемых склонах и водо​раздельных плато. Для них характерны все приведенные выше особенности гилей и флористическое богатство. На 1 га в таких лесах насчитывается до 100 видов деревь​ев, что существенно затрудняет ведущуюся в них эксплуатацию ценных пород — чер​ного (эбенового) дерева, винной пальмы, дерева кола, лекарственных растений и каучуконосов. Особую ценность в гилеях Африки имеют масличная пальма и кофей​ное дерево.

Переувлажненные экваториальные ле​са занимают самые низкие, постоянно или большую часть года заболоченные терри​тории. Они отличаются обедненным видо​вым составом, более низким ростом де​ревьев, снабженных ходульными и дыха​тельными корнями. Горные гилей зани​мают в Африке гораздо меньшую площадь, чем в Южной Америке. Они появляются лишь на склонах горы Камерун и высоких вершин Восточной Африки (выше 2000 м) и характеризуются небольшим ростом де​ревьев, выдерживающих сильные ветры, низкие температуры и избыточное увлаж​нение. В них очень много древовидных папоротников, вересков, можжевельников и белокорых подокарпусов.

Зональные типы почв. Они распола​гаются в Африке симметрично по обе сто​роны от экватора. Под жестколистными лесами и кустарниками на северо-западной и юго-западной окраинах материка раз​виваются типичные для средиземномор​ских ландшафтов коричневые почвы. Они имеют достаточно мощный гумусовый го​ризонт, насыщены кальцием и магнием. В этих почвах отчетливо проявляется про​цесс оглинения, протекающий в зимний влажный сезон, когда в почвах происходит интенсивное выщелачивание первичных и образование вторичных глиноземных ок​сидов.

В субтропических полупустынях, во внутренних районах Атласа и в Капских горах развиваются горные серо-коричные почвы и сероземы, на равнинах ливийско-египетского побережья — серо-коричневые. Они отличаются от коричневых почв малой гумусностью и более высоким содержа​нием кальция ввиду большей сухости климата.

Почвы тропических пустынных обла​стей — примитивные, представлены плен​ками пустынного «загара», обволакиваю​щими скальные породы и щебенку, и ка​рами выветривания: известковыми, гипсовыми, сульфатными и кремниевыми. Коры образуются вследствие непрерывного на​копления солей в грунтовых водах, под​тягивания почвенных растворов к поверх​ности земли и испарения влаги. Некоторые из кор реликтовые. К ним относятся лате-ритные железисто-марганцевые коры на склонах массивов Ахаггар и Тибести.

В тропических и субэкваториальных об​ластях Африки с летним дождливым сезо​ном длительностью от двух до пяти месяцев и годовой суммой осадков от 250 до 600 мм под опустыненными и типичными саван​нами развиваются красно-бурые почвы. с плохо выраженным гумусовым горизон​том мощностью до 30 см, который посте​пенно переходит в красно-бурый иллю​виальный горизонт в несколько метров мощности. Для иллювиального горизонта характерно выделение оксидов железа в виде конкреций, пятен и других образо​ваний, иногда в виде заметно выраженных прослоек. Красно-бурые почвы не одно​родны. По мере нарастания сухости кли​мата в горизонте вымывания увеличи​вается содержание легко растворимых ос​нований, а в иллювиальном горизонте — известняковых и гипсовых конкреций.

В областях развития красно-бурых почв широко представлены железистые коры или панцири. Они занимают преиму​щественно плакорные участки и распро​странены главным образом в типичных саваннах. По мнению И. П. Герасимова, эти коры — обезглавленные денудацией древние красно-бурые почвы с мощными иллюви ал ьно-желез истым и горизонтами. Благодаря широкому распространению железистых кор в Африке сохранилась на огромном пространстве нерасчлененная поверхность Африканского пенеплена.

Под влажными высокотравными саван​нами в субэкваториальных областях Афри​ки развиты красные почвы. В них еще более активно, чем в красно-бурых почвах, протекает процесс разложения первичных минералов и вымывание легко раствори​мых оснований, накопления в иллювиаль​ном горизонте остаточных малоподвижных соединений гидроксидов железа, алюми​ния, марганца. В сухой сезон при обезво​живании гидроксидов в почве образуются плотные железисто-марганцевые конкре​ции. Они переполняют часть почвенной толщи и образуют латеритные прослои, обнажающиеся в древних почвах на пла-корах в виде железистых панцирей.

В экваториальной Африке, во впадине Конго и на побережье Гвинейского залива под влажными экваториальными лесами развиваются красно-желтые ферралитные и альферритные почвы. В результате дея​тельности микроорганизмов в них активно протекают гумификация и минерализация растительных остатков мощного опада. Постоянный промыв приводит к формиро​ванию в почвенном профиле подзолистого горизонта, обогащенного кварцем. Про​цесс аллитизации обусловливает образо​вание в иллювиальном горизонте желе​зистых и марганцевых конкреций.

Животный мир. По сравнению с фауной Южной Америки и Австралии фауна Аф​рики наиболее древняя. Она отличается исключительным богатством млекопитаю​щих, среди которых особенно много ко​пытных. Фундаментальные исследования последних лет показали, что длительное время развитие фауны Африки происхо​дило без влияния извне. В неогене и на​чале четвертичного периода она распро​странилась на север, в Евразию. В лед​никовые эпохи плейстоцена эта фауна вы​мерла в Европе и почти исчезла из Афри​канского Средиземья, но довольно долго сохранялась в Сахаре, климат которой был сходен с климатом Судана. Уход боль​шей части крупных млекопитающих и дру​гих представителей фауны древней А4)рики из Сахарского региона начался с эпох ари-дизации климата пустыни и закончился 3— 5 тыс. лет тому назад.

Наличие налеоарктических элементов заставляет относить фауну севера матери​ка к Голарктической области Арктогей-ской суши, а аборигенную фауну осталь​ной части Африки — к Эфиопской области Палеогейской суши. В особую область с высокоэндемичной фауной  выделяется остров Мадагаскар с прилегающими архи​пелагами островов. В каждой области ус​ловия местообитания весьма различны. Поэтому в них выделяется несколько био​топов с особыми для каждого группами животных.

Характерными представителями фауны Голарктической области являются обита​тели пустынь и полупустынь. К ним отно-

 сятся многочисленные грызуны (песчан​ки), несколько видов прекрасно адаптиро​ванных антилоп (мендаса, бубала, аддакс и др.), хищники — гиена, сахарская лиси​ца фенек, шакал. Эфиопская область охва​тывает влажные экваториальные леса, са​ванны, редколесья и пустыни остальной части Африки. Считают, что она была центром формирования млекопитающих всего земного шара, в ней сосредоточено около '/4 всех видов млекопитающих, 51 семейство, из которых почти половина эндемики. Очень высок в этой области и родовой эндемизм.

Наибольшим количеством видов пред​ставлены грызуны, летучие мыши, насеко​моядные, парнокопытные, хищники и приматы. Видовой эндемизм наиболее высок среди насекомоядных животных (86 %), грызунов (85 %), парнокопытных (88 %) и приматов (94 %). Обращает на себя внимание строгая изоляция фаун ле​сов и саванн.

Лесные фауны занимают часто терри​ториально разобщенные районы. Так, на​блюдается определенное сходство фауны (в том числе и орнитофауны) влажных ле​сов Западной и Экваториальной Африки и лесных массивов гор Усамбара на навет​ренной стороне Восточно-Африканского плоскогорья. Это особенно интересно для физико-географического анализа прошлых природных условий Африки, так как позво​ляет установить колебания климата в плей​стоцене, например эпоху климата доста​точно влажного, в которую на фоне низ​кого гипсометрического уровня суши влаж​ные экваториальные леса распространи​лись вдоль экваториальных широт Африки с запада на восток, до побережья Индий​ского океана.

По условиям местообитания в Эфиоп​ской области выделяются три фаунистических подобласти.
Западно-Африканская подобласть пре​имущественно лесная. Только этой подоб​ласти   свойственны   человекообразные обезьяны (шимпанзе и горилла), карлико​вый бегемот, выдровые землеройки и род​ственные жирафам маленькие окапи. Птиц сравнительно немного, наиболее обычны цесарки, голуби, некоторые виды попугаев, птицы-носороги.

Восточно-Африканская подобласть за​нимает территории саванн Судана, Восточ​ной и Южной Африки. К ней относится также Эфиопское нагорье. В подобласти особенно богато представлены травоядные животные и хищники. К первым относятся жирафы, зебры, антилопы, буйволы, боль-шеухие африканские слоны, носороги, бе​гемоты. Среди хищников характерны львы, гиены, шакалы. Интересны похожие на муравьедов, но относящиеся к копытным трубкозубы, питающиеся муравьями и тер​митами. Только в этой подобласти обитают собакоголовые     обезьяны -— павианы, мандрилы. Очень много пресмыкающих​ся — ящериц, хамелеонов, гадюк и пито​нов. В реках и озерах живут крокодилы. Из птиц подобласти следует назвать страу​са, молотоголовую цаплю, крошечных нек-тарниц, похожих на южноамериканских колибри.

Южно-Африканская подобласть зани​мает главным образом пустынные и полу​пустынные районы. Эндемичны для нее златокроты, покрытые мехом, отливающим металлическим блеском, кафрские долго​ноги, внешне несколько похожие на туш​канчиков, антилопы-прыгуны — изящные, небольших размеров животные. Из хищ​ников сохранились гиены и некоторые роды виверр.

В Мадагаскарскую область помимо острова Мадагаскар входят близкие к нему архипелаги островов Сейшельских, Ами​рантских, Коморских и Маскаренских. Фауна области очень древняя и высоко эндемичная. Она включает щетинистых ежей (тенреков), относящихся к самым примитивным из современных плацентар​ных млекопитающих, и полуобезьян (ле​муров); много эндемичных бегающих птиц.

Животный мир Африки изучен далеко не полностью. Несомненно, что на материке обитают еще животные и птицы, неизвест​ные науке, возможно, очень древние. Чис​ленность многих крупных животных в Аф​рике резко сократилась, особенно в XIX и в начале XX столетия.

Животный мир и растительность стран Африки охраняются в национальных пар​ках, заповедниках и резерватах (общим числом около 150). В них ведется научная работа по изучению фауны и флоры.

В некоторых парках (особенно если численность животных превышает емкость кормовой базы) выдаются государствен​ные лицензии на их отстрел. Территории многих парков охраняются плохо, в них очень велик урон от браконьеров. Самые крупные национальные парки находятся в странах Восточной и Южной Африки. Это национальные парки Рувензори (Уган​да) и Вируига (на границе Заира и Руан​ды), где охраняются приматы, националь​ные парки Цаво (Кения), Серенгети (Тан​зания), Кафуэ (Замбия), Калахари--Хемсбок (Ботсвана) и Крюгера в ЮАР. Особо следует упомянуть охраняемые тер​ритории пустыни Намиб (Намибия, Ан​гола), где растет уникальная вельвичия.

ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ ПОЯСА И ЗОНЫ

Широтная  зональность  природных ландшафтов Африки выражена очень от​четливо благодаря обширным размерам материка и равнинности его рельефа, осо​бенно в северной части материка (см. рис. 5).

Субтропическая зона жестколистных лесов и кустарников, широко развитая в европейском Средиземье, ограничена в Африке узкой прибрежной полосой вдоль северных склонов Атласских гор. За ней во внутренних районах Атласа и вдоль ливийско-египетского побережья протяги​вается зона субтропических полупустынь с очень нечеткой, как у большинства зон Африки, южной границей, поскольку вне Атласа она очень постепенно переходит в зону тропических пустынь, которая широ​кой полосой протягивается через всю Аф​рику в Переднюю Азию. Африканская часть этой зоны — пустыня Сахара — ве​личайшая пустыня мира. Узкая щель Крас​ного моря только повышает относитель​ную влажность воздуха вдоль берегов Африки и Аравии, поэтому зона пустынь свободно переходит с африканского берега на азиатский. Широтные границы этой зоны также весьма нечетки. Их можно про​водить но изогиетам регулярно выпадаю​щих осадков (зимних вдоль северной гра​ницы и летних вдоль южной). Там, где вдоль южной границы Сахары начинают выпадать скудные летние осадки, протя​гивается очень узкая зона тропических полупустынь, выходящая к побережью Красного моря.

Южнее, на равнинах Судана действуют климатические закономерности субэквато​риального пояса — летне-муссонные втор​жения экваториального воздуха и дожди, сила и продолжительность которых быстро нарастают к югу. Это сейчас же отра​жается на многих компонентах природы — характере растительности, процессах поч​вообразования, действии на рельеф экзо​генных процессов. В результате тропиче​ские полупустыни сменяются зонами сухих и опустыненных саванн, редколесий и ку​старников и влажных и умеренно влажных саванн и редколесий, листопадных умерен​но влажных и сухих лесов и, наконец, полувечнозеленых влажных и умеренно-влажных лесов, образующих основной фон субэкваториальной Африки на суданских равнинах. Из Судана эти зоны протяги​ваются через Восточно-Африканское пло​скогорье в северную часть Южной Африки и широким полукольцом обрамляют с юга зоны листопадно-вечнозеленых лесов и гилей, занимающих днище впадины Конго, северную половину Южно-Гвинейского поднятия и северное побережье Гвиней​ского залива.

На  Восточно-Африканском плоско​горье резко проявляется региональность расположения природных зон в сравнении с их теоретическим размещением на схеме идеального материка. В соответствии с муссонной циркуляцией воздушных масс и режимом годового хода увлажнения здесь нет необходимых климатических предпосылок для развития гилей. Зоны лесов, редколесий и саванн также пред​ставлены неполно: ландшафты влажных и умеренно-влажных лесов и влажных са​ванн ограничены в своем распространении небольшим районом севернее и северо​западнее озера Виктория.

Гилей в Африке занимают меньшую площадь, чем в Южной Америке, так как в замкнутой и меньшей но площади, чем Амазонская, впадение Конго типично эква​ториальный и близкий к нему по ходу увлажнения субэкваториальный климаты не получают столь широкого развития, как в открытой к Атлантическому океану огромной впадине Амазонии. Благодаря широкому выступу суши к западу гилей

протягиваются полосой вдоль побережья Гвинейского залива, прерываясь лишь на побережье Ганы, где засушливый климат исключает возможность произрастания эк​ваториальных лесов и развития соответст​вующих ландшафтов.

Если в северной части Африки располо​жение ландшафтных зон определяется на​растанием увлажнения по поясам от пу​стынного тропического, с одной стороны, к субтропическому, а с другой — к субэк​ваториальному и экваториальному поясам, т. е. к северу и к югу, то в южной части материка помимо сохранившихся поясных закономерностей довольно четко прояв​ляются также секторные. Южнее 20° ю. ш. хорошо выражены восточный приокеани-ческий сектор, срединный континенталь​ный и западный приокеанический с общей тенденцией нарастания сухости климата с востока на запад. Контрасты жаркого и влажного восточного побережья с пу​стынным и относительно прохладным за​падным усиливаются орографией — кру​тыми склонами к побережью краевых гор и плоскогорий (Большого Уступа), зо​нально-барьерная роль которых особенно заметна на восточной окраине Южной Африки. Поэтому вдоль восточной и запад​ной окраин материка ландшафтные зоны вытянуты меридионально, но в глубине суши они сохраняют простирание, близкое к субширотному.

На наветренных гористых склонах и прибрежной низменности восточного побе​режья в Южной Африке с севера на юг сменяют друг друга зоны лесов: зона суб​экваториальных лесов протягивается от 15 до 20° ю. ш., с 20 до 30° ю. ш., в тропи​ческом поясе уступает место зоне тропи​ческих муссонных лесов южнее 30° ю. ш. на небольшом отрезке побережья между Дурбаном и Порт-Элизабет лежит зона субтропических муссонных лесов.
В континентальном секторе в субэква​ториальном поясе широко развиты зональ​ные ландшафты умеренно влажных и сухих листопадных лесов и редколесий. Предпо​лагают, что их растительный покров наи​менее изменен человеком и представляет естественный ландшафтно-зональный пе​реход от смешанных (листопадно-вечнозе-леных) лесов к тропическим пустыням и полупустыням.

Почти всю впадину Калахари занимает зона тропических редколесий, кустарников и опустыненных саванн. Лишь на юго-западе, в районе нижнего течения реки Оранжевой и к югу от нее, опустыненныс саванны переходят в тропические пустыни (Карру) через узкую полосу полупустын​ных  ландшафтов.   Внутриматериковая пустынная зона Южной Африки не только занимает небольшую площадь, но и ланд​шафты ее не полностью тождественны ландшафтам Сахары из-за несколько боль​шей влажности климата и более густого растительного покрова.

Полупустыни, огибая с запада южную часть Калахари, поднимаются на север по западным краевым плато и плоскогорьям до 10° ю. ш. и переходят на западе вдоль атлантического побережья Южной Африки в зону приокеанических пустынь западного сектора материка (между 15 и 30° ю. ш.).

На юго-западе Африки повторяются ландшафтно-зональные закономерности, свойственные северо-западной окраине ма​терика: наветренные склоны Капских гор и очень узкая береговая полоса с субтро​пическим климатом средиземноморского типа занята зоной жестколистных лесов и кустарников, а сухие подветренные скло​ны и внутренние долины между ними — зоной  субтропических  полупустынных ландшафтов. На юго-восточной окраине материка в субтропическом поясе появ​ляется зона муссонных субтропических лесов.


